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Az osztrák habarék.
Az olla potrida Spanyolországban népies 

eledel, Ausztriában pedig a magas kor­
mányzati politikának konyhai remeklése. A 
legkülönbözőbb állati és növényi anyago­
kat, melyeket a parlamenti pártéletből 
összeszedni lehet, egy politikai habarékká 
összekotyvasztani, föléje jól kiszámított 
adagokban mindenféle fajtájú progvamm- 
füszert hinteni: ez elég triviális előírás 
szerint Ausztriában még mindig lehet olyan 
koalicziös minisztériumot előállítani, mely 
a közönség inyenezérzékét a teljes petíyCidt- 
ség állapotából is felcsiklandozza és az 
apathikus kétségbeesést pillanatnyi várako­
zássá szitogatja. Thun gróf úgy alkotta 
meg minisztériumát, hogy együtt legyen 
benne Ausztria minden nagyobb nemzeti­
sége és minden jelentékenyebb politikai 
pártja, a cseh államjog hive az alkot- 
manyhü némettel, a tisztavérü klerikális a 
határozottan liberálissal, a feudális gróf a 
polgári demokratával, a festői lengyel 
nemes a legszürkébb tőrzsöküs bürokra­
tával.

Épen csak az antiszemitizmusnak, no 
meg az olasz hazafiságnak képviselői 
hiányzanak ahhoz, hogy Thun miniszté­
riuma tökéletes Noe-bárkának váljék be, 
melybe az Ausztriára rászakadó özön­
víz elől minden élő politikai fajtának 
egy-egy példányát sikerült gyűjteni. Ez 
az eredmény tagadhatatlanul meglepetést 
keltett. Ki számított arra. hogy Ausztriának 
annyira szétzüllött parlamenti viszonyai, 
elvadult párt- és nemzetiségi harczai kö­
zött még akadjon valaki, ki alkotmányos 
alapon, parlamenti tényezők közreműködé­
sével egy koalicziös kormányzat alakítását 
megkísérelje. Hogy Thun grófnak ez a kí­
sérlet oly könnyen sikerült, ez igazolni 
látszik azt a kedvező elővéleményt, melyet 
kiváló személyes tulajdonságairól sokfelöl 
terjesztenek. De az olyan rémes özönvíz 
ellen, a milyennek folyton dagadó áradata 
Ausztriát mostanában elönti, teljességgel 
nem elég Noé mentő bárkáját megépíteni. 
Nem elég az sem, hogy a bárka a vizek 
felületén könnyen himbálódzzék és az ára­
dat sodra által ragadtassa magát. Az kell, 
hogy rettenetes viharokkal küzdve, az 
örökkön ellene zudulú áradatot átszegve 
biztos irányzással egy messze czélponthoz 
eljuthasson. Pedig gyarlón összetákolt, vé­
kony dongásu bárka az, melylyel Thun 
gróf nagy útjára indul. Ki tudna neki sikert 
jósomi?

K -mányzati programmot olyan értelem­

ben, a milyent az állandó állami feladatok 
és a kor uralkodó kérdései kívánnak, efféle 
összehabarodott kormánytól senki sem vár­
hat. A Thun-kormány első sorban azért 
alakult, hogy Ausztria veszettül kerengő 
állami krízisét hirtelen megállítsa, és ez 
utón az elodázhatlan nagy állami követel­
mények biztosításáról gondoskodjék. Ezek az 
elodázhatlan követelmények a nyelvrende- 
letekből támadt ellenzéki obstrukeziónak és 
parlamenti munkaképtelenségnek megszün­
tetése, továbbá, a mi az előbbivel kapcso­
latos, a Magyarországgal való kiegyezésnek 
megkötése. Thun grófról, a ki most a pro- 
videneziális férfiú rejtélyes fényével lépett 
Ausztria zűrzavaros alkotmányos világába, föl 
lehet tenni, hogy saját kormányzati hivatását 
nem teszi függővé egyetlen koczkáztatott 
és íülötte kétes kísérlet sikerétől. Szemé­
lyes programmja minden valószínűség sze­
rint az, hogy előbb a természetes alkot­
mányos kibontakozás útját fogja a legko­
molyabb igyekezettel megkeresni, de ha ez 
nem sikerülne, ugyanő vállalkozik arra is, 
a mi az alternatíva nagy azutánija. Egy 
modern Herkules a válaszúton, a ki egy­
másután az ut mindkét elágazását megpró­
bálja. ügy látszik, ehhez a kettős feltevés­
hez képest válogatta össze minisztériumá­
nak különböző elemeit.

Van benne elvi szinezetnélküli állandó 
törzskar. mely minden rendszerváltozáshoz 
alkalmazkodik és mely végig kisérheti az 
államcsíny stáczióin át. Ezek a Gautsch- 
miniszteriumból átvett bürokrata miniszte­
rek, a puszta hivatalos tekintélyek, a kik 
legjobban fogják magukat érezni, ha sem­
miféle parlamenti kritikával és alkotmányos 
ellenőrzéssel nem kell számolniok. Vannak 
másfelől benne határozott politikai múltú 
férfiak, a kiknek közreműködése teremti 
meg ez idő szerint a Thun-kormány jelle­
gét. Igaz, hogy az ellenkező elveknél fogva 
ez a jelieg általában az elvtelenség jellege. 
De a meddig az alkotmányos kibontakozás 
útját keresi, Thun gróf kormányzati pro- 
grammjául fogadta azt a nyelvrendeletet, 
melyet Gautsch saját dicstelen bukása 
napján erősítő utravalóul hagyott szá­
mára. Hogy Thun gróf komolyan ve­
szi a németeknek legutóbb nyújtott kon- 
czessziókat és hogy őszintén óhajtja meg­
nyugtatásukat, ennek bizonyságául vette be 
kormányába Bärenreuthert, az alkotmányhü 
nagybirtokost. Viszont, hogy a csehek ne 
gyanítsák a gyenge fordulatban egy rend­
szerváltozás megindítását, tette meg pénz­
ügyminiszterének Kaizlt, az ifjucseh párt 
kiváló tagját. Ebből a különös elvi haba­

rékból szűrik most a lágyan szétömlő 
olajat, melylyel a böszülten az egekig csap­
kodó néptengert legalább annyi időre le­
csillapíthatni hiszik, a míg a kormányzat 
hajója a kiegyezési partot elérheti.

Vajon hiszi ezt maga Thun gróf? Bajo­
san. Ausztria uj providencziális férfia talán 
nagyon bízik hivatásában, de alighanem 
skeptikus hangulattal néz mostani első fel­
adata elé, modem Herkules létére bizo­
nyára jól szemügyre veszi máris a válasz­
úinak másik részét, a nagy azutáni.

Élénk közvetetten emlékezés beszél még 
arról, milyen eredendő gyarlóságban szen­
ved Ausztriában minden koalicziös kísérlet. 
A német ellenzéki táborból már is felzug a 
hangos megütközés a felett, hogy a német 
Bärenreuther a kormány tagjává válhatott. 
Arról meg hallani sem akarnak ott, hogy az 
uj nyelvrendeletet a parlamenti békesség 
alapjául elfogadják. Viszont az ifju-csehck 
is siettek kijelenteni, hogy nekik Kaizl meg­
hívásához semmi közük és a nyelvkérdés 
terén az engedékenység lejtőjére nem csá- 
bittatják magukat. Ausztria alkotmányos 
életének épen egyik legexotikusabb vonása, 
hogy ott az udvar befolyása mindig képes 
parlamenti férfiak közreműködésével olyan 
kormányzati koalicziót létrehozni, melynek 
a parlamenti pártok viszonyában semmi 
támaszuk, a közhangulatban semmi gyöke­
rük nincsen. Ennek a felülről való beoltás­
nak és keresztezésnek legcsodálatosabb haj­
tása a mai Thunminiszterium. De ezek a 
koalicziós alakulatok és mesterséges párt­
egyezségek valamennyien rövid, meddő 
tengödés után egyszerre szétomlottak, mint 
az üvegházi tenyészet, mikor fagyos északi 
szél seper rajta végig. Mert Ausztriában az 
udvar nagyon erős és a parlament arány­
lag gyenge, de viszont a néphangulat elemi 
ereje is be tud törni a parlamentarizmus falai 
közé, és a közvélemény folton eleven áram­
latai fölüditik a meleg udvari szellőktől elbá­
gyadt pártokat. Állandóan mesterséges ah. >ra 
fektetni és zárt légkörbe helyezni a pana- 
mentárizmust, mint az nálunk történik, ott 
bizony nem lehetséges.

Ha mégis van valami lehetőség arra, 
hogy a Thun-kormány mai koalicziós üsz- 
szealkotásában is alkotmányos akcziót szer­
vezhet, sőt ha talán az sincs kizárva, hogy 
koalicziós jellegét propagáló erővel érvénye­
sítheti és a legkülönbözőbb, még az imént 
halálosan ellenséges pártokat közös veze­
tése alá rendelheti: az ilyen lehetőségnek 
kilátását bizonyosan nem Ausztria belső 
viszályainak terén és nem a nyelvkérdés 
perspektívájában lehet felfedezni. Óh ezt a

kilátást csak oly irányban lehet keresni, 
mely szögeletében a megtámadott magyar 
érdek áll Magyarország ellen! Óh persze a 
kiegyezési kérdések fokusában összetalálko­
zik a Thun-kormány minden szedett-vetett 
habarék eleme. Ennek a jegyében igazi 
parlamenti sainte alliance-közösségévé is 
bővülhet még a kormányzati koaliczió, ösz- 
szetalálkozhatnak mindnyájan, csehek és 
németek, antiszemiták és liberálisok, her- 
czegek és proletárok, parasztok és oláh- 
czigányok. És mert a Magyarország ellen 
való zsákmányhadjárat az osztrák koaliczió 
életképességének egyetlen lehetősége és tu- 
lajdouképeni feltétele, bizonyosak is vagyunk 
arról, hogy a Thun-kormány a nagyobb 
kvóta-vivmányok kierőszakolására fogja fek­
tetni akcziójának fősulyát. Arról sem lehet 
kétségünk, hogy felülről a Thun-kormány 
ilyen törekvése hatalmas támogatásban fog 
részesülni, mert épen ezzel a kormánynyal 
kell megmenteni az alkotmányos kormány­
zat utolsó lehetőségét Ausztriában. Csak 
most legyünk elkészülve rá, hogy Ausztriá­
ban a nagystílű revolver-politikához fognak 
ellenünk folyamodni.

Budapest, znárczius 8.
A leépviselőház ma déli 12 órakor ülést tar­

tott Szilágyi Dezső elnöklete alatt. Az ülés elején 
Hegedűs Sándor, a pénzügyi bizottság előadója 
beterjesztette az 1898. évi állami költségvetésről 
szóló jelentést. Szivák Imre előadó beterjesztette 
az igazságügyi bizottság jelentését a polgárosított 
magva- határőrvidéken fennálló házküzösségi in­
tézménynek megszüntetéséről szóló 1885 : XXIV. 
t.-cz. ..émely rendelkezéseinek módosítása és ki­
egészítéséről. Zsigárdy Gyula előadó ugyancsak 
az igazságügyi bizottság jelentését terjesztette be a 
4S-iki törvények megalkotása emlékének megün­
nepléséről. Hatuska Péter előadó az 1881 : LIX. 
t.-cz. 3. §-ának módosításáról szóló igazságügyi 
bizottság jelentését nyújtotta be. A beterjesztett 
jelentéseket a ház kinyomatja s az osztályok mel­
lőzésével annak idején napirendre tűzi. Ezután 
harmadszori olvasásban elfogadta a ház a magyar 
keleti tengerhajózási részvénytársasággal kötött 
szerződés beczikkelyezéséről szóló javaslatot s ez­
zel az ülés véget ért. Holnap déli 12 órakor a 
képviselőház formális ülést tart a napirend meg­
állapítása végett.

Cavallotti.
Cavallotti halálával, az olasz parlamenti ellenzék 

legerősebb oszlopa dűlt ki. Nincs okunk ravatala fű­
lött monarchiánk barátját gyászolni, hisz 1873 óta, a 
mikor a politikai életben előszűr lépett fel, min­
dig ellenségeink között küzdött, de még ellenfelei 
sem tagadhatják meg tőle azt, hogy a legérdeke­
sebb emberek közé tartozott egész életében, s 
hozzá hasonlót is csak egyet tud felmutatni a 
tizenkilenczedik század utolsó évtizede. Rochefort

az 6 lelki társa, s az egyetlen, a kit vele egy 
sorban lehetne említeni.

Mint egy chameleon változtatta alakját, arczát, 
hajviseletét, elveit, de ezekbe a változatos, moz­
galmas metamorfózisokba hatalmas egyéniséggel 
tudta belevinni azt a rendszerességet, a mely 
megérthetővé tette pályájának, elveinek, karakteré­
nek nagy ellenmondásait.

Mint tizennyolez éves ifjú résztvett Garibaldi 
légiójában, s' egy sorban küzdött Crispivel. Kard­
dal és tollal harczolt az olasz egységért s tizen- 
kilencz éves korában egy lándzsaszurással a mel­
lén s egy kötet forradalmi költeménynyel a ván­
kosa alatt, feküdt a firenzei katonai kórházban. 
Nehéz láz gyötörte, álmaiban a magentai csata- 
sikot látta futó osztrák hadaival, s félig öntudat­
lan állapotban, lassú, vontatott, éneklő hangon 
szavalta híres forradalmi dalát: „Feltűnt a vérrel 
festett vörös égen, Olasz hazámnak hajnalcsil­
laga . .Agyánál aggódva leste lélekzetét egy 
másik sebesült harezos ; apja lehetett volna, kö- 
nyezeít, mikor látta halálra válni azt a gyerme­
ket, s éjjel s nappal virrasztóit mellette, mig csak 
ő maga is össze nem esett a fáradalmak alatt. 
Crispi volt ez, a kit harminezhat évvel utóbb 
Cavallotti Olaszország szégyenfoltjának mondott.

A ki Cavallotti pályáját figyelemmel kisérte, 
nem háborodik fel ezen. Nem lehet öt közönsé­
ges mértékkel mérni, mini a köznapi embereket, 
a kiknek rövid pályafutásuk nem egyéb, mint a 
megalkuvások lánczolata. Ő a nélkül, hogy nagy- 
kaliberü államférfm lett volna, annyira rányomta 
egyéniségének bélyegét az olasz parlamenti életre, 
hogy kormányok alakultak ellene s pártok mel­
lette, de minden olasz politikust abból a viszony­
ból ítélhetünk meg legjobban, a melyben Caval- 
lottihoz állott. Ő ellenzéki volt mindig, minden 
körülmények közt és mindenkivel szemben. A 
Herz—Reinaeh-botrány idején, mikor Cavallotti az 
olasz képviselőházban Crispi ellen a legvehemen- 
sebb támadásokat intézte, Rochefort baráti üdvöz­
letét küldte neki Brüsszelből. „Uram—irta —-ön 
bámulatra késztet, ha Parisban még egyszer forra­
dalmat csinálunk, meg fogom önt szöktetni, hogy 
mesterem lehessen. “

Cavallotti nagyon felháborodott ezen s csípős 
levélben válaszolt, melyben tiltakozott az ellen, 
hogy Crispi elkergetése s a forradalom ugyanaz 
volna. Ö Crispit igaz gyűlölettel támadta, azzal 
a feneketlen gyűlölettel, mely még a legázolt el­
lenfelet sem kíméli, s Crispi már rég nem volt 
miniszterelnöke Olaszországnak, s Cavallotti még 
minden nap szóvá tette a házban az ő bűneit. 
Haragja nem volt a köznapi emberek fellangolása, 
a kik aztán sietnek a krisztusi erények kényelmes 
nyugalmában kipihenni rövid küzdelmüket, hanem 
imponálóan .nagy, mely ellenfelét még a sárban 
is üldözte, a hová ő lökte le.

Válasz egy vezérczikkre
Irta: Báró AtzéJ Béla.

Látta Ran-Dulipot, kit ismert egész India?
Ér láttám. Most is látom.
Oil térdel a hideg kövön Benoresben, a szent 

városban, a hindu istenházak legszentebbjében, a 
k pugoda előcsarnokában, hol bűnös em­
bere;- madnak szent majmokat.

C kétfelé tekint. Föl a magasba és a kis 
szegei.ezére, mely zsinóron nyakára van akasztva.

Eiuieljes férfi. Egészséges. Soha beteg nem 
volt. Jár, lát, beszél, hall. Testének egy tagja 
sem hiányzik. Széihüdés nem érte. Köszvény nem 
bántja és mégis tehetetlenebb az elerőtienedett 
agasiyánnál, az egy éves gyermeknél.

El- .ni keli, mint a csecsemőt, mert maga semmi­
hez nyúlni nem tud.

Érez előtt karjait ég felé kulcsolva szorosan 
oda éoiták fejéhez és egy évig a kötelékekhez 
nem nyúlt senki.

Midőn azokat levették, karjai el voltak száradva, 
toeg voltak meredve.

A • érkeringés megszűnt bennük örökre.
Min i.a egy 3000 éves egyiptomi múmiának 

csontjait szúrták volna vállaiba, olyanok az ő 
égfelé meredt claszott karjai.

Miéi tették oly végtelen nyomorulttá ? Miért 
kínoztak"? Mit vétett, hogy ily kegyetlenül kellett 
bűnhődnie ?

Istenfélő hindu kanállal főtt rizst tesz a tér­
deplő szájába.

E? megeszi és szelíden mosolyog.
Művik hindu közeledik hozzá. Ez nem ad ala- 

unzsnát, hanem egy űkölcsapással a földre sújtja-
Az erős ütéstől elkábult szerencsétlen bajjal 

fon meikedik, nem szól semmit, visszatérdel előbbi 
helyére és boldogan mosolyog.

Nem haragszik, nem szid, nem átkozódik, midőn 
bántják.

Arezának egy izma sem rándult meg, szeme 
nem villant meg, midőn megütötték.

Mert nem száll a vér a fejébe, mikor bántják?
Meg a kutya is haragszik, mikor megütik és 

n? t, hát ez miért tűri szótlanul, megtorlatlanul 
az ütést ? Pedig ez ember.

Rosszabb talán még a kutyánál is ?!*
Bogár száll reá és belemártja éles fullánkját

a.czána.
Bűiének reszketéséből meglátszik, hogy ez neki

is fáj.
De ő nem mozdul, nem kergeti el a bogarat. 

A szelíd mosoly nem tűnik egy pillanatra sem el
i-1 zcról.

Miért nem mutatja a test fájdalmát ?
Miért nem hajtja el a mérges legyet, ha annak

csípése fáj?
Miéit?
Műdön ételt raktak szájába, midőn jót _ tettek 

vele, szelíden mosolygott. Midőn megütötték,

midőn rosszat cselekedtek vele, boldogan mo­
solygott.

Miért a különbség a két mosoly közt?

Ez elátkozottnak még lakása sincs. Hidegben, 
melegben fekhelye a puszta föld. A kőlap vagy 
az utczasarok.

Ruhája sincs. Testén nincs semmi, még rongy 
sem. Fejét sem fedi semmi, pedig India napjának 
égető sugarai félelmesek. Termékenyítenek, de öl­
nek is.

Kenyeret nem kereshet. Dolgozni nem dolgoz­
hat. Nem nyúlhat semmihez. Emberek könyörüle- 
téből él. Azok etetik.

Csak a kis szelencze függ nyakán. Ahhoz meg 
nem nyúl senki. Még a tolvaj sem, pedig arany­
ból van.

Ez mindene. Ezenkívül nincs semmije. Nem bir 
semmivel... csak palotákkal, rabszolgákkal, kin­
csekkel és milliókkal és a midőn térdeiről fölemel­
kedve, megjelenik a szent város utczáin, meghajtja 
fejét előtte mindenki.

Az indus fejedelmek leszabnak az aranynyal és 
drágakövekkel hímzett baldakinból, az elefánt há­
táról, hogy térdet hajtsanak előtte.

Midőn a pagodában térdel, az utolsó rabszolga 
is megütheti, de a mikor áll vagy jár, senki többé 
meg nem érintheti.

Halálfia lenne az, ki hozzá nyúlna.
Miért borulnak le előtte még a íejedelmek is ? 

Miért szenved, miért nélkülöz mindent, midőn 
mindene megvan, hogy boldog legyen ? Ha palo­
tái vannak, miért nem lakik bennük ? Ha kincsei 
vannak, miért nem nyúl azokhoz ? Ha rabszolgái 
vannak, miért nem szolgáltatja ki magát ? Miért 
hagyott el i. lent, fényt, pompát, kényelmet, jó­
létet ? Miért vztotta meg magát a földi lét min­
den örömeitől, élvezeteitől? Miért?

E szerencsétlen: egy rajah. Fejedelmi háznak 
ivadéka. Nagyatyja még uralkodó volt.

Fény és tömjénfüstben élt. A küzbecsülés kör­
nyezte. Meg volt mindene, hogy az életnek ör­
vendjen. Nagy rang, királyi vagyon, ifjúság, 
egészség.

A mig mindene meg volt és azt hitte, hogy az 
élet csak színház, czirkusz vagy czifra vásáros 
bódé, a hol minden csak öröm és mulatság, má­
mor és élvezet, a hol csak kaczagnak és udva­
rolnak, parádéznak és rleklamálnak, a mig klas­
trombán gyermekek számára feltalált mesének 
tartotta azt, hogy lélezik pokol és menyország, a 
melyben egy Isten büntet és jutalmaz, mindaddig 
uton-utfélen minden bántotta őt.

Folyton akadt valami, a mi felizgatta, boszan- 
totta, haragította, keserítette, elkedvetlenítette, föl- 
háboritotta, megbotránkoztatta, nyugtalanító tta, 
sértette, étvágyát elrontotta, álmát zavarta, lelki 
nyug almától megfosztotta.

Boszantotta rabszolgáinak vagy alárendeltjeinek 
hanyagsága, ügyetlensége, butasága, ostobasága, 
tunyasága, orczátlansága, rendetlensége.

Haragította a rossz ebéd, az emberek udvariat­
lansága, neveletlensége, bárdolatlansága, tapintat­
lansága, kicsinyeskedése.

Bántotta a figyelmetlenség, a mellőzés, a meg­
aláztatás, a csalódás emberekben, asszonyban, fér­
fiúban, barátban.

Sértette a nálánál hatalmasabb gőgje, lenéző 
tekintete.

Keserítette lekötelezettjeinek hálátlansága, az 
irigység, a rágalom, az emberek csall'asága, álnok­
sága, kétszínűsége.

Főlháboritotta az emberek kegyetlensége, szív­
telensége, leiketlensége, kajánsága, sivársága.

A szerencse napjaiban, midőn az apró földi 
nyomorúságok örömeit csak zavarták, de boldog­
talanná nem tették, akkor csak egy lény akadt a 
földön, a ki nem bántotta, nem keserítette meg 
soha semmivel.

Azt szerette, mindenek fölött szerette.
Egy napon az nagybeteg lett és meghalt.
Eltemette. Hindu egyházi szokás szerint holt­

testét máglyán megégette. A hamvakat össze­
szedte, beletette egy kis aranyszelenczébe, me­
lyet nyakára akasztott, hogy attól, a mig él, g 
ne váljon.

A midőn szive nagy vonzalma a ravatalon ki­
terítve feküdt, egy szivet hasitó képet látott 
maga előtt.

Egy egészen átváltozott, eltorzított arezot.
A halai már befejezte romboló munkáját.
Egy ördögnek rettenetes arcza tárult fel elbor­

zadt tekintete előtt.
De ö annyira szerette, még a síron túl is azt, 

a kit elvesztett, hogy a megváltozott arcz sem 
tudta vele elfelejtetni egykori vonásait, nem tudta 
kiölni szivéből az elmúlt boldog napok emlékét.

A ravatal már nem létezett. Abból por és 
hamu vált.

De lelke azt folyton látta. Szive melegével gon­
dozta és ápolta. Nem hagyta el nagy bánatával 
soha. Kisérte nagy szenvedésével mindenhová.

Körülhintette virágokkal és csak szeretettel, oda­
adással tudott rá tekinteni. Még a halottnak el­
torzított arczát is szebbnek találta, mint minden 
egyebet a világon.

Emberek megszánták. Emberek megkönyörültek 
a vaslánczokkal lebilincselt és halálra ítélt fog­
lyon, a kinek börtönére egy holttest, hóhéra egy 
emlék.

Tanácsolták neki, keressen fel csodatevő he­
lyeket, a hol betegek gyógyulnak, halottak feltá­
madnak.

A reménynyel lelkében elment és elvitte ma­
gával annak hamvait, a kit annyira szeretett. 
Felkeresett minden csodatevő helyet. Bejárta a 
földkerekségnek minden pontját, de hasztalan.

A halottak nem támadnak fel e földön sehol.
Reményei sírba szálltak őrökre . . . őrökre.

Midőn a reménynek utolsó fonala elszakadt, 
megeredlek künyei.

Midőn azok kiapadtak, midőn a köny sem tu­
dott már kicsordulni szeméből, akkor megszállta 
lelkét egy érzelem, melyet eddig nem ismert és 
ez érzelem lelökte a főidre.

Megtört lelke ledobta a porba.
A porban aztán megtudta azt, a mit eddig nem 

tudott.
Megtudta azt, a mit a szenvedők ismernek, de 

a boldogok nem ismernek.
Megtudta azt, hogy van egy isten, a ki ver.
A gyötrelmek aztán megmutatták neki azt az 

istent is, a ki gyógyít.
És ekkor visszatért emlékezetébe mindaz, a 

mire egy jó anya a szent könyvből a gyermek­
korban megtanította és a mire az öröm napjai­
ban nem emlékezett vissza soha:

„Brahma felemeli a lesujtottakat. Segíts, Tégy 
jót. Brahma meg fog jutalmazni. Brahma meg 
íog rajtad könyörülni. A ki szenvedett e földön, 
az boldog lesz a túlvilágon.1

Visszaemlékezett e szavakra és a földről felszólt 
a magasba.

Aztán elrendelte, hogy mindaz, a mi az övé, 
mindaddig, a mig ő éleiben van, az emberi nyo­
mor enyhítésére tordittassék.

Kincseit, palotáit, kertjeit, uradalmainak jöve­
delmét élvezzék azok, a kik az élet örömeiből 
még mitsem élveztek.

Nem tart meg semmit, még egy palástot sem. 
Halála után szálljon vagyona fivérére vagy gyer­
mekeire, mert igy kívánta ezt elhalt atyja, ha neki 
gyermekei nem lennének. A szülő akaratát pedig 
minden fiúnak tisztelni kell. így akarja ezt Brahma, 
az isten.

Megtett intézkedései után bebocsátotta palo­
táiba az elhagyott árva gyermekeket, a vakokat, 
a bénákat, az ügyeíogyottakat, az elerőtienedett 
aggokat és levetve fejéről, testéről mindent, csak 
azt a nyakán függő kis aranyszelenczét tartva 
meg, Ran-Dulip a rajah, a herczeg, az irigyelt 
nagy ur, a kinek mindene volt, otthagyott min­
dent azoknak, a kiknek semmijük sincs és elment 
az isten házába, a pagodába, a hol kívánságára 
ég felé emelt karjait kemény falapok közé szo­
rítva, Brahmin papok erős kötelékekkel fejéhez 
csatolták.

A karelszáritás lassú és kínos műtétét hajtották 
végre rajta.

Midőn karjaival nem nyúlhatott többé semmi­
hez, meztelen térdeivel letérdelt a kőre.

A brahmi-főpap intésére rongyokba burkolt két 
koldus közeledett.

Az egyik bögréjéből szennyes fakanállal rizst 
tett a rajah szájába, a másik öklével arczába 
vágott.

Ez ütéstől, e kanál rizstől, mintegy varázsütésre, 
a szenvedés mély barázdái elsimultak a nagy ur 
sápadt homlokáról.

Háborgó lelke megnyugodott. Arcza mosolygoit. 
Evek óta először.

A koldus alamizsnája, a koldus ütése, ezek — 
mint a szent olaj a Karthausit — felszentelték 
fakir-rá.

Ezek elválasztották a föld örömeitől űrökre, de 
közelebb hozták Istenhez, a ki könyörül, köze­
lebb hozták a túlvilághoz, a hol azok vannak, a 
kik meghaltak.

Így lett a boldogtalan nagyurból egy boldog
nyomorult.

így lett a gazdagból, a hatalmasból, kit ember­
társai szántak, egy a koldusnál is szegényebb 
fakir, kit embertársai tisztelnek, mint egy szentet.

És most ő- boldog. Nem szenved. Nem fáj neki 
semmi. A hálátlanság nem bántja. Az emberi 
gyarlóságok nem lepik meg. A bántalom nem 
keseríti. Nyitott szemekkel jár és kel, de lelke a 
főidet nem látja.

Nyomorultabb az utolsó páriánál, de arcza 
mégis mindig mosolyog.

Mert hisz. Mert bízik Brahmaban. Mert hiszi, 
hogy a szenvedők, a mártírok az Indrába, az 
égbe jutnak, a hol az van, a kit szeretett, imá­
dott, mindenekfülött szeretett, a ki volt az ő 
öröme, az 5 gyönyörűsége, az ő egyetlen von­
zalma. a kit a kérlelhetlen halál tőle elragadott 
és kinekneve vala Tipipu, nemre nézve himnemü, 
foglalkozásra: egy fekete pávián.

Tisztelt Czikkiró ur . . . a Pesti Hírlapnál!
Vésse jól emlékébe Ran-Dulipot, a fakirt.
Az ő története, az ön története. Az ő szenve­

dése, az ön szenvedése.
A hogy R.an-Dulip szenvedett egy majomért, 

úgy kesergett ön: egy levélért.
A hogy Ran-Dulip a páviánja miatt otthagyott 

fényt és vagyont, úgy otthagyott ön egy levél 
miatt Bánífyt, Apponyit, kvótát, aranvvalutát és 
egyéb bölcs dolgokat, melyekről bölcsebben 
lehetett volna Írni, mint: egy levélről.

A hogy Ran-Dulip egy páviánért őssze-vissza- 
járt és sirt a világban, úgy üssze-vissza irt ön a 
világba: egy levélért.

A hogy Ran-Dulip lelkét megrázta egy borzas 
pávián, úgy kirázott az ön fejéből egy tollas 
vezérczikket: egy levél.

*
Tisztelt Czikkiró ur!
Nem mondok újságot. Dehogy mondok. Csak 

azt mondom el, a mit úgyis mindenki tud.
A múlt hóban, ott kint a zöldben, korcsolyázás 

közben ön, — kit ha nincs is szerencsém ismerni, 
de a kiről feltételeznem kell, hogy jó kormány- 
párti — összeütközött egy ellenzékivel, ha a rossz 
nyelveknek igazuk van, Bariba Miklóssal és meg­
csúszva, bukfenczet hányt. Nem Bartha, hanem 
Nagyságod.

E históriai tényen és baleseten való bosszúsá­
gában aztán hazament és leült az íróasztalához



2 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MARCZIPS 9;
1898

Volt idő, mikor olasz jakobinusnak mondták, 
mert maró szatírával tette nevetségessé Rudinit, a 
ki a Crispi-kormány végnapjaiban Palermóban a 
szicziliai latifundiumok tulajdonosaival, herczcgek- 
kel, marquiskkal, bárókkal egy banketten, a hol 
40 lírába került egy teríték, tüntetett Crispi agrár- 
reformjai ellen. Pedig Cavallottit a személyes 
barátság köteléke tűzte Rudinihez. Ez a jó viszony 
is meglapult Crispi miatt. Cavallotti annyira át 
volt hatva attól a tudattól, hogy Crispi juttatta 
tönkre Olaszországot, hogy az utolsó években 
egész pályáját a Crispi ellen folytatott küzdelem 
tölti ki. Gyűlölte őt, barátait, mindenkit, a ki 
vele barátságosan kezet fogott, sőt még Crispi 
ellenségeit is. mert szerinte ezek nem elég kímé­
letlenül akarták megbélyegezni őt azért, hogy jól 
akart lakni a hazájából. Gyűlölete határt nem ismert, 
s minden beszédének éle Crispi ellen volt irá­
nyítva. Megmegujuló formákban, de egyforma 
szenvedéllyel, változatlan fanatizmussal üldözte 
őt. s kész lett volna magára rántani a modern 
Olaszország oszlopait, hogy mint egykor Sámson, 
a romok alá temessen mindent vele a bűnt és 
a korrupcziót.

Crispiről és egész famíliájáról egyszerre lerán­
totta a leplet, s annak dekadens voltát feltárta 
egész borzalmasságával ép akkor, mikor Crispit a 
király gróffá nevezte ki. tüntetőleg végig kocsizott 
vele a városon, nyilvánosan megcsókolta s egy­
szerre két rendjelet is tűzött a mellére. Az a két 
aranycsillag és a királyi csók nem mentette meg 
Crispit, s két nappal utóbb Cavallotti az olasz 
parlamentben nyíltan bigámiával, megvesztegethe 
tőséggel, sikkasztással és rendjelkereskedéssel vá­
dolta öt. Egy hét múlva Crispi már a nápolyi 
öbölben telelt s fölötte űsszecsapódtak a kloaka 
hullámai.

A bukott Crispit még jobban gyűlölte, mint 
hatalmon levőt s támadásainak vehemencziája 
minden mértéket felülmúlt. Ilikor Crispi bukása 
után Rudini lépéseket tett, hogy bevonja öt is a 
ír misztériumába, Cavallotti visszautasította az 
ajánlatot, mert az volt a meggyőződése, hogy az 
ellenzéki padokról jobban üldözheti Crispit és 
r endszerét. Ekkor bocsátotta ki az olasz néphez 
hires manifesztálnál: mely ezekkel a szavakkal 
kezdődött: ,A Crispi-miniszterium összeroskadt 
ocsmányságainak és bűneinek súlya alatt. A nép­
akarat győzött a diktatúra és az önkény fölött. 
Hogy pedig az erkölcs diadala a szabadságra ne 
legyen meddő, szükséges, hogy a nép megmoz­
duljon s mindenütt éreztesse, az egyesületekben 
11> úgy, mint az utczakon, hogy nein fogja meg­
engedni azt, hogy a Crispi-miniszterium bűnei 
hamis czégér alatt ismét feltámadjanak.“

Mikor a hármas-szövetség ellen küzdött, Crispi 
ellen harczolt, a pápaságban Crispit üldözte, s a 
szoczialistekkal való kaczérkodásával Crispi életét 
akarta megkeseríteni.

Crispi elleni gyűlölete annyira ment, hogy 
Rudini kormányának kezdetén a hármas-zövetség 
hívének mondta magát, csak azért, mert Crispi 
idejében a hármas-szövetség ellen küzdött.

Az igaz, hogy ilyen módon nem lehet nagy 
politikát csinálni, de ezt Cavallotti nem is akarta. 
Háromszor lehetett volna miniszter, de izgatóbb- 
nak tetszett neki az ellenzéki álláspont s ezért 
megmaradt ellenzékinek akkor is, mikor az oldala 
mellől Rudini miniszterelnök lett.

Az olasz képviselőhöz színe és hangulata halt 
meg vele.

Közéletünk.
© Sofokles Elektráját újra előadták a nemzeti szín­

házban, nem tudom hányadik alkalommal. Vasárnap 
délután adták elő, a mikor a kevésbé vagyonos s ke­
vésbé elkényeztetett ízlésű közönség szokta elfoglalni a 
helyeket. Zsúfolva volt a színház most is, mint minden 
Elekra-előadás alkalmával.

Harmadfél ezer éves ez a darab. A görög tragédia- 
irás fénykorában könyekre fakasztotta már az athéni 
nőket s lelkesedésbe hozta Hellas férfiak.

Abban az időben, oly tényezők biztosították a hatást, 
a melyek reánk nincsenek befolyással többé. A görög 
tragédia a vallási misztériumok és szertartások talajából 
fakadt. Aeschyllos még egészen megőrizte a hagyomá­
nyokat. Sofokles szereplői is részben félistenek, kiket 
tisztelettel vesz körül a kultusz, emberfeletti magasságra 
helyez a mythos, részben pedig nemzeti bősök és hero- 
sok, kiknek emlékezete dobogásba hozza a görög szivet. 
Ajaxol, vagy Antigonét, mint jól ismert, általánosan 
csodált alakot üdvözli a közönség, mikor a színpadon 
megjelenik.

Akkor, mikor az élő Sofokles hozta színre a darab­
jait, megvolt a közvetlenség író és közönsége között_ 
Könnyebb volt a hatás és a siker.

Nekünk Ajax csak annyi, mint Hekuba.
S ha nálunk mégis lelkesedésbe hozza a közönséget 

egy régi klasszikus darab : abban az az ellenállhatatlan 
erő érvényesül, melyet a lángész gyakorol.

Hol van ma az az Író, a ki remélhetné, hogy da­
rabja barmadfélezer esztendő múlva is színre kerül és 
meg fogja hatni a nézőt?

Az általános emberi, a mely átlengi a görög művé­
szetet, az örökszép, mely a görög költészetben, szobrá­
szatban és építészetben megnyilatkozik, nincs kötve se 
korhoz, se nemzethez.

Ez esetben a hatás tartóssága és általánossága mér­
téke egyszersmind a tökélynek is. Egyrészről egy tragé­
dia, mely barmadfélezer év múlva is valamennyi müveit 
nemzetnél üde ; másrészről egy mai darab, melyet ti­
zenöt év múlva nem lehet színre hozni többé : íme, ez 
a különbség egy klasszikus és cg) modern Író között.

Amott egy szellemóriás, a ki megértette az embert. 
Emilt egy ügyes toliforgutó, a ki megértette a maga 
korát, a várost, melyben élt, a pajtásokat és ismerősö­
ket, a kikkel érintkezik.

A mi Elektra-előadásunk nagy sikerét ne Írjuk azon­
ban egészen az Író javara. Része van abban az előadó 
művészeknek is, különösen pedig a nemzeti színház ma­
gasztalt, de eléggé nem magasztalható nagy tragiká-

Elektrát, valamint a többi görög tragédiát elő szokták 
adni máshol is. Máshol is akad publikum, a mely él­
vezni tudja az ily előadást, kivált az a publikum, mely 
maga is olyan nevelésben részesült, melynek alapjut a 
klasszikus írók tanulmányozása képezi. De a hatás sehol 
sem volt újabb időben akkora, mint n mi színpadunkon.

Az angol nevelési rendszer tudvalevőleg kiváló súlyt 
helyez a görög nyelv és a görög írók tanulmányozá­
sára. Annyira a túlzásba mennek e tekintetben Albion 
fiai, hogy például a mértan tanításánál és Euklides 
munkáját használják kézikönyv gyanánt. A közép és fel­
sőbb iskolákon pedig magok a növendékek szokták elő­
adni a rézi görög darabokat, igy Elektrát is. Az angol 
közönség egy részében tehát megvan az érdeklődés és az 
inger a klasszika! darabok előadása iránt. Elő is adják azokat 
a nyilvános színpadokon. De Angliában se történt soha, 
hogy egy Sofoklcs-i mü «kasszád arab > számba ment 
volna valaha.

Nincs ma a világon színház, a hol Elektrát akkora 
hatással tudnák adni, mint a mi nemzeti sziuházunkban.

És ezt meggondolhatnák mindazok, a kik becsmérelni 
szokták nemzeti művészetünket, s a kiknek szemeiben 
nincs semmi kitűnő, a mi hazai.

A külső díszítéshez azonban volna egy-két szavam.
Nem tartozom azok közé, a kik mindenben a stil-

szerü kiállítása követelik. A hatásra közömbös dolog, 
hogy igazi perzsa szőnyeggel van-e betakarva a padló 
vagy utánzattal. A meisseni udvari síinészek játékát se 
emelte nagyon az, hogy a XV. században élő hősöket 
valódi XV. századbeli pokálokból itatták.

De az Elektra darab színjét lehetne csinálni ép
úgy, a hogy a valóságban létezett, s mindössze néhány 
festett színfalba kerülne. Véletlenül ismerjük ezt a szint.
És ezt nem vették tekintetbe Nagyváradon sem, a hol 
az elmúlt nyáron oly nagy igyekezettel keresték a kor- 
hűséget

A dat ab Mykénében játszik a királyi palota előtt. 
Maga a költő leírja e helyet a bevezetésben:

n . . . színről színre láthatod 
A tájat, melyért mindég vágyódott szived, 
lm itt, miért epedtél ősi Argosod,
...se helytt, hová megérkezenk,
A kincsben dús Mykénét szemmel láthatod.“

f német Schliemann ásatásaiból és a még máig is 
fennálló romokból, véletlenül ismerjük ma is e helyet.

Mykéne hatalmas kövekből volt összerakva, úgy, hogy 
építése csodálatra ragadta a régieket is. Azt tartották, 
hogy óriások építették ezt a helyet, mert közönséges 
emberek képtelenek volnának megmozgatni ily nagy 
köveket. Az egyik kő súlya körülbelül 1200 métermá­
zsára becsülhető s tényleg csodálni való dolog, hogy 
az akkori technika, fel tudta használni építéshez ezt a 
követ.

Néhány kupola s a hires Oroszlán-kapu ma is áll. Ki*
- kerültek a föld alól a királyi palota romjai. Emelkedett 

helyen állott, melyhez széles lépcsőzet vezetett, balról a 
női lakosztály, jobbra a férfiak laka, mig a háttérben 
egy dór templom emelkedett.

E helyt lakott az élő Elektra. Á meglevő kapun ki- 
és bejárt. Sirköve is kikerült a romok alól. Emlékét 
megörökítik az élettelen kövek, nevét és történetét az 
örökkön élő költőnek müve.

Budapest, márezus 8.
Híresztelések Kossuth Ferenciről és a függőt* 

sógl pártról. A napilapokban ismét a Kossuth Fe- 
rencz elnöklete alatt levő függetlenségi és 48-as párt 
állítólagos belviszályáiról van szó, a mely hirek iuőnkini 
rendszeresen és tendencziával költetnek. E hírekkel 
összefüggőleg teljesen légből kapott híresztelések is 
vannak magáról Kossuth Ferenczről. A párt forrongá­
sára nézve költött hírek teljesen alaptalanok, a part 
csak oly egységes, mint a múltban, Kossuth Fereucz 
nem vonta ki magát a Szaiavszky-eset alkalmából a 
párt tüntetéséből, hanem sürgős magánügyében egysze­
rűen távol volt; a mi azt az állítást illeti, hogy 
Kossuth Ferenc?, pénzintézetek élén áll, ez az igazság­
nak meg nem felel, de ha igaz lenne is, természetes 
lenne* ha Kossuth Ferencz, kinek nincsen 
vagyona, tisztességes munkával keresetre 
nék szert tenni. Azonban az állítólagos tény 
Ságnak nem felel meg, mert Kossuth 
semmi pénzintézet élén nem áll; csakis 
évvel ezelőtt egy uj biztosítótársaság

felke- 
nemcsak

«Egy kormánypárti estilapban e 
Ferencz panasza* egy interview jelent meg. A czim 
helytelen, mert én senkinek sem szoktam panaszkodni 

legkevésbé egy kormá-vpárti lapnak. Tény az, hogy 
az országház folyosóján e lap egyik munkatársa 
réséit ée kérdéseket intézett hozzám, melyekre 
udvariasságból, de azért is válaszoltam, mert nagyrészt 
arra a valótlanságra vonakoztak, mely némely lapban 
hireszteltetett, mintha egy magánügyemben pártelnöki 
befolyásomat érvényesítettem volna, és ez ügyemben po­
litikai barátaiul segédkeztek volna, a mely bír az igaz­
ságnak árnyékával sem bir. Ha ily rosszakaratú híresz­
telésekre vonatkozólag bárki kérdést intéz hozzám, 
nem tekintem azt, hogy kormánypárti ujságiró-e vagy 
nem, hanem válaszolok.

Ezt szükségesnek látom kijelenteni azért, hogy elejét 
vegyem minden esetleges félremagyarázásnak, mintha 
én kormánypárti lapot választanék megnyilatkozásaimra, 
melyeket egyébiránt az <Egyetértés>-ben, mint e lap 
főmunkatársa, ha jónak látom, mindig megteltetek.

A kormánypárti esti lap interview-repertjára az a 
megjegyzésem is van, hogy az interviewer kérdésére, 
vájjon igaz-e, hogy pártunkban nagymérvű széthúzás 
van, azt válaszoltam, hogy másodrendű kérdésekben 
mindig volt némi nézet-eltérés, és mint minden szélső­
pártban mindig is lesz, de a párt azért egységes. Az 
interviewer! emlékezete cserben hagyta, mikor a tor­
zsalkodás szót adta számba. Kossuth Ferencz.

A képviselőház pénzügyi bizottságának tagjai 
ülésre voltak ma összehiva, hogy tárgyalás alá veszik a 
Gabela-Bocche di cattarri keskenyvágányu vasútnak, 
valamint Trebinje és Gravosa felé vezetendő szárnyvona­
lainak építéséről szóló s a miniszterelnök által benyúj­
tott törvényjavaslatot. A bizottság tagjai közül azonban 
csak hatan jelentek meg. minthogy pedig a házszabályok 
értelmében a bizottság határozatképességéhez kiiencz tag 
jelenléte szükséges, az ülés nem volt megtartható.

A pénzügyi bizottság Jelentése az 1898. évi állami 
költségvetésről szóló törvényjavaslat tárgyában igy s,,ól. 
A bizottság átvizsgálta a törvényjavaslatot és úgy találta, 
hogy az minden részletében megfelel : a képviselőház 
határozatainak, formájára, beosztására, határozataira 
nézve pedig a költségvetési törvényeknek. Ennélfogva 
általánosságban és részleteiben tisztelettel ajánlja el­
fogadásra. Hogy a t. képviselóház előtt fel legyeu tün­
tetve az 1898. évi előirányzaton és annak mérlegén a 
bizottságban és a t. képviselőházban eszközölt összes 
változatok képe. azokat ide iktatjuk : Előirányozva volt -. 
összes kiadás 498.540 570 írt, összes bevetel 498,316.291 
Irt fölösleg 75 721 111. A mérleg tehát a bizottsági és 
plenáris ülések változtatásai folytán romlott: 27.000
forinttal. Kelt Budapesté;, máreztus hó 7-en. bzcli 
Kálmán, elnök. Hegedűs Sándor, előadó.

magán- 
igyekez* 

az igaz- 
Ferencz 

két és fél 
alakult, melynek

elnökségét elfogadta, de a melynek részvényei elhelye­
zésében sem a függetlenségi párt, sem a függetlenségi 
képviselők teljességvel nem folytak be, sőt meg a tár­
saságnál egy-két kivétellel nem is biztosilottak, a tár­
saságnak pedig semmi pártszinezete nincsen. A hazai 
biztositó társaság részvényeseinek nincs okuk nyugtalan­
kodni azért, mert ez intézetnél az igazgatói tanács szi­
gorúbb rendet csinált. A mi azt a felfogást illeti, hogy 
a függetlenségi párt vezérének nem kellene egészen 
független közgazdászat; vállalatokkal foglalkozni, hanem 
bár feladta a külföldön megalapított életpályáját, itthon 
a munkás és produktív élettől távol kellene magát tar­
tani és a külföldön munkássággal szerzett jólét után 
itthon henyélnie és nyomorognia kellene, ez oly fello- 
gás, mely legalább is helytelen.

A M. U. ma esti számában egy Kossuth-inter- 
vicw jelent meg. Erre vonatkozik Kossuth Eetencz 
itt következő nyilatkozata:

A kúpvicelöház igazságügyi bizottságénak
Fabiny Tcofil elnöklete alatt tartott mai ülésében 
Zsigárdy Gyula előadó előterjesztette az 1848-lki tör­
vények megalkotásának ünnepléséről rendelkező törvény- 
javaslat kapcsán felira'.-iervezet szerkesztésére kiküldött 
albizottság javaslatát, melyet a bizottság minden érdem­
leges módosítás nélkül egész terjedelmében magáévá 
lett. Elnök köszönetét mondott az albizottságnak a haza­
fias szellemtől áthatott felirat szerkesztéséért s a tninisz- 
terelnökn .i. szives támogatásáért. (Általános helyeslés.) 
Ezután hitelesítette a bizottság a törvényjavaslat tárgyá­
ban a ház elé terjesztendő jelentését s ezzel az ülés 
véget ért. ________

pái'tertekezlctek. A nemzeti párt holnap délután 
5 órakor értekezletet tart. A függetlenségi és 48-as párt 
szintén holnap, szerdán déiut in 4 órakor tart értekez­
letet a part muzeum-köruti klubhelyisrgében.

A fiumei községi választási névjegyzék ösz- 
szeáltitása ügyében hozott Ítélet. A közigazgatási 
bíróság ma délelőtt 10 órakor tárgyalta dr. IV'ekerle 
Sándor elnöklete alatt a fiumei községi választási név­
jegyzék sérelmes összeállítása ügyében beadott panaszo­
kat. Fiume városának tanácsa ugyanis a m. kir. állam­
vasutaknál alkalmazott 52 tisztviselőre nézve azt hatá­
rozta, hogy ezek közül csupán 7 tisztviselő bir válasz­
tási jogosultsággal, 45 tisztviselőnek nevét a lajstromból 
törölte] Moravetz Lipót, a m. kir. államvasutak for­
galmi főnöke, a tanács ezen határozata ellen a fiumei 
kormányzósághoz felebbezett oly indokolással, hogy a 
törlés a 45 tisztviselőre nézve helytelen volt, a. meny­
nyiben ezek mind állami alkalmazottak, fiumei lakosok es 
5G0 írtnál több fizetéssel bírnak. Dr. Grifil libcr

fiumei kormányzó-helyettes folyó évi január hó 5 én 
5 szám alatt kelt határozatával Moravetz felebbezésé- 
nek csupán 39 tisztviselőre nézve adott helyet, hat 
tisztviselőre nézve azonban kimondta hogy ezek a köz­
ségi választási névjegyzékbe nem vehetők fel azért, mert 
az 1898 évi országgyűlési képviselőválasztást lajstrom­
ban sem lettek felvét™. A kormányzóhelyettes ezen ha- 
tározatát Moravetz forgalmi fonok sérelmesnek ta .ilv„n, 
az ellen a közigazgatási bizottsághoz felebbezett ol, 
indokolással, hogy a törölt hat tisztviselő tó pótlóiig 
fölveendő a választási névjegyzékbe; ezen fellebbezéssel 
szemben dr. Fusclier Nándor fiumei ügyvéd is ez, 
külön felebbezést nyújtott be. mely nemcsak a hat 
tisztviselőnek, de a m. kir allamvasutaknal al- 
kalmazott valamennyi tisztviselőnek a névjegyzékből 
való törlését kívánta, oly indokolással, hogy a 
ra kir államvasutak nem egyéb, mint egy állami 
kereskedelmi vállalat, az ott alkalmazott tisztviselők n»m 
tekinthetők ennélfogva állami tisztviselőknek, már csak 
azért sem. mert állami hivatalos esküt nem is tesznek, 
külön nyugdíjban nem is részesülnek Dr. tuacher 
Nándor indokolásában még hivatkozik a fiumei statútum 
25-ik szakaszára is, melynek értelmében a m kir. 
államvasutak tisztviselői nem tekinthetők fiumei 
lakosoknak, hanem csakis idegeneknek A kozigaz- 
gatási bíróság ma hozott ítéletével Moravetz Lapot 
m. kir. államvasuti forgalmi főnök panaszának helyt 
adott, a kormányzó-helyettes határozatával törölt hat 
m. kir. államvasuti hivatalnoknak a névjegyzékbe való 
felvételét itéletileg kimondotta, dr. Fuscher Nándor 
ü»vved közbevetett panaszát elvetette. Az iteletet a 
közigazgatási bíróság azzal indokolta, hogy a töröltek a 
fiumei statútum 29. §-a értelmében, de a választási tor- 
vény értelmében is cselekvő választási jogosultsággal 
bírnak s ennélfogva a választók közé felveendők.

Értekezlet a ruthén nép ér­
dekében.

_ Az Egyetértés tudósítójától, —
Az a bizottság, a mely a ruthén nép felsegélyezésére, 

anyagi és szellemi támogatására alakult, ma délután 
négy órakor értekezletet tartott a képviselőház olvas» 
termében Firczák Gyula munkácsi püspök elnöklete 
alatt. Az értekezleten jelen voltak ■ Lónyay Sándor, 
Szentpály Jenő, Barta Ödön, Urányi Imre, Hege 
dús Béla, Nyegre László, Réthy Mihály, Szaploru- 
czay Miklós és K. Jónás Ödön képviselők, mint bi- 
zottsági tagok.

Firczálc Gyula elnök örömének ad kifejezést, hogy 
a bizottság ma értekezletet tart, mert a vidéken olyan 
hangokat hallott emelkedni, melyek azt tételezik fel, 
mintha i bizottság teljesen megszüntette volna a műkö­
dését s az egész ügy lekerült volna a napirendre.. De 
azok, kik jelen vannak, tudatában vannak annak, hogy 
ennél a kérdésnél a felvidéki Ínséges nép érdekéhen sok 
történt. így a pénzügyminiszter leíratta az adókat, a 
foldmivelésügyi miniszter áldozatok árán belement, hogy 
e v:d;keken nem időleges, hanem állandó megélhetési 
alapot teremtsen, tudjuk azt, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter is sokat tett s a közoktatásügyi miniszter, a 
mi a népnevelést illeti, e tekintetben nagyszabású ter­
vezettel lépett fel. Teljes megnyugvással tekinthet teuat 
a bizottság azokra az eredményekre, a melyek meg­
nyugtatják azokat a szegény népeket is, a melyek mos­
toha viszonyok közt vannak.

Hegedűs Béla a bizottság jegyzője bejelenti 
érkezett előterjesztéseket és kérvényeket 
súlyozásával, hogy a bizottság az egyes 
beadott memorandumokban olyan 
a ruthén nép baját, hogy a 
leölésekben semmi más nem 

mit a memorandum

1898

hozzá 
annak hang- 

miuisztevekhez 
hűen ecsetelte 
beérkezett je* 

foglaltatik, mint 
felölelt. Hangsu-

községek 
ők ne.n 
meinen-

lyozni kívánja továbbá azt, hogy egyes 
tévesen fogták fel a bizottság iníenczióit, mert 
ist linói fist kérnek, hanem anyagi segélyt, hogy 
tán" szükségleteit fedezhesse. Egyes községek egészen uj 

i berendezést óhajtanak a fennálló jogrend hgye­
ié nélkül. Ezek oly dolgok, mely-kitek tárgya- 
bizottság bele nem mehet. Vannak továbbá 

bizottság el nem végezne!.

u-'
lem b1.1 ve 
lásába c
oly kérések, melyeket - ---------0 - ,
mert azok az illető képviselő hatáskörébe tartozna*. Az 
e»ész Máramaros vármegye s ehhez csatlakozik a többi 
varmegye is a II. osztályú adó eltörlését kívánja. A 
pénzügyminiszter erre vonatkozólag kilátásba is helyezte, 
hogy az általános adóreform alkalmával fog e kérdéssel 
foglalkozni. A kereskedelemügyi miniszter minden var­
megyébe 4—4 gazdasági és ipariskolai tanítót osztod
be, a kik a kolos-monostori iskolában képeztettek ki. a 
vallásügyi miniszter a vándortanitókat megszapontotta. 
A pénzügyminiszter leíratta mindazon adóhátralékokat, 
a mikkel a 10 évvel megelőzőleg hátralékban voltak. 
Vaunak azonban olyan kérvények is, melyek — habar 
burkolt formában is — a földosztásra iranyu.nak. -

tollat hegyezni és gondolatokat keresni egy 
Barthát lekaszaboló vezérczikkhez a P. H.-ban.

A gondolatok nem jöttek, vagy legalább nem 
abban a tempóban, a hogy kellett volna, hanem 
jött egy — a Magyavország-ban napvilágot lá­
tott — levél.

Egy Herodes minden lemészárolt csecsemőjénél 
ártatlanabb levél, melyet ha én is irtam.de nemén 
küldtem meg Önnek és mely egy az országos 
kaszinóban lefolyt igazgató-választási ügyben nem 
a nyilvánossághoz volt általam intézve.

E levél: az én országos megnyilatkozásom, a 
mint ön nevezi — oly annyira felkorbácsolta lel­
kében a szenvedélyeket, oly annyira haragra ger­
jesztette, hogy e rettenetes érzelmek hatása alatt, 
mint Jupiter bugyellarisából a ménküvek, úgy 
hullottak a Pesti Hírlap négy hasábján a doron­
gok, senkit nem bántó vagy sértő levelemre, én 
ream, a kaszinókra, azok tagjaira, mágnásokra, 
nemesekre, polgárokra és minden olyan hó­
emberre, a ki megmerészkedik emlékezni a gőgös, 
csakis a sport és mulatságoknak éiö és semmi 
bölcs dologgal nem toglakozó mágnásokról és 
nemesekről.

A czikknek neve vaia: A Kaszinók. Külföldön 
jártam. Tegnap jöttem haza és csak ma mutat­
ták meg nekem.

Nagyságod így kezdte becses vezércziíkét:
,Újságot mondok. Báró Atzél Béla Londonban 
van és hoz egy kanapét stb.‘ ... és irt szelle­
mesen, csípősen, mondott újat, a miről eddig 
nem tudtam és felemelkedett ragyogó tollával a 
magasba, a láthatatlan régiókba, a Himalayákba, 
a 29.002 lub magas Mount-Everestre, a hol nem 
terem sem tü, sem fa, sem ember, sem Pesti 
Hírlap.

Én is mondanék újságot, ha tudnék. De nem 
tudok. Én csak régi, vén, ósdi dolgokat tudok, 
mit minden magamféle egyszerű ember tud és a 
miről talán csakis az Ikarus módjára röpködő 
modern nagy szellemek nem tudnak.

Én is írnék szellemesen, csípősen, ha tudnék, 
de nem tudok.

Valahányszor hébe-korba valamit Írtam és az 
njsi gba került, az írástudó újságírók mindannyi­
szor szellemileg jót megtépáztak.

Következik ebből, hogy szent respektusom van 
minden papirostól és kalamáristól.

Az írás nem mesterségem. Nagy bánatomra iró 
nem vagyok.

A pennaforgatás nagy művészetébe beavatva 
nem vagyok.

Gondolataimat művészi arabeszkekben, kacska- 
ringós és tekervényes czikornyakban papirosra 
helyezni képtelen vagyok. (Abszurdum, hogy is 
lehessen egy bárónak gondolata! P. H. Szerk.)

A toll begyével lelkeket az apathiából fölrázni, 
lelkesíteni, buzdítani, valakit valamiről meggyőzni, 
alkotni és teremteni, rombolni és pusztítani nem 
bírok.

Öldöklő nyilakkal, czukorrel behintett pattanó 
bombákkal tollnyélből lövöldözni nem tudok.

Egy ludtollal elhitetni azokkal, a kik nem a 
saját fejükkel, hanem a P. H. fejével szoktak 
gondolkozni, hogy az, a mi fehér az fekete, a mi 
pedig tekete az fehér, ehhez nem értek.

A kannibálok módjára az el logoit ellenfélt 
előbb megezirogatni és fölpiperézni, aztán eleve­
nen megnyúzni, nyárson megsülni és nagy apeti- 
tussal fölfalatozni, nincs meg hozzá a skalpom, 
nincs meg hozzá a tógám.

Egy tentatartóból az élet színpadján ugráló 
elownak bukíenczeit, majmok arezfintorgaiásait, 
pávák tolláit hősénekekben megénekelni, nincs 
meg a hangom hozzá. (Nevetséges ! tudja is egy 
mágnás, mi az epos! P. H. Szerk.)

Nyomdafestékkel kolorirozni és sattirozni, saty- 
rokból Apollókat, szamarakból bölcseket, okosok­
ból ostobákat festeni, nincs meg az ecsetem 
hozzá.

Ha nem is tudok Írni, de nem lehetek udva­
riatlan. A jó formákra mindig különös súlyt he­
lyeztem.

Ön oly kegyes volt rólam megemlékezni, illik, 
hogy én is megemlékezzem önről.

Ezt ugyan nem jó kedvemből teszem, hanem 
kényszerűségből. Ezt be kell, bogy valljam, bár­
mennyire is restellem. Nem tudok Pegazus paripán 
fajdalom oly jól agarászni mint Ön.

Mintán nem tudok, hát üljünk le arra a Lon­
donból hozott kanapéra és nagy titokban cseveg­
jünk, ha úgy tetszik.

«
Mindenek előtt, hogy becses jóindulatát és még 

becsesebb tetszését magamnak kiváló mértékben 
kiérdemeljem, be logom bizonyítani ön előtt azt, 
hogy nem vagyok atéle rossz keresztény, a ki 
ájtatos ekzerciciákat, lelki gyakorlatokat soha sem 
végez, hanem kitűnő jó pápista, a ki mindig szé­
pen, illedelmesen meggyón, midőn bűneinek so­
kasága négy hasábot a Pesti Hírlapban megtölt.

Tessék meggyőződni. Hallgassa meg gyóná­
somat.

Töredelmesen meggyónom, hogy Nagyságod ve- 
zérczikkeit soha sem szoktam elolvasni.

Oh bűnöm, nagy bűnöm!
Hallgattam a csábitó gonosz szavára, a P. H. 

egy abonensére, egy szerencsétlen grófra, ki min­
dig” csak a napibirek rovatát olvassa és a ve- 
zérczikkel e szavakkal gyújt csibukjára:

„A Pesti Hírlap írja meg azt, a mi megtörtént, 
nem pedig azt, a mit ő gondol. A történteken 
majd gondolkozom én*.

Nagy vétket követtem el, hogy hallgattam 
rósz szóra. Oh bűnöm, nagy bűnöm !

De enyhíti bűnömet az, hogy A Kaszinók czimü 
jeles vezérczikkét elolvastam, a mi megint igen 
nagy virtus volt részemről.

Lévén egyik oldalomon a bűn, a másikon azon­
ban a virtus, — kérek abszolueziót.

Ájtatos és töredelmes vollam. Megérdemlőm. 
Most hogy meggvóntam, engedje nagy lelki gyö­

nyörrel beváltanom ón előtt azt. hogy soha még 
primeurzöldség nem szerzett nekem oly knnio 
gasztronomikus élvezetet, mint nagyságod \ezet- 
czikke. melynek egy kis passzusa igy hangzik:

„Nincs gúnyos szavunk báró Atzél Béla elien. 
Jóhiszeműen irta meg levelét és eivegre is ki 
kárhoztathatná azért az előkelő ízlésű és buzgó 
mágnást, mert az hiszi, hogy a Park-Klubban 
és az országos kaszinóban dobog a nemzet 
szive és a társaságok berendezésétől függ 
a nemzet nagysága. Mulatni csak azokon le­
het, stb“.
Véleményének e becses megnyilatkozása fel­

tárta előttem azt, hogy ön alaposan meg van 
győződve arról, hogy Minerva, a búlcseség isten­
nője akkor, a midőn az űn fejébe iangoió spiri­
tuszt öntött, az én fejembe dugót tett.

Másrészt bebizonyította elöltem azt is, hogy ön 
nemcsak sas, a ki bárányokat marczangol, hanem 
egyszersmind olajos korsóval ellátott irgalmas sza­
maritánus is, a ki vigasztal.

Fogadja az olajért — salátámhoz — íorro kö­
szönetéinél.

í

Tisztelt Czikkiró ur! Mit bántja önt az, hogy 
a földön van ananász és krumpli ?

Az ananász mutatós, illatos, Ízletes,—a krumpli 
nem mutatós, de éltető, tápláló.

A meddig Isten egy más világot nem teremt, a 
földön emberek élni fognak, az ambiczió, a hiú­
ság, a czim és ranghajhászat, a vágy embertár­
sak fölé emelkedni, a lelkekből kihalni nem fog, 
a meddig lesznek kaizerliche, königliche, fürstliche, 
belső és nem belső, titkos és nem titkos, hot-, 
berg-, és kornmerzienrathok, addig mindig lesznek 
sötét és világos, himmelblau és rozmarinblau kuk 
vérüek és más tisztességes, nem mágnás vagy ne­
mes emberek, kiket nem én, hanem Nagyságod pi- 
rosvérü bugrisoknak méltóztatott nevezni.

Miért haragszik ön vezérczikkében oly ret­
tenetesen azért, hogy hirlapirútársai a ver­
senytéren az arisztokratát, a lófuttatót észre­
veszik és tudósításaikban konstatáljak, hogy 
jelen volt és nem akarják semmiképpen 
kikürtölni a nagyvilágnak, hogy nem volt 
jelen Pereczes Jónás, a ki igen tiszteletreméltó és 
jeles hazafi, de nem sporttal, hanem szabad per- 
czeiben lekváreladással foglalkozik és a kiben 
Nagyságod, hogy szavait szószerint idézzem:

„díszes csokorban látja egyesítve a polgári erköl­
csöt, a polgári önérzetet, a puritán egyszerűséget, 
azt a megváltó szellemei, a melylyel szemben 
szégyenkezik a hamis lovagius moral (értsd: min­
denki, a ki duellal! A. B.), tehetetlenül szétpuk­
kad az ekszkluziv gőg (értsd: mindenki, a kinek 
nagyapja nem volt csizmadia A. B.) és czafranggá 
lesz a puha előkelőség (értsd; a Park-Klub, a

Nemzeti és Országos Kaszinók elpunuit, elsaínyult 
tagjai. A. B.) . , ,

Csak ezeket említem meg, mert Nagyságod csait 
erről a barom klubról méltóztatott megemlékezni 
és a többiekről nem.

Per amorem Dei! Perillustrissime!
Már hogy akarhat ily módon közvéleményt csi­

nálni ?!
Olyas valamit akarni a sorok közt a publi­

kummal elhitetni, a mit úgy sem íog önnek soha 
elhinni.

Már hogy lehet egy oly kiváló doktornak, mint 
ön, a ki gyógyszerekkel, kurárévai, cziankálival, 
aquatofanával annyit foglalkozik, a mérgekkel igy 
manipulálni ?!

Az ártatlan olvasónak, a szegény pácziensnek 
egyszerre ily nagy dózist beadni ? 1

Két milligramm foszfor helyett mindjárt 50 
pakli svéd gyufát bele dividalni ? !

Hat van önnek lelke ?
Hisz a szegény abonens gyomra be se tudja 

venni.
Hisz attól szegény meggyulad, elég, szétrobban, 

széllobban.
És mi lesz a Pesti Hírlapból, ha az abonensek 

á 14 fl. per Jahr a levegőbe repülnek.
Meggondolta-e, mi lesz Légrádyból, a princzi- 

pálisbol, ha a P. H. elpusztul ?
Megfontolta-e, hogy ha elpusztul Légrády és a 

P. H., akkor megbukik Bánffy és ha Bánffy ki­
rohan a miniszterelnöki fotelből, akkor Szilágyi 
Dezsőt, mint Hélit, az ó-testamentum járásbtró- 
iát. megüti a házelnöki székben bánatában a 
guta ?

Meggondolta-e, mily országos kalamitás lenne 
ebből ?

Hej, tisztelt doktor ur! Már látom, nem Gusz­
táv svéd király dragonvosainál tanulta a fringiát, 
akarom mondani a svédgyujtót kezelni.

Már látom, nem Machiavellinél, nem a Borgiák- 
tól nyerte el a doktori diplomát.

Már látom, nem jut a menyországba, mert nem 
szokta szorgalmasan olvasni a szentirást, a hol 
pedig meg vagyon Írva, hogy:

Ponus pastor tondat pecores séd non deglubat, 
a mi magyarul annyit jelent: a jó pásztor nyírja, 
de nem nyúzza a birkát.

Aztán instálom, ne tessék elhitetni a még meg­
maradt b. abonenssel, hogy én birkának tartom 
azt, a ki bőjtős napon a Pesti Hírlapban vezér- 
czikket olvas.

Nincs kedvem megint megduellálni és a hamis 
lovaglás morál miatt megint a megyeház 4 abla­
kos szalondutyijában két héten át az ön vezér- 
ezikkeiben Diogenes lámpájával keresgélni a nagy 
eszméket, a nagy gondolatokat.

A Nagyságod által felállított morál és dogma 
szerint ugylatszik az:

A ki a cserép bögréből eszi a babot, az nagy 
jellem, a ki ezüst tálból az ártícsókát, az hunezut.

A kinek egv Thonet-kanapéból áll a szalonjá­
nak legfőbb dísze, az a puritán egyszerűségnek a 
mintaképe, a ki pedig selyem kanapén nyújtóz­
kodik, az egy elvetemedett gonosztevő.

A ki egy négyemeletes bérház padlásszobája- 
ban lakik, az egy magasan gondolkozó hazait, a 
ki pedig emeletes palotában földszint lakik, az egy 
alacsony gondolkozásu hazaáruló.

Engedje, hogy ne számítsam magamat ama 
Gogok sorába, kik e dogmája infallibilitásában 
feltétlenül hisznek. .

Nagyságod e becses dogmája eszembe juttatja 
nemcsak Moliére alakjait, de néhány franczia be­
tűt is:

Oie toi que je m’y mette 1 — Faire de ne- 
cessité vertu! — A mi magyarul megint annyit 
jelent, hogy: ,

„Eredj már a kanapéról, hadd üljek már en is 
le — s szükségből virtust csinálni.

*
Mire való azért haragudni, hogy a számtanban 

van plus és minus, hogy van társadalom és van 
társaság. _ ..

Mire való azért felháborodni, hogy (lsmt- 
szellemes szavaival élve) „a magyar társada­
lom hasonló valamely sok emelelü haznoz, 
a hol a felső emeletekről leköpnek ez alan­
tabb lakókra“ a mit Nagyságod igen vis­
szataszítónak és Ízléstelennek talál, — és a MB' n 
teljesen igaza volna, ha ez úgy lenne. Csakuogy 
ez nincs igy. fin ismerek rangkülönbséget, de nem 
ismerek egymásra köpködő embereket.

Rangkülönbség mindig volt és mindig lesz, ugv 
a természetben, mint az emberek közt.

Rangkülönbség épp úgy volt a mythos istenei, 
az apostolok, próféták és szentek közt, 
hogy van a pénzeszacskók, folyók, 
füles-baglyok közt.

Szent Pál meg szent Prokop, a Duna meg a 
Zagyva, — a sas meg a szajkó, — Schossberge* 
báró meg Mandelblüh Dávid, — Esterházy hetcze„ 
meg Pityi Bandi. — a Pesti Hírlap vezérczu " 
írója meg a Szilas-Balhasi Közlöny tárczaczizs­
írója — az nem egy és ugyanaz.

Haragudtam-e én valaha azért, hogy ' Jau 
Keglevich Béla gróf nagyobb ur nálamnál ? ugró, 
én báró vagyok. És miután a gróf több, min a 
báró, ergo ö nagyobb és én vagyok a kiseuo 
ur. Ez már úgy van. Ezen fajdalom, már nr ^ 
segíthetünk. Sem én, sem kegyed. Ezen meg a- 
Ön szellemes vezérczikke sem fog változta i~i 
mert „már hát röndnek muszáj lenni.“

Hallotta Nagyságod valaha, hogy én azért, mert 
csak báró vagyok, zúgolódtam volna és szidtam 
volna csak egy eleven vagy nem eleven gr- 
is vagy csak egy kaszinót is, a hol grótok van.

mint a 
emberek és

községeket azonban, mell 
értették, fel ehet világosii 

Indítványozza, hogy a 1 
ki, mikép 6 e kérvények! 
kerületekben a lokális ért 
«Z illető kerület képviseli 
art a saját hatáskörében I 
Mármaros és Ugocsameg 
mely a községi jegyzők 
járásoknál, bekebelezési 
rükbe tartozó munkálató 
arra jogosítva vannak. 
Big hasson oda, mikép 
illető okmányra jegyezzél 
nél — hogy igy a vissz! 
mánvolása megszüntette’!

Bírta Ödön hangsúly 
világosítandó a bizolrtágl 
mit tehet érdekükben, ni 

bizottság anyagi segélybe! 
ismerteti az eddig elért r 
illetőleg. Bt jelenti, hogy 
pénzügyminiszter is meg! 
támogatását, kötvényeket! 
tétetik a népnek anyagi J 
véli, hogy e szövetkezetei 
A jegyzők visszaélései ell 
a megyék törvényhatósá 
sek megszüntetésére.

K'yeyre László szüksil 
ködési körének precziziroj 
jesithetlcn vágyakat ne li 
bizottság annak látszatul 
ság nem volna permanel 
szakokban üléseket. f 

K. Jónás Ödön inditii 
nek jegyzőkönyvi köszön! 
ködöséért. f

Végül Firczák Gyűl! 
az előadottakat, határoz! 
kérvények, a mennyiben] 
viselőknek kiosztassanak I 
kérendő a szövetkezetek f 
tés intezíessék a vármegk 
jegvzök visszaéléseinek 
feljf gvzésére ; hogy a 
jezett bírói cselekménye! 
segélyek és ingyenes légi 
gát hivatottnak egyaitalá 
kören kívül all; végül, 1 
m: óik hónap első ieiéba 

Ezzel az értekezlet F:|

Az osztrák
— Az Egyl

A Gautsch-kormán;] 
létezni. Az osztrák hi| 
megjelentek azok a 
a király a Gautsch-kd 
vezetésétől, s a kormj 
társaira bízza.

A Gautsch-kormánj 
teljes. Főleg a Gautsq 
irat nagyon meleghanl 

Kedves báró G]
Minthogy a mai na] 

mókát a birodalmi ta] 
országok részére, mell 
okokat, fölmentem önj 
mint a belügyininis 
vezetésétől és idecsaló] 
intézkedés végett a tül 
irataimat is. Ön a 
hazafias odaadással 
engedve meghivásoml 
teljesítéssel újabb t 
korona és az állam 
szolgálatokért, a mely] 
niszteriumban évek hJ 
teljes elismerésemet fej 
további bizalmamról 
1892. április 25-úi ell 
nyozott Lrpót-rendel 
mántos jel vényeket 
úttal magamnak, hogj 
vegyem.

Becs, 1S9S. márczi| 
Feren

főt

Mit bontja hat uzJ
váltsagosak. hogy a 
Hasiknak meg nincs.

Hat keseregtem en 
Krausz Lajos lófuttat 
lévén versenyző, neij 
járok és ha eső van.

Tiszteit czikkiró uq 
nem lehet. Azokat 
dobni nem lehet. Az I 
homulyositani nem id 
homályos!thatja el, d 

Azok pedig, a kik | 
nak. azok sem nem 

Ezt ti keli, hogy ij 
Azt ön soha sem 

hogy a nagy pubiiku] 
sen, ne mutasson a 
tanuk, hősök, kőitől 
fiaira, ne mutasson 
Andrássy Tivadar gre 
Széchenyi Béia grór 
egy Kossuth Ferenczi 
annyi másra. — méd 
tick is a hazáért, m 
írnának, mint ön. a 

Azt a fénysugarat.) 
bői a fiák homlokára 
festék nem lesz képe 

Azt a fénysugarat,] 
majdan az Erzsébet-I 
Unja sem lesz képes I 

Rácsaphat a gviíkij 
lefújni a föld színére 

Az még a földről 
a hogy a vulkán tűzi 

É= a magasból 
rEdcl bleibt das 
Staube.“

Azok a magyar mi 
kelő polgárok, azok 
csufondárosan, oly 
azok ennek a mi őse 
nak földjén ma még 
ma még sokkal tekii 
ma még sokkal ken 
lábán, semhogy egy 
fölrúgni.

Tisztelt Czikkiró 
bocsásson meg, nen 
jó szemei.

A hol látni kellen 
kellene látni, ott Iái 
Gyógyítani szeretne, 

Szerény véleménye 
beteget gyógyítani 
diagnózist és csak 
ki Pamaszus legelő 
csiklandozott jambu



1803
Ivi január hó 5 én 
kvetz felehbezésé- 
ídott helyet, hat 
I hogy ezek a köz- 
kők fel azért, mert 
lálasztási lajstrom- 
lelyettes ezen ha- 
plmesnek találván, 

fclebbezett, oly 
li?e!ő is pótlói ig 
fezen felebbezéssel 
1 ügyvéd is eoy 
J nemcsak a hat 
lamvasutaknál al- 

a névjegyzékből 
tolással, hogy a 
|mmt egy aliami 
ptt tisztviselők nem 
löknek, mar csak 
It nem is tesznek, 
lek. Dr. Fuscher 
I a fiumei statútum 
J h n a m. kir. 
Iriinihetök fiumei 
línek. A közigaz- 
1. M : ivelz Lipót 
mnaszáTiaJc helyt 
laiaval törölt hat 

névjegyzékbe vaíó 
|r. Fuscher Nándor 
Ite. Az Ítéletet a 

hogy a töröltek a 
lie a választási tör­
li .tsi jogosultsággal 

felveendők.

h nép ér­

itől. —
lép felsegélyezésére, 
lakú it. ma délután 
Képvis-'Iőház olvaso- 
I püspök elnöklete 
I Lónyay Sándor,
Iányi Imre. Hege» 
■Mihály, Szapiorb- 
lepviselűk, mint bi-

I ad kifejezést, hogy 
l-rt a vidéken oiyan 

azt tételezik íei,
I tte volna a mükö- 

a napirendről. De 
pnnak annak, hogy 

nép érdekében sok 
íratta az a-.lvkat, a 

ran belement, hogy 
iiandó megélhetési 
a kereskedelemügyi 

l^sügyí mi: iszíer, a 
nagysz ibásu ter- 

ai tekinthet tehát 
a melyek meg- 

s. a melyek mos-

Ije bejelenti a hozzá 
Iveket annak hang- 

Vv5 miniszterekhez 
hűen ecsetelte 

|a beérkezett je- 
fcglaha: k. mint 
fe.öMt. Hangsu- 

egyes községek 
mert óit nem 

élyt, hogy momen- 
13-sés- k" egészen uj 
Iáim"; rr nd ti.-ye- 

me.- ^ -i tnrgya- 
Yanna* tov.;tíbá 

ei nem végezhet, 
lőrebe tartozna*. Az 

csatlakozik a többi 
Itörieset kívánja. A 
■kilátásba is helyezte, 
|iával fog e kérd.-ssel 
hiszter minden vár- 

Akoiai tanítót osztott 
lan képeztettek ki. A
Tas at meeszaporitotla. 
ízen au .nátraiékokat, 

|íi.itraiekban voltak.
melyek — habar 

írásra rányuicak. S

norai es dogma 

Ja babot, az nagy
■csókát, aznunezut. 
lói ail a szalonji- 

egvszerüsegnek a 
■kanapén nyujtóz- 
loszlevő.
.az padlásszobája- 
lioiiozó hazafi, a 
Idszint lakik, az egy
ló.

magamat ama 
infallibiiitásában

eszembe juttatja 
ihány franczia be-

Faire de ne- 
il megint annyit

üljek már én is 
Ini.

logy a számtanban 
[társadalom és van

dni. hogy (ismét 
magyar társada- 
emeletű házhoz, 

lekopnék ez aian- 
iágod igen vis’- 
lai. — és a miben 
y lenne. Csakhogy 
ülőnbséget, de nem 
bérekét.
s mindig lesz, ug? 
ek közt. _

a mythos istenei, 
itek közt, mint a 
yók, emberek és
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I azért, bogy i^abb 
r nalamnál ? 0 grót, 

gróf több, mint a 
vagyok a kisebb 

(jdalom, már nem 
by ed. Ezen még az 

fog váiloztati-'.,
|j lenni.“
hogy én azért, mert 

volna és szidtam 
I nem eleven grófot
I hol grótok vans-h-

kőzségeket azonban, melyek a bizottság intenczióit félre" 
érteitek, fel ehet világosítani kérésük kivihetetlenségéről1 

Indítványozza, hogy a bizottság határozatilag mondja 
ki, mikép ő e kérvényeket a szerint, a mint az egyes 
kerületekben a lokális érdekeket kívánják előmozdítani, 
u illető kerület képviselőjének adhassa ki, a ki aztán 
azt a saját hatáskörében intézi el. Bemutatja végül 
Mar ír, áros és ügoesamegyék egyes községeinek panaszát, 
mely a községi jegyzők ellen irányul, kik hagyatéki el­
járásoknál, bekebelezési munkáknál s egyéb hatáskö­
rükbe tartozó munkálatoknál több dijat szednek, mint 
arra jogosítva vannak. Azt kérik tehát, hogy a bizott­
ság hasson oda, mikép e munkálatokért járó dijakat az 
aietö okmányra jegyezzék rá, — mint a közjegyzők­
nél — hogy Így a visszaélések s a szegény nép kizsák­
mányolása megszüntettessék.

Bírta Ödön hangsúlyozza, hogy a ruthén nép fel- 
vi.agosiá.ndó a bizottság működési köréről s arról, hogy 
mit tehet érdekükben, mert a nép azt hiszi, hogy a 

bizottság anyagi segélyben fogja őket részesíteni. Azután 
ismerteti az eddig elért eredményeket az ő kerületét 
illetőleg. Bi jelenti, hogy a szövetkezetek létesítéséhez a 
pénzügyminiszter is megígérte úgy anyagi, mint erkölcsi 
támogatását, kötvényeket fog kibocsátani s így lehetővé 
tétetik a népnek anyagi helyzetén javítani. Szükségesnek 
vé.i. hogy e szövetkezetek egy minta szerint létesüljenek. 
A jegyzők visszaélései ellen azt az indítványt teszi, hogy 
a megyék törvényhatósága kerestessék meg e visszaélé­
sek megszüntetésére.

.Xyegre László szükségesnek tartja a bizottság mű­
ködési körének preczizirozását, hogy a ruthén nép tel­
jes thetlon vágyakat ne tápláljon. Ind.tványozza, hogy a 
bizottság annak látszatát kikerülendő, mintha a bizott­
ság nem volna permanencziában, tartson bizonyos idő­
szakokban üléseket.

ki. Jónás Ödön indítványára Hegedűs Béla jegyző­
nek jegyzőkönyvi köszönetét szavaznak önfeláldozó mű­
ködéséért.

Végül Firczák Gyula elnök röviden reasszumálván 
a: előadottakat, határozatiiag kimondja, hogy az ittievő 
kérvények, a mennyiben lokális érdcküek, az' illető kép­
viselőknek kiosztassanak ; hogy a szakminiszter ur fel­
kérendő a szövetkezetek támogatására: hogy felterjesz­
tés inteztcssék a vármegyék törvényhatóságához a kür- 
jegvzöe visszaéléseinek meggátlására s a beszedett dijak 
f yzésére; hogy a bizottság a birtokviszonyok, befe- 
jereit bírói cselekmények megváltoztatására, ingyenes 
sege.yek es ingyenes legeltetéseknek kieszközlésére ma­
ga; hivatottnak egyáltalán nem érzi, miután az batas- 
kéi'.ii kivüi all; végül, hogy a bizottság minden bar­
mi c s hónap első felében ülést tart.

Ezrei az értekezlet Firczák elnök éltetésével véget ért.

Az osztrák kormányválság.
— Az Egyetértés távirata. —

Becs. márcz. 8.
A Gautsch-kormány a mai nappal megszűnt 

IésL^.i. Az osztrák hivatalos lap mai számában 
megjelentek azok a királyi kéziratok, a melyekkel 
a király a Gautsch-kormányt felmenti az ügyek 
vezetésétől, s a kormányt Thunra és miniszter­
társaira bízza.

A Gautsch-kormánv felmentése nagyon kegy- 
teljes. Főleg a Gautschhoz intézett következő kéz­
irat nagyon meleghangon van tartva:

Kedves báró Gautsch!
Minthogy a mai napon kineveztem uj minisztériu­

mokat a birodalmi tanácsban képviselt kiváltságok és 
országok részére, méltányolva az ön által kifejtett 
okokat, fölmentem önt miniszterelnöki állásától, vala­
mint a belügyminisztériumnak egyidejűleg ellátott 
vezetésétől és idecsatolva megküldöm önnek további 
intézkedés végett a többi minisztereket fölmentő kéz­
irataimat is. Ön a legnehezebb viszonyok között 
hazafias odaadással és hűséggel a legkészségesebben 
engedve meghívásomnak, fáradhatatlan kötelesség- 
teljesítéssel újabb érdemeket szerzett magának a 
korona és az állam körül. Ezért, valamint a kitűnő 
szolgálatokért, a melyeket Cn már két korábbi mi­
nisztériumban évek hosszú során át teljesített, ezennel 
teljes elismerésemet fejezem ki önnek, biztosítom önt 
tr-v-bbi bizalmamról és elismerésem külső jeléül 
189:2 április 25-iki elhatározásommal önnek adomá­
nyozott Lipót-rendem nagykeresztjéhez a gyé- 
mántos jelvényeket adom önnek. Föntartom egy­
úttal magamnak, hogy az ön szolgálatait újra igénybe 
vegyem.

becs, 1ö9S. márczius 7.
Ferencz József, s. k.

A többi miniszter felmentése is nagyon meleg­
hangú. Böhm, Latour és Koerber minisztereknek 
az I. osztályú vaskorona-rendet adományozza a 
király, a többi miniszternek pedig köszönetét mond.

Lapunk mai számában már közöltük az uj mi­
niszteri listát, s az uj miniszterek ma délelőtt 
már le is tették a király kezébe a hivatali esküt.

VIDÉK.
* Szomorú tanügyi állapotot:. Esztergom 

megye közigazgatási bizottsága, mint táviratban 
jelentik, ma gyűlést tartott, a melyen Tárgyas 
Endre tanfelügyelő nagyon szomorú képet festett 
a megye tanügyi viszonyairól. A tanfelügyelő be­
jelentene, hogy egyes községekben az iskolák 
túlzsúfoltak, az egyik községben az iskola nyirkos, 
bűzös helyiségben van. úgy, hogy a növendékek 
egészsége is veszélyeztetve van és több helyen 
zugiskolákat talált, hol a taniió a növendékek­
kel együtt lakik. E botrányos állapotok orvoslását 
kéri.

A dunamelléki ev. ref. egyház-
kerület. közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A dunamelléki ref. egyházkerület ma délután 
befejezte a gróf Tisza Lajos főgondnok halula al­
kalmából összehívott rendkívüli közgyűlését. Ez a 
közgyűlés is. mint a magyar református egyház 
egész alkotmányos élete, bizonyságot tett arról a 
meghunyászkodásról, melyet ez az egyház, a Tisza- 
uralom óta, a szabadelvű párttal szemben tanú­
sít. A közgyűlések tanácskozási termeiből eltűn­
tek a szabadságra született, szókimondó, úgy­
nevezett vastagnyaku, kuruez kálvinisták s helyű­
ket elfoglalta egy engedelmes, a hatalmasok elölt 
térdet-iejet hajtó nemzedék.

De nagyon csalódnék, a ki a magyar kálvinis­
tákat ezekről a jámbor alakokról Ítélné meg, mert 
valamint igaz lélekkel elmondhatjuk, hogy a ma­
gyar képviselőhöz többsége nem a magyar nem­
zet közvéleményének kifejezője; úgy a kálvinista 
egyházban is a kerületi és konventi engedelmes 
többség nem a kálvinista egyház többsége.

Tisza Kálmán uralkodása nagyon sülét kor­
szaka a magyar református egyház újabb történe­
tének. Ebben az egyházban az alkotmányos élet 
évtizedek óta megsemmisült s Tisza Kálmán ural­
kodik ebben, nem az Isten, hanem a szabadelvű 
párt dicsőségére. Az egyházközségi, megyei, ke­
rületi, világi tisztségeket tervszerűiig töltötték be 
a szabadelvű párt tagjaival.

Ezek aztán úgy alkotlak meg az egyes kor­
mányzó testületeket, hogy azokban feltétlenül a 
szabadelvű part uralta a helyzetet. Ezzel a hata­
lommal szemben a különben is szegény es nyo­
morban levő református papság nem tudott és 
tud megbirkózni.

Egyes jelenségek azonban világosan elárulják, 
hogy a református papság nem hajlandó tovább 
tűrni ezt a kegyetlen megalázást. Majd itt, majd 
ott. mint a hamu alatt lappangó tűz, tűr elő egy- 
egv mozgalom. Lie a szabadelvű part hatalmas 
erejével mindig el tudja fojtani az ilyen mozgal­
mat. A szőnyegen levő kongnia kérdésében is 
minden eredmény nélkül inditotíaH akcziót köze­
lebbről Erdélyben, Szatmár és Bercg megyékben. 
A hatalom parancsszava megfélemlítette azokat, a 
kik sorsuk jobbraforduiását sóvárogva várják és az 
elhatározó pillanatban magukra hagyták társaikat. 
A legjellemzőbb azonban a dunamelléki kerület 
képviselőinek tegnapi és mai eijnrasa. A tegnapi 
bizalmas értekezleten ugyanis tárgyalták a kon­
gnia javaslatot es abban állapodtak meg, hogy 
ebben a tárgyban feliratot intéznek a konventhez. 
Úgy látszott ugyanis ezen az értekezleten, hogy a 
kormány kongruajavaslatával senki sem volt meg­
elégedve.

fis mi történt ?
Az, hogy Szilágyi Dezső javaslatára szó nélkül 

leveszik a napirendről az egész kongruajavaslatrúl 
szóló indítványokat.

A református egyháznak semmit nem árthattak 
az üldözések, s önállóságát, függetlenségét meg­
tudta őrizni még az elnyomatás korszakában is,

midőn egy akarattal állott ellene a hatalomnak s 
egy akarattal utasiiá vissza a mainál sokkal na­
gyobb kongruát is csak azért, mert független és 
magyar akart maradni. Akkor Tisza Kálmán volt 
az az ember, a ki a debreczeni kőtemplomban 
a kiszegezett ágyuk torkával szemben arra ösz­
tönző a tiszántúli kerület ősz püspökét, hogy a 
császári tábornoknak, a ki a császár nevében be- 
tiltá a közgyűlést, Így feleljen: én pedig az Isten 
nevében megnyitom azt és ma — ma ismét 
ugyanaz a Tisza Kálmán az, a ki arra ösztönzi 
a református püspököt, hogy tönkre tegyék mind 
azt, a mit a dicső ősök háromszázad óla építenek. 
Valóban a református egyház alkotmányos életé­
nek hanyatlását, tisztán magyar nemzeti szem­
pontból tekintve is, nem nézhetjük fájdalom 
nélkül.

A lefolyt ülésről különben adjuk a következő 
tudósítást.

Elnökök : Szász Károly püspök és Szilágyi Dezső 
gondnok.

Szász Károly püspök jelenti, hogy a Baldácsi-alap 
és ezenkívül több bizottság tagjai közül többen elhaltak, 
kiknek helyeit betölteni ennek a közgyűlésnek feladata.
A közgyűlés eliiatározta, hogy a választásokat a délutáni 
gyűlésen ejti meg.

Ezután tárgyalás alá került a tegnapi értekezletnek 
a kongnia ügyében, benyújtott indítványa, hogy a 
kongnia ügyét a közgyűlés nyilvános ülésen tár­
gyalja. Ezzel kapcsolatban Kovács Albert határo­
zati javaslatot nyújtott be, melyben arra kéri a 
közgyűlést, hogy az tegyen felterjesztést a kon- 
venthez. Ebben a felterjesztésben fejezze ki a kerület 
azt az óhajtását, hogy a konvent még a javaslat tür- 
vénynyé emelése előtt lépjen közbe a kormánynál, 
hogy- a javaslatban említett egyházakra vonatkozólag 
külön intézkedéseket tegyen és a magyar reformá­
tus egyházat ne vonja egy kalap alá az oláhok­
kal, továbbá adjon a kormány időhaladckot az egy­
házi adéi reformáláséinak keresztülvitelére s 
azután állapítsák meg a gyülekezetek által fize­
tendő összeget és az ál Lain.egéig összegét.

Az értekezlet indítványa és a Kovács Albert határo­
zati javaslatának előterjesztése után Szilágyi Dezső 
elrendelte a zárt ülést.

A pártülésen tárgyalták aztán tovább a kongrua
ügyét.

Ballagi Aladár volt az első szónok, a ki nagyobb 
szabású beszédet mondott. Mindenekelőtt hangsúlyozta, 
hogy az egyházi életben ennél nagyobb szabású és fon­
tosabb ügy sohasem került tárgyalás alá. Eddig az egy­
ház az önsegély alapján állott fenn, most szubven- 
cziót fog elfogadni. Meg van róla győződve, hogy az 
egyéni meggyőződés nem érvényesülhet, mert már maga 
az a körülmény, hogy a kerület két nap óta tanácsko­
zik és ezt a nagy elvi szempontot még szóba sem hozta, 
azt tanúsítja, hogy az egyház elvileg hajlandó kapcso­
latba lépni ezen a téren az állammal. De mégis felszó­
lal, mert az a meggyőződése, hogy ez a javaslat, köz­
jogi szempontból tekintve, hibás és gyászos következ­
ményeket fog maga után vonni. Nagy hibája, 
hogy nem tesz különbséget a történelmileg fejlődött egy­
házak között és azoknak történelmi fejlődését nem re­
spektálja. Kiinduló pontja forradalmi s az 1790-diki 
assemblie national módja szerint jár el, melyet 
Mirabeau demagóg egyenlőségnek nevezett. Végre azt 
az óhajtását fejezi ki, hogy mindenik egyházra kü­
lön törvényt alkossanak, mert ezek az egyházak 
multjoknál és szervezetüknél fogva homlokegyenest el­
lentétes irányban fejlődtek s épen ezért egy elv szerint 
való rendezésük határozottan elhibázott dolog. De elte­
kintve mindezektől, a protestáns papok kongruáját, mit 
a javaslat Ígér, jelentéktelen csekélységnek tartja.

Kovács Albert különösen azt hangsúlyozta, hogy 
méltánytalan eljárás, midőn az oláhokat a kormány 
ugyanazon elvek szerint akarja segélyezni, mint a tiszta 
magyar kálvinista egyházat.

Seilády Áron kerületi főjegyző bízik a kormányban 
és teljes megnyugvással néz a jövő elé cs azt indít­
ványozta, hogy ebben az ügyben a közgyűlés ne hoz­
zon semmi határozatot, hanem várja be a kormány in­
tézkedését.

A közgyűlés 21 szóval 17 ellenében a Szilády 
Áron indítványát fogadta el és elhatározta, hogy a 
lelkészt fizetések tárgyában benyújtott törvény- 
javaslatra vonatkozólag sem a kormányhoz, 
sem pedig a konventhez semmiféle felterjesztést 
nem tesz.

Léváig Lajos jegyző referálta ezután az úgynevezett 
töke-kumatsegélyczés ügyében beérkezett kérvénye­
ket. A kerületi közgyűlés minden egyes kérvényt tár­
gyalás alá vett és tekintettel az egyházmegyék ajánla­
tára, 43 közül csak 33-ot ajánlott.

Végül a kecskeméti jogakadémia rendszabályait hagyta 
óvá a közeyülés s ezzel a délelőtti ülést berekesztették.

A délutáni ülésen ismét a scvélykérvényck ügyét tár­
gyalták és az államsegélyből több lelkésznek és egyház­
nak adtak segélyt.

Ezután a különböző bizottságokat egészítették ki és 
végül kitűzték a kerületi fögondnokválasztás határnap­
ját. Eszerint a szavazatokat májas 20-ig kell az egy­
házaknak beküldeni.

A délutáni ülés után bizalmas értekezletté alakult a 
gyűlés, melyben arra a meggyőződésre jutottak, hogy 
Szilágyi Dezsőt és Szilassi Aladárt jelölik a főgond­
noki állásra.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 8.

— Személyi liirek. Ferencz Szalvator föher- 
czeg és Mária Valéria fúherczegnő tegnap dél­
előtt Wallseeböl Becsbe érkeztek. — Frigyes fő- 
herczeg tegnap reggel Bécsböl visszatért Pozsonyba. 
— Lipót bajor herczeg tegnap Karsbadból vissza­
utazott Münchenbe. — Viktória svéd trónörö­
kösné, a ki jelenleg Rómában időzik, beteg, erős 
köhögésben és álmatlanságban szenved. — Jekel- 
fahissy Jószef miniszteri tanácsos, a magy. kir. 
központi statisztikai hivatal igazgatója, egészsé­
gének helyreállítása végett, ma hosszabb időre 
délre utazotl. — Gonda Béla miniszteri osztály­
tanácsos a Vaskapu-csatorna fölülvizsgálata végett 
ma Orsovára utazott.

— A kereskedelmi miniszlar üdvözlése. Mis- 
kolczról táviratozzak nekünk, hogy az odavaló keres­
kedelmi kamara elhatározta, hogy báró Dániel Ernő 
minisztert kitüntetése alkalmából üdvözölni fogja.

— Uj herczegek. A király, uralkodásának 
ötvenéves jubileuma alkalmából a magyar és 
osztrák főnemesség nyolez tagját herczegi rangra 
emeli. A magyar arisztokrata családok között 
eddig csak három volt herczegi rangban, úgymint 
a liatlliyány-Slrattmann-család, továbbá az Fszter- 
hnzy- és a FW/jy-esalád egy ága; ezentúl hét 
rri'éyar herczegi család lesz. A kitüntetésre kisze- 
mellek névsorából eddig a következő nevek kerül­
lek nyilvánosságra: gróf Pallavieini Sándor, 
grőí Festetlek Tasziló és egy gróf Károlyi; az 
osztrák főrangú családok közül a következők sze­
repelnek: gróf Kostitz gróf Czernin és alkalma­
sint gróf Thun Ferencz, az uj osztrák miniszter­
elnök. A jövendő herczegek keltejének neve még 
nem ismeretes.

— ICoburg Klementina herczegnö betegsége.
Karolina Mária Immaculata herczegnö, Koburg 
Ágoston Lipót herczcg felesége, mint Becsből jelentik, 
az agg Koburg herczegnő állapotának jobbra fordul­
tával, ma Becsből visszautazott Fokiba. Koburg Klemen­
tina herczegnö az elmúlt éjét jól töltötte.

— Az anyai királynő beteg. Viktória angol 
királynő, mint Windsorból jcienlik, nizzai utazását 
gyöngélkedése miatt holnapra halasztotta. A ki­
rálynő tegnap rendes sétakocsizását sem' tette 
meg, hanem lakosztályában maradt és ott is ebé­
delt, a nélkül, hogy családja körében megjelent 
volna. E hirt hivatalosan még nem erősítették 
meg. A gyengélkedés nem komoly jellegű. Később 
hivatalos jelentést bocsátottak ki, mely szerint 
Viktoria királynő nizzai útját egy nappal elhalasz­
tóba könnyű gyöngélkedése következtében, a mely 
azonban nem gátolta a királynőt abban, hogy 
tegnap egv értekezleten reszt vegyen. Most már a 
királynő ismét teljesen jól érzi magát.

— Egy kaszinó húszéves jubileuma. Ritka szép 
ünnepet ült — mint nekünk Írják — a tahi kaszinó. 
Néhány nap előtt ünnepelte fennállásának húszéves 
jubileumát. Ezzel egyidejűleg ünnepelték a kaszinó érde­
mes elnökének Löry Zsigmond húszéves elnökségi mii- 
ködését. Az elnök sok érdemet szerzett a kaszinó alapí­
tása és fejlesztése körül. A szeretetnek és tiszteletnek 
adtak kifejezést, a mikor Czupy Bálint esperes-plebános 
koreinük indítványára öt elnökké ismételten megválasz­
tották. Alclnökké Sztanó Sándor luteranus papot vá­
lasztották. A régiek : Czupy, Táblán, Bernáth, Pirovich, 
Boliuniczky, Mészáros János, Lyka Károly, dr. Bartos, 
Kéz Sándor is megmaradtak. A kaszinónak Zichy Mihály 
és Zichy Antal tiszteletbeli tagjai.

— Az özvegy trónörökösné betegség-'.
A Stefánia özvegy trónörökösné állapotában beáll ott 
örvendetes javulás — mint Becsből jelentik — 
állandó. Most már csaknem biztosra vehető, hogy 
a veszély elmúlt. Dr. Auchenthaler az éjszakát a 
beteg közelében töltötte. Ma a következő orvosi 
jelentést adták ki:

„Az éjjel ismét több órai nyugodt alvás. A 
jobb tüdő gyuladása folytatólagosan visszafej­
lődőben. A baloldalon semmi változás. Expek- 
torúczió elegendő, közérzet kielégítő. Dr. Keus- 
ser, dr. Widerhofer tanár, dr. Auchenthaler ke­
zelő orvos.“
Tekintettel a főherczegasszony állapotának jobbra 

fordultára, a legközelebbi hivatalos orvosi jelen­
tést csak holnap délelölt adják ki. Ma reggel, a 
csaknem teljes hat órai alvás után a trónörö­
kösné megerősödve és üdülve ébredt fel s az 
egész délelőtt jól érezte magát. Később, rövid 
ideig ismét aludt. A javulás egész nap tartós 
volt.

Az orvosok a beteg állapotával és erejével meg 
vannak elégedve.

Este a király megjelent az özvegy trónörökösné 
lakásán, hogy személyesen győződjék meg álla­
potáról.

Ma is számosán tudakozódtak. A főudvarmesteri hi­
vatalban kitelt ívre aláírták nevüket: báró Banffy 
Dezső miniszterelnök és neje, báró Dániel Ernő keres­
kedelemügyi miniszter és neje, báró Fejérváry Géza 
honvédelmi miniszter, Lukács László pénzügyminiszter,' 
gróf Andrássy Tivadar és neje, gróf Andrássy 
Gyula, gróf Bathyány Lajos és neje, Láng Lajos, a 
képviselőház alelnöke, Daruváry Alajos v. b. t. t., 
őrgróf Pallavieini. Ede és neje, gróf Hunyady László 
és neje, Cziráky-Almássy Erzsébet grófné, gróf 
Hugonnay Béla főispán és neje, Pongrácz-Joano- 
vich Hona, Fáy Béla és neje, Kun Irma grófnő, 
Lipthay István min. tanácsos, Ghyczy Emil cs. kir. 
kamarás, Gammel altábornagy.

Gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagynál 
kitett Íven aláírták nevüket -. gróf Desseivffy Aurél, 
gróf Apponyi Lajos és neje szül. Schcrr-Thoss 
Margit grófnő, ifj. gróf Apponyi Antal, gróf Apponyi 
Gyula, Paarmann altábornagy, gróf Apponyi Al­
bert, Darányi Ignácz íüldmivelésügyi miniszter, Kiss 
Pál, Matlekovits Sándor belső titkos tanácsos, Be- 
niczky Ferencz főispán, gróf Wurmbrandt Károly, 
gróf Pejacsevics Arthur és neje, Berzeviczy Albert 
v. b. t. tanácsos, gróf Károlyi Mihály, gróf Károlyi 
László, Apponyi Fánni grófnő, Tabódi Pál, Sehoss- 
berger Henrik perzsa császári fükonzul, gróf Festetics 
Pál, báró ltévay Gyula és neje, gróf Esterházy Mi­
hály és neje, báró Kemény Kálmán cs neje, gróf 
Csáky Albin és neje, gróf Zay Miklós és neje, Perczel 
Dezső belügyminiszter és neje, Hegedűs Sándor és 
neje, Jókai Mór, dr. Toldy László stb.

— Márr.zius 1.A fővárosi polgárság sza- 
badsügharcz-ünnepet rendező nagybizottsága ma 
este értekezletet tartott, melyen elhatározták, hogy 
a szabadság-lakomát a vigadóban tartják meg, 
melyen részvételüket megígérték a többek közt: 
gépkezelők és kazánlütök, az I. kerületi nemzeti 
asztaltársaság a sütők, kovácsok kocsigyártók és 
a „Testvériség“ dalárda. Végül -elhatározták, hogy 
a főváros kereskedőit és iparosait felszólítják, hogy 
üzleteiket márczius ló-én zárva tartsák. A legkö­
zelebbi ülést e hó 11-én, pénteken este nyolez 
órakor a függetlenségi és 48-as polgárok 
körében (Baross-utcza Ő9. szám) tartják. — 
Az egyetem fiatalsága részéről Szemenyey Kornél 
vezetése mellett küldöttség tisztelgett ma délután 
Vaszary Kolos bíboros herczegprimásnál s arra 
kérte, hogy márczius 13-án tartaná meg ö szemé­
lyesen az egyetemi templomban az ünneplés Veni 
Sancte-l. A herczegprimás rendkívül szívélyesen 
fogadta a diák deputáeziót s meg is Ígérte, hogy 
az esetben, ha márczius 13-áig elmúlik a rekedt­
sége, a melyben most szenved, úgy okvetetlenül 
eleget tesz a fiatalság kérelmének. Ha azonban 
baja még nem hagyná el, úgy gondoskodni fog 
arról, hogy az ünnepi istentiszteleten helyettesí­
tője legyen.

M.: hantja hűt az, hogy vannak c i'uidün ki­
válts, .vsak. hogy az egyiknek van paripája, a 
Hasisnak meg nincs.

Hat keseregtem én valaha azért, hogy megyeri 
Krausz Lajos lófuttató és lovagol, én meg nem 
Iwén versenyző, nem lovagolok, hanem gyalog 
járok és ha eső van. kalucsnit húzok.

lisztéit czikkirú ur ! Az ősüket senkitől elvenni 
neu. ehet. Azokat a Pesti Hírlap papírkosarába 
dobni nem lehet. Az apák érdemeit semmivel el- 
hoinMvositani nem lehet. Azt csak a becstelenség 
Lom i' osithatja el. de egyéb semmi.

Azok pedig, a kik a versenytéren „jelen“ van- 
B.... azok sem nem loplak, sem nem csaltak.

Ezi cl kell, hogy ismerje ön is.
Azt ón soha sem lesz képes megakadályozni, 

hogy a nagy publikum ne vegye észre, ne tekint­
sen, ne mutasson a nagy emberek, a nagy vér­
tanuk, hősök, költők, hadvezérek, államférfiak 
fiaira, ne mutasson egy Vörösmarty Bélára, 
Andrássy Tivadar grófra, Batthyány Elemér grófra, 
Széchenyi Béla grófra, Eötvös Loránd báróra, 
egy Kossuth Ferenczre, Arany Lászlóra és még 
annyi másra, — még ha a fiák semmit se tenné- 
ü'.-i is a hazáért, még ha egy vezérczikket sem 
iu.<.nak, mint ön, a szent hazáért.

Azt a fénysugarat, mely az apák dicsőségfényé- 
Lól a fiák homlokára lesugárzik, semmi nyomda­
festék nem lesz képes elhomályosítani soha.

Azl a fénysugarat, még az anarkistáknak majd 
c.í.,dan az Érzsébet-téren felállítandó gőz-guiiio- 
tinja s.m lesz képes semmivé tenni.

B:csaphat a gyilkos vassal, de nem fogja tudni 
lefújni a tóid színéről.

Az még a földről is föl fog sugárzani, mint 
a hegy a vulkán tüze kicsap a föld alól.

E; a magasból hangzani fog a költő szava: 
„Ed 1 bleibt das edle Gestein und leg es im
biirnbe.“

Azok a magyar mágnások, Írók, nemesek, elő­
kelő polgárok, azok a kaszinók, a kikről ön oly 
csufondárosan, oly kicsinylőleg emlékezett meg, 
azok ennek a mi őseinktől elfoglalt Magyarország­
ul* földjén ma még sokkal magasabban állanak, 
ma még sokkal tekintélyesebb állást foglalnak el, 
ma még sokkal keményebben állanak a maguk 
lábán, semhogy egy vezérczikk képes lenne őket 
fölrúgni.

*

Tisztelt Czikkirú ur! Ön szellemes ember, de 
bocsásson meg, nem jó emberismerő. Nincsenek 
jó szemei.

A hol látni kellene, ott nem lát és a hol nem 
kellene látni, ott lát. Ütni akarna, de nem üt. 
Gyógyítani szeretne, de nem gyógyít.

Szerény véleményem szerint pedig: az, a ki 
beteget gyógyítani akar, az csináljon előbb jó 
diagnózist és csak aztán adja be a medeczinát, a 
ki Parnaszus legelőjén Pegazus paripától meg- 
emklaodozott jambusokban akar melódiázni, annak

kell, hogy legyen jó hárfája, az tudjon hárfát jól 
pengetni, a ki Augur, papakar lenni és akarja, hogy 
szellemi mannáit és ambróziáit nagy lelki élvezet­
tel szürcsölgessék urbi et orbi hívők és hitetlenek 
egyaránt, az tudjon jól prédikálni.

De nem tudni sem jól kúrálni, sem jól éne­
kelni vagy prédikálni és mégis vezérczikket akarni 
Írni a P. Il.-ban, ezt parányi eszemmel kapiskálni 
nem tudom.

Azokat a választó falakat, melyek a társadalom 
tisztes és müveit rétegeit ma még egymástól el­
választják, csipkedéssel, csúfolódással, szemrehá­
nyásokkal. ellenségeskedéssel, gyűlölködéssel, izga­
tással, haraggal, doronggal ledönteni nem lehet.

A harag az egészségnek árt. A biblia szerint, a 
ki haragszik, az vétkezik. A ki pedig vétkezik, azt 
Szent Péter nem ereszti be a menyországba. 
Remélem, mint jó keresztény ide vágyódik és 
nem purgatoriumba vagy a ghehennába.

Miért is ne haragudjék, midőn önnek valami 
nem tetszik, hanem mosolyogjon.

Ismeri a mesét a szélről. Nem Kálmánról, nagy 
hazánkfiáról, hanem a két mitológiai szél-istenről, 
Boreas és Zefirről, — azt hiszem, ez volt a be­
csületes nevük — kik abba fogadtak, ki kapja le 
előbb a ballagó utas hátáról a köpenyeget.

Boreas a viharok és fergetegek istene elkezdett 
torka szakadtából dühösen fújni, az utas még job­
ban beburkolta magát.

Zeíir szelíden mosolygott, gyönge meleg szellő­
ket fujdogált, — az utas levetette köpenyegét.

így van ez mindennél.
Miért is rossz és hiábavaló munkát végez akkor, 

a midőn haragszik.
Mire való az embereknek apró gyöngéit és bű­

neit, kis hiúságait kikaparni és azokon folyton 
lovagolni? Mire való az ellentéteket még inkább 
kiélesiteni ? Mire való Reb-Menachcm Cziezesz- 
beiszer szörnyű átkozódásaivai kirohanni a piaczra.

Használ ez valamit? Semmit.
Türelemmel, kitartással, szelídséggel mindent el 

lehet a világon érni, de erőszakkal csak Nyitra- 
Szerdahelyen képviselői mandátumhoz lehet jutni, 
de semmi egyébhez. Majdnem minden halandó, 
legyen az vezérczikkiró a P. H.-nál, király, arisz­
tokrata, nemes, polgár vagy koldus, oda törek­
szik, hogy a saját becses és igen nagyrabecsült 
énjének exisztencziáját minél kellemesebbé tegye. 
A kinek nincs pénze, az töri magát és dolgozik, 
nem élvezetből, hanem azért, hogy ne koplaljon 
és valahogyan rosszul megebédelhessen, a kinek 
pedig van, az nem dolgozik, vagy legalább ritkán, 
hanem oda törekszik, hogy igen jól, kitünően 
megebédelhessen és minden vágyát kielégíthesse. 
Ha pedig dolgozik, csak oly munkát végez, a mi 
neki tetszik, a mi vágyainak és ambiczióinak meg­
felel, legyen az illető keresztény vagy zsidó, 
bndhista vagy mormon.

Ez igy volt mindig és mindig Így is lesz. Ezen 
még az ön ragyogó tolla sem fog segíteni.

lia önnek is annyi lelt Wertheimerje lennie, 
mint princzipálisának, malomszegi Légrády Károly 
országos képviselőnek, ön talán tovább is rágná 
a tollat és törné a fejét, hogy vezérczikkeivel a 
P. H. abonenseinek számát csökkentse és nem 
élvezné Sardanapal módjára oly finoman az éle­
tet, a mint azt Légrády élvezi? Engedje, hogy 
ebben Tamás legyek.

Mire való tehát akkor örökösen szemére vetni 
Magyarország nemességének: „Nem szolgáljátok a 
szent hazát! Nem tesztek semmit a szent ha­
záért! Folyton csak dőzsöltök, kártyáztok, mulat­
tok, versenyeztek, agarásztok, vadásztok és külti- 
tek hiábavalóságokra itthon és külföldön a 
pénzt.“

Mire való az arisztokracziát folyton oly váddal 
ilieini, melyet nem érdemel meg, a mely vád 
méltatlan, alaptalan, igazságtalan.

Csak polgárban lehet polgári erény, de mág­
násban nem ?

Ón, ugylátszik, az erény szót csuk magának 
akarja megtartani.

Hát az a sok érdemes mágnás és nemes asz- 
szony, a kik a polgári hölgyekkel karöltve a köz­
jótékonyság terén dolgoznak és fáradnak és a 
kiknek működése országszerte nagy eredményeket 
tud fölmutatni, az ön elölt mind semmi ?

Hát az a sok mágnás és nemes ember, a kik­
nek a nevét a közügyeknek minden terén olt 
lehet találni, az mind nem tesz semmit, nem ál­
doz semmit?

Hát az a sok mágnás és nemes ember, a ki 
a sportot űzi, a ki versenyez és a kiket némely 
nagy szellem a nyilvánosság előtt úgy szeret ki- 
gunyolni és ostorhegyre venni, az ön előtt un­
nütze Waare, azokból nincs semmi haszna a ha­
zának ?

Ha ezt tetszik hinni, nagyon méllóztatik té­
vedni. Ha ez bántja a szemét, akkor nincs igaza. 
Ez urak sem gúnyt, sem szemrehányást nem ér­
demelnek. Még az ó mulatságuk is több hasznot 
hajt az országnak, mint az ön vezérczikke. Az ö 
mulatságuk az egy kotlós tyuk, a mely országszerte 
az aranytojásokat adja a szegény embernek, a 
földművesnek.

Az ő mulatságuk, az ő működésűk sok, igen 
sok milliót jövedelmezett és jövedelmez folyton 
Magyarországnak.

Tessék megnézni a statisztikai kimutatásokat. 
Azok be lógják ön előtt bizonyítani azt, mily 
magaslatra emelkedett nálunk a lótenyészlés, a 
lófaj nemesítése, mennyi folyt be külföldre el­
adott lovakért, akkor mikor még nem voltak ver­
senyeink és mennyi folyik be ma, a mit csakis a 
lóversenyek által lehetett elérni.

Hogy a földművelőnek, a parasztnak jó lova 
van és azt jó áron a külföldnek eladhatja, azt 
csakis a versenyző uraknak köszönheti.

Ha az uraknak a mulatsága az országnak hasz­
not hajt, mire való őket bántam.

Ne akarjunk mindig hasonlatokat tenni, válasz­
falakat vonni arisztokrata és polgár közt.

Az arisztokrata ép úgy szereli hazáját, mint a 
polgár, ép úgy lelkesedik hazájáért, mint a polgár.

A mi az egyiknek fáj az a másiknak is fáj.
Nem az által fogjuk a társadalom tisztes elemei 

közt még létező apró-cseprő ellentéteket és visz- 
szás helyzeteket elsimítani, ha az arisztokraták és 
kaszinók ellen agitálunk, hanem az által, ha al­
kalmat nyújtunk az embereknek, hogy egymással 
érintkezhessenek, ha arra törekszünk, hogy men­
nél több oly központ létesüljön, a hol a társada­
lom tisztes és müveit elemei, arisztokraták, pol­
gárok, művészek, Írók, papok, katonák, tudósok 
egymással összejöhetnek, hogy egymást tiszteljék 
és megbecsüljék, ne pedig rang, hivatal, vallás, 
ősük szerint mérlegeljék.

Ha a központok már megvannak, akkor sokkal 
könnyebben lehet a meglévő ellentéteket elsi­
mítani.

A nagyobb testeket hamarább lehet összehozni, 
mint az elszórt apró testeket.

Egy fűdéi alatt úgy se férhet cl mindenki. Oly 
nagy hazat, a hol minden tisztességes ember el­
fér, még építész e földön nem épített.

*

Ha vannak is igen csekély számban egyesek, 
kik szeretnek embertársaiktól elkülönítve élni és 
elzárkózottságukban orruk hegyét főnhordva, foly­
ton keresik a csillagok közt azt a balkont, a 
melytől ősapjuk a világ teremtését nézte és le­
nézte, de mire való ezért az egész arisztokrácziá- 
nak és nemességnek örökösen szemére vetni azt, 
hogy gőgös, büszke.

Mintha bizony ez csak az ő bűnük, az ő pri­
vilégiumuk lenne.

Hisz a hova csak nézünk, majdnem mindenütt 
ott látjuk az emberi büszkeséget, a képzelődést, 
a gőgöt, a fölfuvalkodoltságot.

Mágnásnál, polgárnál, kereszténynél, zsidónál.
Az nem csak egy kaszt kizárólagos bűne.
A mágnás büszke nagy őseire, a milliomos 

zsidó és keresztény a pénzére, a paraszt a tel­
kére, az akrobata izmaira, az iparos ügyességére, 
Zsolnai majolikáira, Herman Ottó a pókjaira, Ön 
büszke a vezérczikkére, én meg büszke vagyok a 
kis törött tükrömre, melybe háromszor napjában 
belenézek, mely sohasem dicsér, hanem mindig 
szid, mindig megmondja nekem, hogy kis törpe 
ember, semmi sem vagyok és melyet nem adok 
semmi kincsért a világon, még a Pesti Hírlap egy 
évi ingyen abonnementjáért sem, mert a mióta 
belenézek, azóta meg vagyok elégedve az egész 
világgal, jó kedvem, jó étvágyam van — különö­
sen akkor, mikor Öntől egy vezérczikket olvasok 
— és sohasem alszom rosszul.

A jó alvás, a jó ebéd, a jó kedv pedig, higyje 
el nekem, többet ér, mint hat vezérczikk, még ha 
azok az Ön Tacitust elhomályosító tollából szár­
maznak is.

Miért is ajánlom Nagyságodnak, tartsunk a prí­
mással és legyen jelszavunk a szent polgári há­
zasságban megszületett: Pax.

Nem ér ez az örökös ujjhuzás semmit. Ez az 
örökös Don Quichotte-féle szélmalom elleni harcz 
nem használ semmit.

Az emberi természetet, a világ rendjét sem én, 
sem kegyed megváltoztatni nem fogjuk.

*

Ott azokban a körökben, melyeket ön oly éle­
sen és oly megfontolatlanul megtámad, ismerek 
sok olyat, igen sokat, a kik a társadalmi refor- 
máczió és regcneráczió nagy és nehéz müvénél 
fáradságos hangyamunkát végeznek, a kik küzde­
nek előítéletek, obszkurantizmus, vallási türelmet­
lenség, gőg és fölfuvalkodottság ellen, a kik a ha­
ladásnak, a felvilágosodottságnak, a humanizmus­
nak nemcsak barátja!, de valódi apostolai.

Igen sok olyat tudok, a kik nyomról-nyomra, 
lépésről-lépésre, nyílt szemekkel, éles tekintettel, 
gondolkozó fővel, megfontolt észszel, mély előre­
látással, helyzetek alapos megmériegelésével, kö­
rülmények tekintetbe vételével, viszonyok helyes 
fölismerésével, békítő és ellentéteket kiegyenlítő 
szellemben haladnak a kitűzött czél leié.

Számosat és számosat tudok, a ki kikaczagja a 
gazdag butát és megbámulja a szegény tudóst, a 
ki embertársát nem veti meg és senkire nem 
irigykedve,' zúgolódás nélkül belenyugszik abba a 
helyzetbe, melybe a gondviselés születésénél vagy 
eszénél fogva másokkal szemben helyezte.

Ismerek sok, igen sok olyat, a ki fényben szü­
letve, nagy névvel, nagy vagyonnal, mélyen, igen 
mé'yen meghajtja fejét a szegény szatócs fia előtt, 
kinek fejében nagy ész, szivében nagy jellem van, 
de ki ellenben büszkén fenhordja fejét a nálánál 
rangban magasabb és vagyonban hatalmasabb 
előtt, ha arra ráillik Shakespeare mondása: „A 
ki csakis hírneves őseivel tud dicsekedni és semmi 
egyébbel, az olyan, mint a burgonya. A mi jó, az 
a föld alatt van.“

És a midőn annyian vannak, kik hazafias jó 
munkát végeznek, akkor a vandálok öklével elő­
áll Ön, a ki azokban a körökben nem él, a viszo­
nyokat ott nem ismeri, hogy a társadalom külön­
böző tisztes elemeit íölizgató és ősszehecczelő 
teóriáival és eszméivel visszadobjon, megzavaijon, 
megrontson egy jó munkát, melyet mások végez­
tek és nap-nap után végeznek.

Ön mint Podjebrád egy katonája mint egy cseh 
muzsikus torkaszakadtából trombitálva nagy szó­
val akarja ledönteni a társadalmi válaszfalakat?

Kétlem, hogy ily eszközökkel ez valaha is ön­
nek sikerülni fog.

Én már láttam kőművest, a ki homokkal és mész- 
szel, maUerrel panteont épített, de mégolyat nem 
láttam, a ki guillolinnal és dinamittal majom- 
szinhazat épített volna.

Én voltam Ajnlon völgyében, hol Józsua szembe 
szállt a napp á. Én voltam Jerikóban, ittam Elizán
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— Az Ivánka—Szál a vszky-ftgy. Jelentet­
tük már, hogy Ivánka Oszkár képviselő és Sva- 
lavszky Gyula tőispáu megbízottjai tegnapi talál­
kozásuk alkalmával nem jutottak megegyezésre, 
minek következtében Ivánka segédei a mai lapunk­
ban közlőit jegyzőkönyvet adták át megbízójuknak, 
Szalavszky főispán megbízottjai pedig a következő 
levelet intézték megbízójukhoz, Kis-Zsámbokrétre: 
Nagvméltóságu Szalavszky Gyula valóságos belső titkos 

tanácsos főispán urnák
(Melsicz.)

Kis-Zsámbokrét.
Mélyen tisztelt barátunk!

Ivánka Oszkár ur megbizottaival, Makfalvay Géza és 
Szemere Miklós urakkal ma délután négy és fél órakor 
a képviselőhöz egyik termeben, mint a tárgyalásra ki­
tűzött helyen találkozván, előttük ismételtük a lovagias 
elégtételkérést és annak indokait.
, Szemere Miklós és Makfalvay Géza urak kijelentették, 
hogy a Szí la vszky—Ivánka-ügyben tárgyalásba nem 
bocsátkoznak addig, a míg a Szalavszky—Rakovszky— 
Benkő és Korbuly-ügyek el nem intéztetnek. Mi, mint 
segédeid, kijelentettük, hogy Szalavszky—Benkő—Kor 
buiy-ügyek nem létezhetnek, mert soha sem léteztek ; a 
Szalavszky — Rakovszky- ügy pedig Szalavszky Gyulára 
nézve lovagias elintézést nyert. Kijelentettük továbbá,
1 o-y a tudatosan sértő fél részéről előzetes ügyekre 
való utalás jogosultsága egyáltalán fenn nem forog.

Eme kijelentésünk után egyenes választ kértünk arra 
a kérdésünkre, hajiandó-e Ivánka Oszkár ur a sértésért 
fegyveres lovagias elégtételt adni ? Igen vagy nem ?

Á megbízott urak nemmel feleltek.
További magyarázatokba nem bocsátkoztunk. Közös 

jegyzőkönyvet nem vettünk fel.
Konstatáljuk ezekből, hogy te Ivánka Oszkár ur- 

túl a lovagias elégtételt megkérted.
Konstatáljuk továbbá, hogy Ivánka Oszkár ur ré­

széről az elégtétel egyoldalulag megtagadtatok.
Ennélfogva az ügyet a te részedre a lovaigasság 

szabályainak megfelelöleg elintézettnek jelent- 
j u ír- ki•

Fogadd kitűnő tiszteletünk és nagyrabecsülésünk kife­
jezését.

Budapest, 1898 márczius 7.
Őszinte barátaid

Pulszky..Ágost, s. k.
Gajári Ödön, s. k.

Szalavszky Gyula e levél vétele után Melsiczröl 
r,vómban a következő táviratot küldte Ivánka 
Uszkár urnák:

Méltóságos Ivánka Oszkár urnák
Budapest, 

Havas-utcza 2.
segédeimtől táviratilag értesülök, hogy méltóságod a 

kert lovagias elégtételt, azokra az ügyekre hivatkozás­
sal, melyekről sertése elkövetésekor tudomással hirt, 
megtagadta. Nem volt szavam méltóságod viselkedéséhez 
mindaddig, míg tagja volt egy bíróságnak, mely az én 
alaptalan megragalmaztaíásom ügyeben volt hivatva 
dönteni. Hogy méltóságod bírói tisztében miként járt el, 
bizonyság erre. hogy a közönséges tisztességet is félre­
téve, a becsüietbíróságban tudatosan végigjátszott 
vadlói szerepét belevitte a képviseiótiazba- A hazbau 
a Hazunk szerint azt állította: «Szalavszky ellen 
evek során rupiratokat írtak, diffamáló vádakat és ő 
semmiféle elégtételt nem vett.» Méltóságod pedig Ra- 
kovszkv segédje volt, mikor vele ragaimazása következ­
tében párbajt vívtam, méltóságod teiiát hazudott. Mél­
tóságod tudta továbbá, hogy Rakovszky eileu sajtópert 
indítottam, méltóságod tehát tudva kétszeresen hazudott. 
E saját hazugságán kívül elvetemült szándékkal ismé­
telte Benkő hazug rágalmait, teljes tudatúval unna., 
rogy az előterjesztett okmányok azok hazug voltat ki­
mutattuk. Sértésekkel halmozott el, mikor előre elhatá­
rozta, hogy azokért lovaglásán helyt nem áll. Ezek 
nyilvánvaló, el nem vitázható közismert tények mindenki 
előtt. E tények bizonyítják, hogy méltóságod nemcsak 
hazug, de gyáva is egyúttal. E tények igazoljak azt az 
undort és jogos megvetést, a melyet méltóságod irányá­
ban érzek. Szalavszky Gyula.

— III. Béla király sírja. A budavári 
Mát vas-templomban hozzáfogták annak a zarko- 
fi gnak a kiépítéséhez, a melyben III. Béla király 
os felesége Antiochiai Anna töidi maradványait 
.ózták eltemetni. A stilszerü zarkoíág márványból 
készül Schulet Frigyes tanárnak, a Mátyás-templom 
ei hőjének tervei szerint. A zarkotag a templom­
juk északi részebe jön. a királyi oratórium kúze- 
;->be. A temetkezőhely a jövő hónapban elkészül, 
vgv, hogv ha a kormány megállapodik az Árpad- 
* azi király temetésére, még az idén megtörténhetik 
JJI. Béla király hamvainak ünnepélyes sirbatétele.

— Gróf Zichy Jenő búcsaja. Gróf Zichy 
Jenő ma kézbesítette a képviselőházban Szilágyi 
Dezső elnöknek azt a bővebb megokolást kér­
vényt, melyben nagyobb időre terjedő ázsiai uta­
zására való tekintettel egy esztendei szabadságot 
kér és elbúcsúzik a kép visel óháztól. A szabadság 
iránti kérelmét valószínűleg holnap fogja az elnök 
a háznak bejelenteni.

— Cavallotti halálához. Rómából érkezett értesíté­
sek szerint, ma már a kora reggeli órákban valóságos 
zarándoklást vittek véghez Cavallotti ravatalához. A ház 
első emeletét, a hol a ravatal föl volt állítva, elővigvá- 
zatból megtámasztották, hogy a tömeg alatt le ne sza­
kadjon. A tömeg némán vonult el a ravatal előtt. Az 
asszonyok virágot hintettek reá és sokan hangosan zo­
kogtak. Nyolcz órakor megkezdték az előkészületeket a 
temetéshez. A ház előtti térségen csendőrség tartotta 
fenn a rendet. Mindazonáltal a tolongás a szűk utczá- 
kon veszedelmes mérveket kezdett öltent, noha az 
eső csak úgy szakadt. Az elhunyt barátaihoz Fran- 
cziaországból sok távirat érkezett, a többek közt 
egy Clémeneeau-tói is. A ravatalra több mint hatszáz 
koszorút helyeztek. A temetésről a következőket távira- 
tozták Rómából: Cavallotti temetése nagy pompával 
ment végbe. Az egész utón, a melyen a menet elhaladt 
a pályaudvarig, óriási néptömeg gyűlt össze. Az üzletek 
zárva voltak. A menetben mindkét kamara elnökei, szá­
mos szenátor és képviselő, valamint több miniszter és 
államtitkár vett részt, élén pedig egy gyalogzászlóalj 
ment. Rendzavarás nem történt. — Vclenczében — 
mint táviratban jelentik — a nép a párbaj miatt viha­
ros tüntetést rendezett. Egy nagy csoport a városházára 
ment és ott hangosan követelte, hogy gyasziobogót tűz­
zenek ki. Minthogy a hatóság ezt megtagadta, a tömeg 
éktelen szitkozódásban tört ki, összetörte az ablakokat 
és lámpákat, Végre kitűzték a zászlót. A tüntetők ez­
után a «Gazzetta di Venetia» szerkesztősége elé vonul­
tak, mire a katonaság üldözőbe vette őket s többeket 
elfogott.

— A »zékely vértanuk emléke. Negyvennégy 
esztendeje már, hogy Horváth Károlyt, Toruk Jánost 
és Gálfi, Mihályt, mint összeesküvőket, felségárulásért 
Marosvásárhelyt felakasztották. A kivégeztetés évforduló­
ján, márczius hó 10-én este S órakor a marostorda- 
megvei egyetemi hallgatók köre emlékünnepélyt rendez. 
Az ünnepély programmja a következő: 1. Elnöki meg­
nyitó, tarja Erdős Elek. 2. Óda, irta és . szavalja B. 
Jázsa Gyula. 3. Emlékbeszéd, tartja A ernes Ödön, 
Barabás Simon Jenő és felolvasás \\. bulla Mihályiul.

— «Az örült». A mai napon egy füzet jelenik meg 
«Az örült» jeligével, melyet Rohonczy Gedeon ország­
gyűlési képviselő ad ki, önmagát igazolandó az agr-ir- 
szoczializmusból kifolyólag — a magyar parlamentben 
a sajtószabadság ellen állítólag elkövetett sérelemért ; e 
füzet ára 20 kr., a befolyó tiszta haszon az alföldi Ín­
ségesek segélyezésére fog fordittatni, kapható minden 
újságot elárusító tőzsdében, vidéki rendelések «Pesti 
könyvnyomda részvénytársaság liold-utcza i. szám» cziin- 
zendők.

— Magölte a szeretője anyját. Vondruschka 
Mária munkásnő. a ki vadházasságban élt John 
Ferencz vasúti munkással, mint Prágából jelentik, o 
napokban megölte a szerelője anyját. A bestiális terem­
tés egv heg vés szöget vert a 60 eves asszony fejebe s 
mikor az meghalt, holttestét rongyokba burkolva, 
gyümölcsaszaló padlására rejtette el. Estére mikor a 
szeretője hazament, fölülről két csöpp vér hullott az 
orrára. Kérdésére a gyilkos azt felelte, hogy:

— Biztosan az orrod vére folyik.
Mire az ember megnyugodott. Csakhogy másnap 

mégis föltűnt neki, hogy az odes anyját sehol sem látja. 
Rögtön keresésére indult és meg is talalta a holttestet 
a padláson. John azonnal följelentette és eltogatta 
gyilkost.

— Asztalosok sztrájkja Becsben. A bécsi asztalos­
segédek követik a példát, melyet tavaly a budapesti asz­
talosok szolgáltattak. Elhatározták, hogy sztrájkolnak és 
ma — mint Becsből jelentik — mintegy lüOO asztalos- 
segéd beszüntette a munkát. Főkivanságuk az, hogy napi 
fizetésük legalább 2 forint legyen. A gyárosok néhányon 
elfogadták ezt a föltételt, de több mint _ 12U0 asztalos­
segéd még mindig sztrájkol. A kiállítási munkálatokban 
elfoglalt 4SO asztalos közül is mintegy 200 segéd van a 
sztrájkolok sorában.

— Sztrájk a fegyházban. A síelni fegyház fe- 
gyencz-sztrájkjáról újabban a következőket jelentik : A 
betörés miatt elitéit Jerabek, a ki Fock, bombámé 
Fénylővel volt egy zárkában internálva, tudvalevőleg a 
múlt héten szétszedett ágyával kilyukasztotta a börtön 
falát s azon át megszökött a háztetőre. Merész szökését 
azonban az őrök idejekorán észrevették és elfogták. 
Minthogy büntetésből külön zárkába ítélték, a többi fe" 
gyenczekuek föltűnt Jerabek távolléte s az a liir terjedt 
el közöltük, hogy Jerabekct az őrük megölték. E miatt 
a fegyenczek már napok óta föltűnő izgatottságban voltak 
s a hálóteremben egész összeesküvést szőttek, a melynek 
kezdeményezésére az összes fegyenczek elhatározták, hogy 
szombaton reggel beszüntetik a munkát. Bármilyen titokban 
tartották is elhatározásukat, a hatósági személyeknek mégis 
tudomására jutott. Az allauiügyész, gróf Pettnig Kremsből 
azounal Steinba utazóit s a fegyintézetben tapintatos 
modorával fölvilágosította a fegyenczeket arról, hogy 
Jerabek él és egyúttal tudomásukra hozta, hogy sztrájk 
esetén, a legszigorúbb rendszabályokat alkalmaznák.
A fegyenczek nem válaszoltak semmit és éppen
azért, az államügyész intézkedett, hogy a rend­
szabályokat eleibe léptessék. Egész csöndben érte­
sítette a katonaságot és még az nap éjjel, a
mikor a fegyenczek mély állomba voltak, egy csapat 
katona vonult be a (egyházba, hogy szükség eseten 
közbeléphessen. Reggel a fegyenczek tényleg vonakodtak 
munkába lépni, hanem mikor látták, hogy komoly esz­
közükkel szándékoznák őket munkára kényszeríteni, ha­
marosan lemondtak a sztrájk eszméjéről. Csupán a 
gyöngyverő munkásokat nem lehetett megpuhitani, egy 
adott jelre, hatan letették szerszámaikat és beszüntették 

munkát. Ezeket azonnal külön zárkába zárták el, mig 
többi fegyenez nyugodtan dolgozott tovább.
— Elmebetegségből kigyógyult család. Vagy 

két évvel ezelőtt történt, hogy egy Zabransky Sándor 
nevű bécsi magánzó három leányával együtt hirtelen 
megörült. Az eset akkor nagy feltűnést keltett és a 
szerencsétlenek sorsa általános részvétet keltett. Beszál­
lították őket az elmebetegek kórházába, hol mostanáig 
voltak ápolás alatt. Most azonban annyira kigyógyultak, 
hogy átszállíthatták őket egy szegényházba. Jelenleg az 
ybbsi szegényházban várjak kigyógyulásukat.

Rövid hírek. Mngijnr-Pécskán Gojkc 
Károly gazdaember rákíogdosás közben bele­
bukott a Marosba és mire segítségére érkeztek, 
már elmerült a habokban. Csak holttestét húz­
hatták ki a vízből. — Csákován ismeretlen 
tettes betört Protics Máté vagyonos gazdahoz s 
elrabolt tőle vagy háromszáz forintot érő külön­
féle ékszert. — Biilussa-Gyarmnton egy 110 
éves asszony halt meg. Spitzer Leni, a ki 1848 
óta narancsárui ássál loglaikozott. Porontál- 
Szécsányból harminczkét tagból álló négy csa­
lád vándorolt ki a napokban Amerikába, mind­
annyi jómódú gazdaember. — Kassán Csupka 
Lajos fodrász három éves kis fiacskája belefulladt 
a vizes dézsába. — JSadlányban mint ne­
künk írják — e hó 6-án Magdoien Andrást egy 
pajta rombolásánál az egyik ial maga ala temette. 
A szerencsétlen szörnyet halt. — Balassa- 
Gyiirintítoit az éjjel a zsidótemplomot megra­
bolták. Az egyik perselyt kiürítették, a másiknak 
azonban csak a zárját űlötték 1c. A frigyládát 
szintén feltörtek, de nem találtak benne semmit. 
—■ Veronában két nap óta heves szélvihar dü­
höng, mely a határokat erősen megrongálta.

—: lazultál! ügyvéd. Kincs jelenet játszódott le ma 
a reggeli órákban a magyar-utezában. Mikor ugyanis 
dr. Payer Imre ügyvéd az utczában levő irodája felé 
haladt, hirtelen elébe állottak Tilrkl Lajos Nándor és 
Merey Kádár Árpád biztosítási hivatalnokok. Rövid 
szóváltás után Kádár kutyakorbácsot rántott elő és 
Így kiáltott :

— Készé, gazember, most leszámolunk l
Ezután a korbácscsal többször egymásután az ügy­

véd arczába csapott. Payer esernyőjével védekezett 
és a heves dulakodásnak csak a nagy számban egybe- 
screglett közönség közbelépése vetett véget. Kádár és 
Türkl, mielőtt még rendőr érkezett volna, egy készen- 
álió fiákerben elhajtattak, az ügyvédet tépett ruhával 
hagyván a liarcz színhelyén. A botrány előzménye bir 
szerint az, hogy Payer ügyvéd a két hivatalnok ellen 
egy biztosítási ügyletből kifolyólag bűnvádi feljelentési 
tett s a feljelentés vasárnap megjelent a lapokban. A 
két feljelentett biztosítási hivatalnok utána járt, hogy ki 
tette közzé a — szerintük alaptalan — feljelentést s a 
kőnyomatos szerkesztője Payer Imre ügyvédet nevezte 
meg. Payer különben ma este dr. Hajdan Karoly ügy­
védre és Kuklai Bélára biztajga kínos ügy elintézését.

— Bablóhistórla. A külső váczi-ut és révész-uteza 
sarkán a rendőri őrjárat az éjjel egy eszmélet nélkül 
való embert talált egy árokban. Mikor bevitték a közeli 
őrszobiba, magához tért és előadta, hogy három isme­
retlen alak támadásának lett az. áldozatja, ügy törten , 
lioay azok leleperték, kővel mellbe vágták, megkéseltek 
s elvették az óráját. A megkéselt embert Stuhl Ferenci­
nek hívják. A rendőrség, noha nem igen hiszi el Stuhl 
meséjét, mivel részeg volt, megindította nyomozást.

— Zászlókat országszerte ismert kitűnő minőségben 
szállít Sigmund József Budapest. Varosház-utcza. _ 

_ A ' régi jónevü Stikarovszky ezég Erzsebet-tén 
nagy üzlethelyiségben oly vevők részére, kik a ruhszövete- 
ket maguk vásárolják, jutányos áron jő szöveteket ajanl.

mindenüket feláldozták volna, csakhogy fiuk kigyógyul-
jón a borzasztó bajból. Nem menü

Mikor a kitűnő professzor látta, hogy hiába akarja a 
legjobbat, azt ajánlotta Reiszéknak, hogy adják Károlyt 
a Glück-té\e hideggyógyintézetbe, mely a városligeti 
fasorban van.

A szülők követték a tanácsot és bevitték a fiatal- 
embert a Glück féle szanatóriumba. Jó ideig volt ott.

Reiszék és Laufenauer örömmel tapasztalták, hogy a 
beteg súlyos állapota örv ndetesen javul. Sokkal nyu- 
godtabb lelt és voltak intarvallumai, a melyekben tiszta 
eszméletre tért. Az ápolás ellen semmi kifogást nem 
lehetett tenni, ssak a felügyelet nem volt elegendő.

És ez megboszulta magát.
Szombaton ugyanis, a mikor az ápolók be akartak 

menni Reisz Károly szobájába, az ajtót zárva találták. 
Egy másik kulcscsal kinyitották. Hogy átlépték a küsző- 
bőt, nagy meglepetés fogadta őket,

Az ablakok tárva-nyitva 1 
Reisz Károlyt nem látták sehol.
Keresték a szanatórium összes helyiségeiben, de nem 

akadtak rá. Ellenben találtak a fiatal ember szobájának 
asztalán egy levelet. Meglepő dolgokat tartalmazott.

Azt irta benne Reisz, hogy ő megszökött és ön­
gyilkossá lesz. Ne keressék, úgyis hiába minden fá­
radozás.

A szanatórium igazgatósága rögtön jelentést tett az 
esetről a rendőrségnek, mely egész apparátusát mozgó­
sította, hogy kézre kerítse a fiatal embert. A szülők 
pedig, hogy még buzgóbbá tegye a rendőrség emberei­
nek működését, nagy összeget ajánlott fül annak a ju­
talmazására, a ki fiuknak nyomára vezetné őket.

Eddig azonban semmi eredmény.
Általiban azt hiszik, hogy a szerencsétlen fiatal em­

bert már hiába keresik, mert öngyilkos lelt.

— Asszcnyhábcru. Bakó Istvánod kofa pártját 
fosta egy fi ital embernek, a ki megsértette Farkas 
Mária es Julianna villamosgyári munkusnőket. Ezért a 
két utóbbi berohant Bakóné lakásába s megverte az 
asszonyt és nővérét, Etelt, A verekedésnek az lett a 
véie, hogv Farkas Mari konyhakést vett eiő s azzal 
Bakónét és Pásztor Eleit összeszurkálta. Mind a keltő 
oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy be kellett őket 
vinni a Rókus-kórházba. A rendőrség Farkas Mari 
ellen megindította az eljárást.

- öngyilkossági kísérlet. Klein Jakabod, szüle­
tett Geiger Rózalia 49 esztendős napszámosig ma 
epreskert-uteza 30. sz. alatt levő lakásán marólúgot 
ivott. A mentők a súlyosan sérült asszonyt beszállítot­
ták a Rókus-kórházba.

Egy őrült szökése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A főváros orvosi köreiben napok óta egy szenzáczios 
esetről beszélnek. Arról van szó, hogy egy gazdag 
fiatal ember, ki mintegy öt-hat hónappal ezelőtt meg­
őrült. megszökött a hidegvizgyógyintézetből, a melyben 
ápolták. Reisz Károknak hívjak.

Apja előkelő fővárosi háziúr, a budapesti társaságnak 
köztiszteletben álló alakja. A fiatal ember, egy huszon- 
nyolcz esztendős elegáns úri ember, hivatalnok volt s 
mint ilyen, naeyon kiváló tisztséget töltött be egy jónev ü 
pénzintézetnél. Főnökei tisztelték, becsülték s a társaság, 
a melyben megfordult, szívesen látta jó modoráért és 
szeretetreméltó viseletéért.

Talán félévvel ezelőtt megváltozott.
Ö, a ki egész társaságot tudott clmulattatni, magába 

zárkózott, hallgatag lett és mikor a többiek legjobban 
mulattak, ő egyre siomorubb és szomorúbb lett. Bará­
tai szemrehányást tettek neki kedélye ily hirtelen és 
meglepő változásáért, de ö csak hallgatta a pirongató 
szavakat és semmivel sem tudta a szomorú valóságot 
mentegetni. Pedig később megjött a magyarázat.

Úgy rebesgették, hogy Reisz Károly szerelmes lett 
egy gazdag leányba, de az nem viszonozta érzelmeit. 
Hiába volt minden szép szó, levél, direkt cs indirekt 
mesterkedés, nemsokára megjelent a lapokban egy 
eljegyzési bir, mely tudatta, hogy a boldogtalan 
fiatal ember ide.ilja másnak nyújtotta a kezét. Mi­
kor pedig néhány héttel később egy esküvőről szóló 
noticz latoit napvilágot a lapokban, a szerencsétlen sze- 
reltr.es megőrült.

Kinek idején fölkelt egyszer és szobájában mindent 
összezúzott. Mikor szülői ezt észrevették, a bajon már 
nem lehetett segíteni. Hirtelen orvost hivattak, az adott 
némi csillapító szert és Lanfenauer tanárhoz utasí­
totta a szülőket. Másnap hivattak Laufenauert.

A kitűnő ideggyógyász rögtön fölismerte a sú­
lyos idegbajt és gyógykezelés alá vette a huszon- 
nyolcz esztendős élő-halottat. A mire az orvosi 
tudomány képes, mindenben volt része Reisz Károlynka. 
Költséget, fáradtságot nem kellett kímélni, mert a gaz­
dag szülők semmit sem sajnáltak gyermeküktől és

színház és művészet.
— A magyar királyi operaházban ma este ven- 

désszereplés volt. Spányi Irma lépett föl Verdi 
«Aida» czimü operájában. Spányi Irma már egy ízben 
tagja volt a magyar királyi operaháznak. Podmaniczky 
intendáns idejében az alt szerepkört töltötte be. Azóta 
Olaszországban, főleg Turinban és Milanóban volt 
szerződtetve s most úgy látszik visszavágyódik az 
Andrássy-uti múzsatemplomba. Spányi Irma mai fel­
léptét kétféle szempontból kell megítélnünk. Először is a 
művésznőről óhajtunk Írni s másodszor a vendégszereplés 
czéljával kell foglalkoznunk. A művésznőről nem sok 
jót mondhatunk. Sötét színezetű althangja van, a melyet 
már erősen megviselt azjidő és fáradtság. Ellenben a 
hang timbreje nem kellemetlen, ízlése is van a művész­
nőnek, routinnal énekel és zenei biztonsággal rendel­
kezik. Fellépésében van egy bizonyos önállóság, bátor­
ság, a színpadon otthonosan mozog, alakja is szép: de 
mit ér mindez ? Hangjának nincsen fénye, nincsen 
zománcza, művészetében nincsen melegség, hiányzik, 
az érzés, a szív, a bensőség. A közönség is 
csak hidegen fogadta a vendéget. — Ez a véleményünk 
a Spányi Irma művészetéről. Egészen más dolog .z, 
hogy mi indította az opera igazgatóságát arra, hogy 
ezen énekesnőt vendégszereplésre megnivja. Felesleges 
pénze az operának tudvalevőleg nincsen, az alt szerep­
kör pedig megfelelően van betöltve, a mennyiben ezt a 
szerepkört Diósyné Handel Berta és Hilgermann 
Laura együttesen látják el. Hogy mit akarna* kezdeni 
Spányi Irmával, ezt nem tudjuk, de hogy az operában 
reá szükség nincs, hogy az ilyen vendégszereplés czél- 
talan és helytelen, az bizonyos, az ilyen kísérlet csak 
arra alkalmas, hogy intim háborút idézzen elő az egyes 
tagok között, a kiknek elveszik szerepeiket és kedvüket 
Az operában sajnos, ez idő szerint általában nagyon 
visszás állapotok uralkodnak a folytonos műsorváltozás, 
a lemondások, megbetegedések és egyéb bajok sürgősen 
követelik az intendáns kinevezését, még mielőtt a teljes 
művészi dekadenczia beáll. A mai előadás többi sze­
replői közül Vasqaez asszony Aidája az est fénypontja 
volt. A színház alig félig telt meg. («• á.)

próféta forrásából, bevertem satram czölőpét a 
szentföldbe, fölnéztem a hegyormokra, melyekről 

Krisztus, egv Mózes néztek le a magasból, de 
azt a parancsszó;, mely utjaban megállította a 
napot, azt a trombitát, melytől Jerikó falai össze­
dőltek. nem találtam meg sehol.

Talán Ön megtalálta a Pesti Hírlap Íróasztala 
fiókjában? Romában megbámultam azt a vésőt, 
melvivel a durva anyagból Michel Angelo az ő 
Mózesét faragta, a Colosseumnál megcsodáltam a 
k vet. a miből épült, az építészt, a sok apró kő­
művest és rabszolgát, a kik azt felépítették, de 
Eiezusban a Dianna-temlom romjainál nem tap­
soltam meg azt a kaczagó Herostratest, ki nem 
azért gyújtott, hogy világítson, hanem azért, hogy 
pusztítson.

A Herosírateseket, a Coriolanusokat, a bomba­
vető Orsinikat, a Ravaillacokat nem bámulom. 

Nagyságod talán igen?!

A nagy szellem, a nagy ész, mely araszt 
fényt, mint a gáz és repül apró emberek feje 
fölött fent a magasban, mint egy gázzal megtöl­
tött luftballon, igen szép, de nem praktikus isten­
adomány.

A korpa, az a korpa, melynek létét nagysá­
god becses vezérczikkében oly nagy mennyiség­
ben méüóztatott fejemben konstatálni, sokkal 
többet ér.

A korpa a földön van, a luftballon a levegőben. 
A ballonba be szokott ütni néha a ménkő, de 

a korpába soha.
Ha a búza nem terem, a korpából lehet ke­

nyeret sütni és az ember nem hal meg éhen, de 
oly péket még nem ismerek, ki gázból vagy luít- 
baiionból kiflit tudott volna sütni.

A korpának nem árt se szél, se gombostű, de 
a ballonnak igen.

Egy tüszurás, vihar, a ballon megreped, szét­
pukkad es aztán nincs se ballon, se gáz, se 
utas, sem nagy zseni, sem vezézezikkiró a Pesti 
Hírlápnál.

A ballonból nem marad meg semmi, de a sze­
gény korpa az megmarad.

A miből az a tanulság, hogy a korpa többet 
ér. mint a luftballon.

Azért bátor vagyok Nagyságodnak tisztelettelje­
sen ajánlani, szálljon le onnét a magasból és jöj­
jön le a tőidre, a hol terem korpa és tökmag, a 
mennyi csak kell.

Töltsön abból valamit becses fejébe és ereszsze 
ki a sok gázt, a mi ott van.

Kitűnő üzletet fog csinálni.

Aianjuez kertjének illatos virágágyai, a P. H. 
iiuaszíalának tim.afo’itjai közt egy szép verőfényes 
reggelen — a lapabonensek 1 * */, példányával 
való szaporodásának napján — Nagyságodnak 
kedve kerekedik utazni, világot látni, messze föl­
deket bejárni.

A nagy távgyaloglók és ladikázók, a Kolumbu- 
sok, Slanleyk, Livingstonok, Teleki Sámuel grófok 
dicsősége fölébreszti lelkében az ambicziót.

Uj íóidrészeket akar tüliedezni, a mint ök föl­
fedezlek.

Bepakol cekkerlijébe és felül a dilizsánezra.
Nagy fáradalmak és keserves nélkülözések, he­

ves küzdelmek és véres harezok után eléri vá­
gyainak netovábbját.

Eléri czélját és fölfedezi az aggteleki bar­
langot.

A barlang nagy. hideg, mély és sötét.
Be akar jutni. De nem tud. Nincs fáklyája. A 

környékben sincs. A barlang sütet szelleme nem 
akarja a vendégszeretet erényét gyakorolni. Nem 
akar csillárt gyújtani.

Ön tudja, hogy nem bagoly, a ki a sötétségben 
lát, hanem vezérczikkiró a P. H.-nál, a ki az éj 
homályában, mint akár más szerencsétlen báró, 
vagy gróf emberfia csakis gyertya mellett képes 
látni, de ez önnek mindegy.

Mindenáron be akar hatolni. De nem megy. 
Semmikép se megy. És miután nem lehet, hat 
ott áll a bejárat előtt, mint a csalogány a hegy­
nél, akarom mondani a tigris a konfekt előtt, a 
vasketreezben elzárt báránykuk előtt.

E visszás helyzet nagyon felháborítja és har­
sány hangon bekiált a barlangba:

Tudod-e, a sötétségben elpenészedő szellem, 
hogy én ki vagyok ?

Tudd meg tehát.
Én vagyok az, a ki lehet minden, a mi akar, 

a ki tehet mindent, a mit akar, a ki lehet áldás,
lehet álok is.

Én vagyok az, a ki tud szép lenni, mint egy 
isten, de a ki tud, mint a hóhér nyúzni is, a hogy 
Apolló meg tudta nyúzni Marsyast.

Én vagyok az a hatalmas, ki, ha akarom, ér­
demrendet akasztok Bileam próféta szamarának 
nyakára és lerántom a babért a Bayardok, a 
Katók homlokáról.

Én vagyok az a mindenható, a ki, ha akarom, 
vagyok a szegény Lázár sebeit bekötöző Krisztus 
és ha akarom, vagyok a guillotine, vérpad, Crom­
well. Robespierre, ki meghenlergeti a porban a 
büszkék és hatalmasok fejét.

Én vagyok az a Caesar, a ki, ha akarom, va­
gyok alkotó Augusztus és ha akarom, vagyok 
emberirtó Kaligula. En vagyok az a földi isten, a 
ki leheletemmel, egy toll hegyével és két lat agy­
velővel bedobok szivekbe emberi érzelmeket, em­
beri szenvedélyeket, szeretetet és lelkesedést, ha­
ragot és gyűlöletet.

Én vagyok az a kertész, a ki ültet eszméket, 
gondolatokat, a hogy akarom, nagyokat és silá- 
nyokat, magasztosakat és alacsonyakat, szépeket 
és ocsmanyokat, bölcseket és butákat országok 
és népek, milliók és millión fejébe.

Én vagyok az a gyáros, a ki gyárt közvéle­
ményt En vagyok az a király, a kinek trónja az

Íróasztal, jogara a toll, bíbora a tinta, ágyúja a 
tintatartó, koronája a papiros. Én vagyok az az 
irigyelt Kruzus, a kinek palotája a padiásszoba, 
ünnepi köntöse a kopott kabát, ágya a szalma­
zsák. lakomája a száraz kenyér, öröme a kopla­
lás, jutalma a gúny és üldözés, jubileuma a szen­
vedés és nélkülözés, neve rongyos skribler, de a 
ki mégis erősebb vagyok, mint a legerősebb és 
hatalmasabb vagyok, mint az, ki palotában 
aranytűiből eszik, mert udvaronczaim az emberek 
önzése, érdeke, velélkedése, féltékenysége, hiúsága, 
dicsőségvágya, gyűlölete, irigysége, gyávasága, bu­
tasága és a bölcsek gondolkozó feje és neme­
sen érző szive. Én vagyok a sajtó!

Most már tudod ki vagyok és halljad akara­
tomat :

Akarom, legyen barlangodban világosság. Aka­
rok bemenni. Akarok ott lenni. Akarok látni. így 
akarom, így parancsolom!

Halotti esend. Nincs válasz. Nincs visszhang. 
Semmi nem mozdul. Senki nem telel. A szellem 
néma. Nem mutatkozik. Nem jön elő. A barlang 
sötét marad.

Nem engedelmeskedsz ? Nem hajolsz meg aka­
ratom előtt ? Mersz velem szembeszállni, velem 
daczolni, velem ujjat huzni ? Nem rettegsz, nein 
félsz? Nem reszketsz?

Vigyázz magadra! Megfenyítelek.
Lakolni és bűnhődni, sírni és jajgatni fogsz.
Megkorbácsollak toilam hegyével, hogy vért 

fogsz izzadni és utálatos leszesz, mint a fekély.
Gyötörni foglak, a hogy a Torquemádák, Ar- 

buesek, Ximenesek embert soha nem kínoztak!
Rád taposok, mint a földön csúszó féregre. 

Összetörlek, összezúzlak, mint egy üvegdarabot!
Kihurczollak a piaczra, mint egy rongyot, oda­

vetlek a pellengérre és a hahotázó tömeg előtt 
rádsütöm a vasat, a mivel bélyegeznek barmokat, 
ostoba szamarakat, buta ökröket!

Annyi könyet rántok ki szemeidből, hogy saját 
nedvedben fogsz megfulladni!

Annyi vért kergetek arezodba, hogy homlo­
kod szégyenpirjávai befestem vörösre az égbol­
tozatot !

Még mindig nem félsz ? Még mindig nem pu- 
hultal meg? Térded még most sem érinti a föl­
det? Még mindig fönt hordod fejedet ? — —

És a midőn ott áll a barlang előtt és tehetet­
len haragjában lába dobbantásával megreszketteti 
azt a földet, melyen áll, akkor oda jön önhöz — 
egy tót napszámos.

Ő szegény, Ön hatalmas, Ö alázatos, Ön ke- 
vély. Ő tehetetlen, Ön mindenható, önnek min­
dene van, neki nincs semmije. Önnek van guillo- 
tinja, neki nincs.

Ö pedig mégis erősebb, mégis hatalmasabb, 
mint Ön, mert neki van az, a mi Önnek nincs.

Neki van egy kis fanyeles bicskája.
És az alázatos megszólal a sötét barlang előtt, 

mint a hogy Ön megszólalt, a kevély :

„De jó ■am! Hatalmas nagyuram! Fáklya 
fogsz tudni sehogyse a barlangbanélkül nem 

bejutni.
Itt van a kis fanyeles bicskám. Eredj azzal oda 

az erdőbe. Ott van'sok lenyő. A fenyőben van 
gyanta. A gyantából készül a faklya. Kereséssel, 
táradtsággal, lassan, türelemmel, a bicska finom 
hegyével kapard le egyenként minden egyes la 
izzadmányát, a gyantát.

Ha egy fáklyára valót összegyűjtőnél, vegyél 
fakérget és a iáklya meg lesz.

így bejutsz a barlangba, de máskép nem.“
A miből az a tanulság, hogy vannak sötét szel­

lemek, a kik nem ijedősek és igen üdvös, ha a 
„P. H.“ vezérczikkirói néha utaznak, fölfedezés! 
útra indulnak, hogy föltalálják .... Kolumbus- 
tojását.

Lássa, lássa tisztelt doktor ur, mit vétett. Mily 
nagy bűnt követett el.

Miért hallgatott a sátán szavára ? Mire való volt 
Önnek azt a vezérczikket megírni?

Miért kellett Önnek 3000 kaszinó-tagot, 
annyi ezer, tisztességben és becsületben megőszült 
mágnást, nemes embert és polgárt, a kik Ont 
soha semmivel nem bántották, oly kannibál! ke­
gyetlenséggel lemészárolni ?

Lássa, lássa, mint egy Tauszky-féle butorkocsi 
megrakodva londoni kanapékkal, mint boldogult 
Posner Karoly Lajos az ö ordóival, igy áll Ön 
most itt teleaggatva bűneinek sokaságával.

Most itt all, mint a gyilkos, a ki hat falut és 
két guvernantot legyilkolt.

És most győtri a lelkiismeret és itt áll a ne­
mezig korbácsától, Isten büntető kezétől megtörve 
és összezúzva, a mint láztól verejtékes homlok­
kal, széttépett idegekkel, reszkető inakkal, fuldo­
kolva könyei árjában ejti le nap-nap után fejét 
este és ébred föl reggel.

A lelkifurdalás éles karmaitól szétmarczangoiva 
rohan ide és oda, mint vészben és förgetegben 
az üldözött vad, de menedéket, nyugtot nem tálul 
sehol.

Keresi a balzsamot, mely ad feledést, de nem 
adja ide senki. Keresi az irt, a mely gyógyít, de 
nem kapja meg sehol.

Kínok közt vonagló lelke, mint az elkárbozot- 
také a Ghehennában, jajgat és sir.

Hívja a jótevő angyalt, ki az Írás szavai szerint 
szárnyaival befödi a zaklatott lelkek rémlátoiná- 
nyait, de az angyal nem jön.

Áldozatai kisérik, mint az árnyék és nem hagy­
ják el soha. Hideg leheletükkel megérintik hom­
lokát, midőn nyugalomra tér. Felnyitják szemeit, 
midőn azok lecsukódnak. Csontkezűkkel őssze- 
szoritják torkát, midőn ételhez nyúl. Útjába álla­
nak, midőn mozdul. Lezárják ajkait, midőn szó­
lam akar. Visszarántják kezeit, midőn azokat 
imara kulcsolja és csak e szavuk van : emberi 
szörnyeteg, nézz reánk.

És e szavaktól, melyek mint az egek haragos 
dörgése hasítják füleit, e hideg lehelettől, mely 
mint a fékevesztett dühtől villámokat tajtékzó 
orkán ütése öl, roncs és foszlány lett teste és 
lelke . . . mely csúfolva a világot, nyugodtan 
füstöl egy kabannuszt a Pesti Hitlap egy Thonel- 
székén.

Az utóbbi huszonöt sorból pedig az a tanul­
ság, hogy annak, a ki levegővel megtöltött, puk­
kanó nagy frázisokat akar csinálni, a legjobb 
iskola: elolvasni egy vezérczikket a P. H.-ban 
Nagyságod becses tollából.

*
Egykoron Jeruzsálemben egy hatalmas kőfalnál, 

Salamon király egykori fényes templomának 
egyetlen maradványánál ott voltam akkor, midőn 
rongyos ruhában szomorú emberek falhoz tá­
masztott fejjel imádkoztak. Ránéztem a vén zsi­
dók arczára. Ránéztem az arezra, a mely kife­
jez érzelmet és figyeltem a hangra, mely feiszó 
Jehovához.

És a hang, mely megszólalt, volt a legszebb, a 
legmagasztosabb ének, a melyet életemben valaha 
hallottam.

Fejedelmek kegyes szava, Pattik dallama^ De- 
mosthenesek hangvibrácziói elmosódtak emlékem­
ből. de ez a hang, nem soha.

Négy világrészben soha és sehol, nem a Széni 
Péter-templomban, a Zsófia-mecsetben, nem a 
madurai pagodában, a mormonok tabernákulumá- 
ban térdeplő nem tett oly mély benyomást teám, 
mint e földhöz ragadt zsidók könyei, — meri 
láttam, éreztem, hogy azt a reszkető hangot, azt 
a szemből kicsorduló könyet, — nem a szemior- 
gató Tartuffe olvasója, hanem az igaz ember 
szive lökte ki, az a szít, mely siratja nemzete 
egykori nagyságát, az apák bűneit, az ő saja 
szenvedéseit, igaz szavakkal, igaz érzéssel.

Az igaz szó, az igaz érzés volt az, a mi en­
gem meghatott. Aztán láttam, a mint egy sze­
gény rongyos zsidó egy nálánál még szegényebb­
nek, még rongyosabbnak alamizsnát adott é= 
akkor én a keresztény, a ki aranyokkal zsebem­
ben nem adtam a zsidó koldusnak semmit, meg­
szégyenülve álltam a szegény előtt, a ki ember­
társán könyörült. Benyúltam zsebembe és odaad­
tam az utolsó fillérig minden pénzt, a mi nalam 
volt. Odaadtam a szép aranyórámat is és vettem 
magamnak egy olcsó nikkel-órát. ,

És tizenhat év óta senki aranyórát nálam több 
nem láttott és nem is log látni soha, mert min­
dig vissza akarok emlékezni arra a kőfalra.

És az nap óta, midőn valamiért megharagszom 
és érzem, hogy a szenvedély el fog ragadni, 
hogy igazságtalan leszek, benyúlok a zsebemre, 
megnézem a nikkel-órámat és haragom 
lapodik.

Gondoljon arra a kőfalra. Gondoljon 
órámra. Legyen méltányos, igaz és ne írjon tóimé 
oly vezérczikket, mint a milyet irt

lecsii-

nikk

_ a holnapi-----------
Byes hangversenyének csal 
már a fővárosba érkezett. 1 
mán megtartandó főpróbán] 
minden szólószámát a fiiba* 
sérni, a melyet felváltva I 
Dezső karnagyok fognak 
Károly, Schrödter Frigye 
a hangversenyt követő tán 
nek, a melyen különben ki 
fog megjelenni. A még meF 
két Méry Béla zenemüked 
csak ott adják ki a korlát! 
jegyeket is a hangverseny]

FÖVÁRO]
__ PolgámumtcrA

Halmos János polgármesj 
Gyula tegnap Banfi'y 1 
Perczel Dezső belügy 
lgnácz földmivelési mini 
báró Dániel Ernő ken 
Szilágyi Dezsőnél, a ké 
telegtek. A főváros kéri 
a legutóbbi vasúti kd 
kormány a főváros leg 
ne engedje meg a kori 
mást mint közúti vasul

_ A megfelebbezeí
A m. kir. közigazgatisi ll 
Péter nyug. min. tanácsol 
gármester-válasz'.ás ellen 
Sándor elnökölt, előadó 1 
A felebbezés különböző fi 
a szavazatszedő bizottság I 
vetett. A bíróság nem 11 
ás ezért a polgármester-vl

TÖRVÉNYS3
— A* egyetem a bij

keseredett perek egész 
két, a melyekben dr. 
magántanár és Hemző 1 
galmazások vádjaival állói 
szabályellenesnek mondtJ 
dr. Fiiarszky jogosultság I 
tanár léiére pnvátleczkéU 
6 vizsgázott, a mi szerirr 
tanács ezt a feljelentést I 
alapján dr. FüarszkyvJ 
tette. Ez ügyben interpel 
Miklós képviselő a hazbl 
végtargyaUs kitűzve e dl 
Hemző ellen, e hó 28- 
lesz Hemző panaszara 
láson, melyre Beöthy 
ként beidézve. Hemző Ll 
feleket kibékitette, a kiki 
másnak teljes elégtételt I 
más ellen annak idején I 
sajnálatukat fejezték ki

Az av;
Az Egyet1 

Regényt tárgyalt ma I 
Két jói a való, derék jp| 
másik 20, azzal vol 
legényt, a ki n.cg aka 
A történet eléggé ismeri 
mulatott Filar Janos d 
zás közben a barátaik I 
Bosnyákovics nevű i 
szakot akart azon elkvi 
ritette a hír. Első feihál 
meggyaiázójat. Fekíussl 
vele és dulakodás kuzoJ 
fés halálos volt. Megírj 
fiút, a fiatalabbikat, a 
tózta« Iák.

A büntető lürvénysztj 
István táblai bíró az 
halait okozó szidod 
pecig ebben való bum I 
A közvadat dr. Hódat 
vádlottakat dr. ft eisz ' 

A tárgyalás megnyit! 
vádlottakat. Jóravaió ki 
hallgatóság rokonszenví 
Mikor az elnök meg kéj 
lábúik fiú hevesen 
Az elnök mcgaiiapiija 

Az elsőrendű v.tdluUl 
r. kathohkvs szobáké 
P.lár Ja nos, ~0 tit I 

A szokásos for más aj} 
bizonyítási eljárást.

Elnök : Piiár La o^ 
megölte Busnyukovicsoi 

— Nincs mit sec| 
— Tehát beismeri. | 
— Czudar volnék, 

tességböl tettem. Ni 
— Mondja el, hegyi 
Filar szilárd hang/ 
— Több barátommj 

korcsmában. Odajött 
ideig. Tizenegy óratáji] 
házba. En ott elaludt! 
felébredem, azt látt| 
Utánnuk mentem és 
Józseffel, a ki el monoi 
kovics az utón letelf 
akart rajta elkövetni. 
Bosnyikkal együtt utij 
azt a gazembert és ;< 
kávéházban m^g is le 
kedő volt vele, hát hl 
másik korcsmában rál 
velem volt. MegváriuJ 
után a mentünk, «ij 
hogy mit akarunl 

— Gyertek ide’\ 
— En odami níem| 

pofon ütött. Eiusz 
tani és markolati'A 

Elnök : Sokat :vcT 
— Délután óta föl 
— Ismerte regebbij 
— Igen. I
— Verekedő embe| 
— Sok baja volt 
— Kit ért evei önki 
— Hát a fiaU.a: ii 
— Igaz, hogy Bős] 

éldicsekedett a zz a 
magot neki ? (Mo 

— Ep ez keseríteti 
az én anyámról 1 (Hl 

Filár János meg^ 
— Maga mikor 
— Hajnaltájt.
— Tudott maga 
— Ott mondták 
— Az öcscse ott 
— Igen.
— Haragos volt 
— Olyan volt, 
— Miért nem i 

Bosnyákovicsnak ?
— Azt nem, de 

gyeltem ennyi en 
Segre vonni Bosnyáti 

— Ki kezdte a v 
— Bosnyákovics 

tam, melíbelököttJ 
kést rántott elő és 

— Maga megütöd 
— Ő először pofd 

vertem.
Nagy mozgás 

őzt. Piiár Venczeh 
de ezért eléggé jól
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gy fiuk kigyógyul-

gy hiába akarja a 
logy adjak Károlyt 
pely a városligeti

bevitték a fiatal­
ló ideig volt ott 
Lpasztalták, hogy a 
kvul. Sokkal nyu- 

a melyekben tiszta 
ami kifogást nem 

I volt elegendő.

olófc be akartak 
bjtót zárva találták, 
fcy átlépték a küszft-

riségeiben. de nem 
ember szobájának 

lat tartalmazott, 
■megszökött és ön- 
I hiaua minden fa­

lta jelentést tett ax 
Iapparátusát mozgó- 

embert. A szülők 
I rendőrség emu erei­
éit fül annak a ju- 
vezetné őket.

Lncsétlen 
|os lett

'.atal em-

rÉSZET.
cban ma este ven- 
I lépett föl Verdi 
Jrma már egy Ízben 
nak. Fodmaniczky 

Itöltötte be. Azóta 
Milanóban sóit 

visszavágj ódik az 
\iyi Irma mai fel­
lőnünk. Először is a 
pr a vendégszereplés 

őröl nem sok 
hangja van, a melyet 
jltság. Ellenben a 
te Is van a művész- 
|iztoas.iggal rendel- 

önallósag, bátor- 
alakja is szép : de 
1 fényé, nincsen 
elegsrg. hiányzik, 
A közönség is 

Ez a véleményünk 
en más dolog .z, 

I ■ arra, hogy 
^a. Felesleges 

[^n, az alt szerep- 
a mennyiben ezt a 

la és Silyermann 
Lt akarnak kezdt-ni 
le hogy az operában 
I- gszereplés czéi-
i.ye kiser’eí csak
[idézzen e.o az egyes 

leiket és kedvüket, 
általában nagyon 

Ionos műsorváltozás, 
tyéb baj- k sürgősen 
aég mielőtt a teljes 

lelóadas többi sze- 
ha az est fénypontja 

(6. d.)

egek haragos 
lehelettől, mely 

llámokat tajtékzó 
ly lett teste és 
liagot. nyugodtan 
lírlap egy Thonet-

tdig az a taaul- 
megtöitött, puk- 

aalni, a legjobb
ht a P. H.-ban

Ihatalmas kőfalnál, 
les templomának 
tam akkor, midőn 
lberek falhoz tá- 
néztem a vén zsi- 
ra, a mely kife- 

gra, mely felszól

Ivóit a legszebb, a 
1 életemben valaha

pttik dallama, De- 
osódtak emlékem-

nem a Szent 
ben. nem a
.bernákulumá- 
lyomast reám, 
nyel, — mert 
;ő hangot, azt 
m a szemfor- 
az igaz ember 
Íratja nemzete 
t. az ő sajat 
zéssel.
az. a mi en- 
íint egy sze-
; szegényebb­
et adott és 
okkal zsebem- 
seumiit, meg- 

a ki ember­
ibe és odaad- 

a mi nalam 
L is és vettem

yórát nálam többé 
soha, mert min­

ta a kőfalra.
|ert megharagszom 

el fog ragadni, 
(lók a zsebembe,

haragom lecsii-

adoljon nikkrl- 
I és ne újon tőbné
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— A holnapi díszhangverseny. Az újságírók fé­
nyes hangversenyének csaknem valamennyi művésze 
oar a fővarosba érkezett, hogy a holnap deielőtt folya­
mán megtartandó főpróbán reszt vehessen. A műsor 
minden szólószámát a filharmonikus zenekar fogja ki­
sérni, a melyet felváltva Mader Raoul és Márkus 
Dezső karnagyok fognak vezényelni. Busoni, Prill 
Karoly. Schrödter Frigyes és a Christmann nővérek 
a hangversenyt követő társas vacsorában is részt vesz­
nek, a melyen különben közéletünk számos kitűnősége 
fog megjelenni. A még meglévő, csekélyszámu ülőhelye­
ket M ry Béla zenemükereskedése árusítja és ugyan­
csak ott adják ki a korlátolt számban kiadott banket- 
jegyeket is a hangverseny látogatói számára.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ 1 ’oly ami tsU-rek a minisztereknél.

Halmos Janos polgármester, Tolnay Lajos és Steiger 
Gvula tegnap Banfly Dezső miniszterelnöknél, 
Perczel Dezső belügyminiszternél és Darányi 
Dnacz földmivelési miniszternél voltak, ma pedig 
báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszternél és 
Szilagvi Dezsőnél, a képviselőház elnökénél tisz­
telegtek. A főváros képviseletében azt kérték, hogy 
a legutóbbi vasúti konfliktusban védje meg a 
kormány a főváros legvitalisabb anyagi érdekét s 
ne engedje meg a kormány, hogy Budapest utam 
mást mini közúti vasutat építsenek.

_ A megfelebbezett polgármester-választás.
A m. k:r. kuzigazgatasi bíróság ma tárgyalta Kassics 
Peter nvug. min. tanácsos felebbezéset, a melyet a pol­
gármester-választás ellen beadott A tanácsban jVekerle 
Sándor elnökölt, előadó biró. dr. Vasdényi Géza volt.
4 felebbezés különböző formahibákat emel ki, a melyet 
a szavazatszedö bizottság a választása il állítólag elkö­
vetett. A bíróság nem látta indokoltnak a fölebbezést, 
át ezért a polgármester-választási igazolta.

törvényszéki csarnok.
— Az egyetem a bíróság előtt. Tavaly óta el­

keseredett perek egész sora foglalkoztatja a törvényszé­
ket. a neivekben dr. Fiiarszky Nándor egyetemi 
magántanár' és Hemző Lajos tanárjelölt kölcsönös rá­
galmazások vadjaival állottak egymással szemben. Hemző 
szabályellenesnek mondta az egyetemi tanács előtt, hogy 
dr. Fiiarszky jogosultság nélkül vizsgát tartott es hogy 
tanar lé ére pnvitlec. két adott egy növendéknek, a kit 
6 viz-cazott, a mi szerinte inkompatibilis. Az egyetemi 
un es ezt a feljelentést félretette s a tartott vizsgálat 
r.lap’án dr. Filarszkyval szemben az eljárást megszün­
tette. Ez ügyben interpellált annak idején Lepsényi 
Miklós képviselő a hazban is. Ma volt a folytatólagos 
végtargvaUs kitűzve e dologban dr. Fiiarszky panaszára 
H-'mzö ellen, e hó 28-an pedig esküdtszék! ti rgyalás 
lesz Hemző panaszara Fiiarszky ellen. A mai végtárgya­
láson. meivre Beöthy Zsolt prodekán volt Koronatanú­
ként beidézve. Hemző Lajos védője, dr. Sík Sándor a 
feleket kibékítette, a kik kölcsönös nyilatkozatukban egy­
másnak teljes elégtételt adtak oly módon, hogy az egy­
más ellen annak idején hasznait sértő kifejezések fölött 
sajnálatukat fejezték ki s azokat visszavonták.

Az anya becsülete.
Az Egyetértés tudósítójától.

Regényt tárgyalt ma a budapesti büntető törvényszék. 
Ké: - r.vaió. derek iparossegéd, az egyik 17 éves, a 
xráslk £0, azzai \ol vádolva, hogy megöltek egy szerb 
legényt, a ki meg akarta gyalázni az édesanyjukat. 
A tői it net eléggé ismeretes. Tavaly szeptemberben£együtt 
mulatott Pdar Janos és Pilar Lajos Budán. Mulato­
zás közben a barataik elmondtak nekik, hogy egy 
Bosnuákovics nevű legény, anyjukat hazak isérve, erő­
szakot’ akart azon elkövetni. A két fiút végtelen ekese- 
riteüe a hír. Első felháborodásukban felkeresik anyjuk 

vgvaiázójat. Felelősségre vonjak, dulakodni kezdenek 
dulakodás közben az egyik szíven szúrta. A dü- 

jrilos volt. Megindult a vizsgálat és az egyik
letar-ki a halálos dőlést ejtette,

fi at a- 
masát.

ádlolt

megkezdik a 

a vád, hogy

dolog ?

elmentek.
B'isnyik

n-
veie 
fes hal
fiút, a fiatalabbikat,
tózta*.iák. \ n ' ’

A büntető törvényszék I. tanácsa, a melynek Gzárán 
Istvt blai biró a*, elnöke, a fogta levő Pilár Lajost, 
halait okozó súlyos testi sértcs miatt, Piiár Jánost 
pecig tLben való Lünrtszcsség miatt vonja felelősségre.
A közvadat dr. Hódaszy kir. alügyész képviseli, a 
vádlottakat dr. B cisz Ödön és dr. Hátit Dezső védi.

A tárgyalás megnyitása után az elnök bevezetteti a 
vádlottak út. Jóravaló két munkásember. A nagyszámú 
hallgatóság rokonszenwel kkéri és figyeli vallomásukat. 
>l-£or az elnök megkezdi a vadirat felolvasását, 
lábúit. tiu i.evesen zokogni kezd. Ahg tünüzteti 
Az elnök megállapítja személyazonosságukat. ^ y 

Az elsőrendű vádlott Pilar Lajos, még csak 1* ties 
r. kathohkus szobafestösegéd. A másodrendű 
P.lár János, 20 eves karpitossegéd.

A szokásos formaságok elintézése után 
bizonvitasi eljárást.

Linók -. Piiár Lajos! Maga ellen az 
megölte Bosnvakovicsot. Beismeri tettét ?

— Xincs niit sztgyeiilenem miatta. (Mozgás.)
— Tehát beismeri.
— Czudar volnék, ha tagadnám, a mit csak tisz­

tességböl tettem. (Nagy mozgás.)
— Mondja el, hogy történt 
Pilar szilárd hangon kezdi vallomását:
— Több barátommal együtt mulattunk a *Szar\as>- 

korcsn ban. Odajött anyám is, a ki velünk idogált egy 
ideig. Tizenegy óratájban elmentünk a Weisz-féie kávé- 
házDa. Én ott elaludtam, mert már sokat ittam. Mikor 
felébredtem, azt láttam, hogy a többiek 
Utánnuk mentem és az utón találkoztam 
Józseffel, a ki elmondta, hogy az a gazember Bosnya- 
kovi s az utón leteperte az anyámat és gyalázatot 
akart rajta eikövetn . Eljutatta az arezomat a ver. 
Bosryikial együtt útnak indultam, hogy megkeressem 
azt a gazembert és jelcloss^gre vonjam. A Buiger 
kávéházban m^g is leltem Őket, de mert két |ure® vere" 
kt do volt vele, hát hagytam. Később, hajnal felé egy 
nr;.~ »orcsn uban rátaláltunk. Ekkor már a bátyára is 
velem v .*. Megvártuk, raig elment Bosnyákovics. Aztán 
u.,d:. raentün*. Az az ember úgy latszik tudva, 
hogy mit akarunk. Ránk kiáltott:

— Gyertek ide! Ba van mersz.
- En odamentem hozzá. Mikor közelébe erlern, 

pofon ütött. Elvesztettem a fejem. ^ A késemhez kap­
tam és markolatig a szivébe aöfiem.

Ei.nők : Sokat ivott maga azon az éjszakán .
— Délután óta folyton ittunk, sört, bort es páiiukaL 
— Ismerte régebbről azt a Bosnyakovicaot ?
— Igen.
— Verekedő ember hírében áhottr 
— Sok baja volt velünk.
— Kit ért «velünk» alatt?
— Hat a fiatalabb legényeket. .
— Igaz, hogy Bosnyákovics a maga baratai 

eldicsekedett azzal, hogy 
magat neki? (Mozgás.) , ,, , xii:#««;
- Ep ez keserített el oly rettentő módón. Ilyet álbtam

az én anyámról 1 (Hevesen zogok.)
Filar János megerősíti az öcscse vallomását.
- Maga mikor találkozott az öcscsével?
— Ha;naltájt .
— Tudott maga már akkor a dologról f 
— Ott mondták el nekem a barátaim.
— Az öcscse ott volt akkor ?
— Igen.
— Haragos volt az öcscse?
— Olyan volt, mint az őrült.
— Miért nem szóltak mar az 

Bosnyákovicsnak ? Féltek talán a bar ai
- Azt nem, de sokan voltak a korcsmában és $«!- 

gytltem ennyi ember előtt ilyen dologban 
s.gre vonni BosnyákovicsoL_ . . - I_r

felelősségre von- 
Az öcsém

kozó hangon mondja el a szomorú történetet. Mikor a 
Bosnvákovics-csal való jeleneire tér át. görcsösen szokog. 
Csak pár perez múltán tud szóhoz jutni. Az elnök bá­
torságot önt belé.

— Nincs semmi szégyelni valója — szól hozzá 
biztatón — mondjon csak el mindent.

A szegény asszonynak jól esik a bátorítás. Elmondja 
a rajta esett gyalázat részleteit és bőbeszédességével 
fiait is próbálja védeni. Pár kérdést intéznek hozzá a 
bírák, és azután rátérnek a tanúkihallgatásokra.

A tanuk lényegtelen vallomást tesznek. Azt mondják 
el, hogy hol és mennyit ivott a két Pilár-fm, mikor tá­
voztak a korcsmából, mennyi pénzt költöttek, milyen 
jellemű ember volt Bosnyákovics, de á tettről semmi 
közvetlen tudomásuk sincsen.

Csak egy tesz érdekesebb vallomást. Bosnyik József 
kárpitos. Ó barátja volt a megölt Bosnyákovicsnak. Ez 
az ember jött Pilárné segítségére, mikor Bosnyákovics 
erőszakot akart elkövetni. Pilárné azt vallja róla, hogy 
nem hogy nem segített neki, hanem ellenkezőleg, meg 
biztatta is Bosnyákovicsot . . .

— L-aznak ismeri el ezt? — kérdi az elnök.
— Nem igaz.
— Pilárné kész esküt tenni a vallomására !
— Lehet, de ha igy mondta, akkor már nem jól em­

lékszik a dologra.
Még egy pár periratot olvas fel az elnök és azután 

befejezik a bizonyítási eljárást.
Az elnök átadja a szót a királyi ügyésznek.
Dr. Hódaszy Antal kir. a 1 ügyész mindkét vádlottal 

szemben fentartja a vádat. Piiár Lajos leszúrta áldoza­
tát. holott ezt nem kivanja semmifele erkölcsi szempont 
sem s ha Bosnyákovics vétett, a minthogy^ tényleg na­
gyot vétett az erkölcs ellen, ez csak enyhítő körülmény 
lehet a vádlottakra nézve. Súlyos beszámítás alá esik 
az öregebb testvérnek, Jánosnak a cselekedete, mert 
noha ő volt, ki anyját magára hagyta, később mégis ó 
volt a Bosnyákovics ellen indilott támadásnak lelke és 
vezetője. Az enyhítő körülményeket ő is kéri figyelembe

Dr.' liáth Dezső, az elsörendő vádlott védője, figye­
lembe venni kéri a Pilár Lajos javára, hogy egészen 
fiatalkorú es az édesanyján megkísérelt becstelenség hí­
rének hatása alatt állott.

W eisz Ödön, a másik vádlott védője, szép beszéd­
ben utal arra. hogy ezt az ügyet csak ugv lehet helye­
sen megítélni, ha odatér a bíróság, hol a jogszabály 
kötelező erejének utolsó korlátja van, hol a nemesebb 
érzés erkölcsi elveket szül s ezekből a jogszabály fakad. 
Pilárékat anyjuk meggyaláztalása oly lelki állapotba 
hozta, hogy azért, a mit tettek, felelettel nem tartoz­
hatnak. Piílár János előtt minden elsötétült a hír halla­
téra s ha a szegyen, a gyalázat érzésé bennünket sem 
hagy most érintetlenül, elképzelhető, mily halassal volt 
az az anva fiaira. Védencze a 76. és 82. §-ok alapján, 
de azérl'is felmentendő, mert testvérével nem beszélték 
meg a kés használatát. Ha a vádlottak életét vették is 
Bosnyákovitsnak, ez meg egy életet hagyott vissza neki 
teli szégyennel. Figyelmeztet arra, hogy a biró^ csak 
akkor büntethet, "ha képes a tettesnek megfelelő elég­
tételt adni abban az esetben, ha maga neoi veszi azt 
magának. Ki cselekedett volna máskép, — kérdi a védő — 
mint a vádlottak. Újból felmentést kér.

Felórai tanácskozás után Czdrán elnök kihirdeti a 
törvényszék ítéletét. A bíróság Pilár Lajost bűnösnek 
mondja a btkv. 306. §-ba ütköző halált okozo snlyos 
testi sórtes büntetőben es ezért a fennforgó rendkívüli 
enyhítő körülményekre való tekintettel a 92. §. alapján 
hat havi börtönre (a minimális büntetésre) Ítéli. A 
vizsgálati fogsággal azonban ezt az időt kitöltöttnek 
veszi és ezért Pilár Lajost nyomban szabadlábra 
helyezi.

A másodrendű vádlott, Pilár János, az ellene bün- 
részesseg miatt emelt vád és annak következni énye 
alól felmentetett.

Riadó éljenzéssel fogadta a hallgatóság a valóban
emberi Ítéletet.

A felek és a védők megnyugodtak az Ítéletben.
A kir. ügyész Pilár?Lajosra nézve megnyugodott, 

de az ítélet felmentő része ellen lelebbezett.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Mann Miksa tart. hadnagy, a Bees­

sem ami es Kühnemann gépgyár főtisztviselője eljegyezte 
Löffler Renée kisasszonyt, az újpesti zenede tanárnőjét.

lentések a tényállást teljesen elferdítették, a meny­
nyiben a két kormány viszonyát aggresszivnek 
tűntették fel, holott ez a viszony egy pillanatig 
sem vesztett jóindulatú és udvarias jellegéből.

New-York, márcz. 8. Jacksonvilleből érke­
zett távirat szerint a „Dauntless“ gőzöst kalózko­
dás vádja alapján a spanyoloktól állítólag el­

vették.
Washington, márcz. 8. Long tengerészeit 

miniszter megbízta Hroicson amerikai tengerészeti 
parancsnokot, hogy azonnal Angliába és Fran- 
cziaországba menjen, hogy ott az Egyesült-Alla- 
moknak felajánlott hajókat megszemlélje.

Washington, márcz. 8. A képviselőház mai 
ülése igen látogatott volt. Cannor előadó előter­
jesztette a hitelügyi bizottság által egyhangúlag 
elfogadott jelentést az 50,183.000 dollárnyi hitel­
ről, a melyhez még póthitelek járnak szénre stb. 
és annak elfogadását ajánlotta. Az előadó kije­
lentette, hogy ezt az összeget korlátlan felhatal­
mazással diszkréczionárius rendelkezésére bocsát­
ják az elnöknek, hogy az eshetőségekkel szemben 
gondoskodhassék. E hitel nem háborúra szánt 
hitel, sőt ellenkezőleg, a béke érdekében tett 
intézkedés.

Washington, márczius 8. A képvise- 
lőház egyhangúlag elfogadta a bizottság 
részéről indítványozott 50,183.000 dollár 
hitelt. A házban 311 képviselő volt jelen.

A keletázsiai bonyodalom.
London, márcz. 8. A Reuter-ügynökség 

Yokaha mából érkezeit jelentése szerint, ugylátszik, 
hogy a koreai kabinetben támadt nézeteltéréseket 
az a körülmény okozta, hogy Deer-szigeiet a 
koreai külügyminiszter Oroszországnak bérbe adta. 
Hír szerint a koreai kabinet a külügyminiszter 
vád alá helyezését követeli.

London, márcz. 8. A Reuter-ügynökség 
Pekingbűl érkezett jelentése szerint: Oroszország 
Kina elhatározását követeli Port-Arthur és Ta- 
Lien-Van bérbeadása ügyében. A Cungii-Yamen 
e hó 6-án korlátlan teljhatalommal ruházta fel 
Hsu-Csing-Csang pétervári követet, hogy ott tár­
gyalásokat folytasson. Az ügyet clintézettnek te­
kintik. A kínai kormány átnyújtott Japánnak egy 
Írásbeli nyilatkozatot, a melyben kijelenti, hogy 
kész a hadi kárpótlás ügyét májusban rendezni.

London, márcz. 8. Az alsóházban Curzon 
államtitkár egy kérdésre válaszolva kijelentette, 
hogy a kormány a pekingi angol követtől eddig 
csak egy tegnapról kelt táviratot kapott, melyben 
tudatja, hogy olt az a hir van elterjedve, hogy 
Oroszország Port-Arthurt és Ta-Lien- Yant _ bérbe 
vette ugyanoly feltételek mellett, mint Német­
ország Kiao-Csaot, és azt kívánta, hogy Kina 
engedje meg neki vasútépítését Petunatöl Port- 
Arthurig. Cursoni megjegyezte, hogy a kormány 
ebben az ügyben táviratilag tudakozódott a péter­
vári és pekingi angol képviselőknél. ___

A közönség
Téli kara

rhoum takua bajok, köszvény, 
neuralgiák, Ischias ctb. allen

a Szt.-1
Budapest.

A szállodák es fürdők vgy épület­
tömböt képeznek. Minden helyiség 
jól fütve van. Meghűlés kizárva. 
Nagy kénes Iszapfürdő: Külön für­
dők. Douche-Massage stb. Felvonó 
t vízben. Lift. Lakás ós teljes ellá­
tás hetenként (közepes ár 25 fi t). 
Prospektust küld a? igazgatós-ij

____ előtt is
az anyjuk megadta

első találkozásnál

felelős­

iéi kezdte a verekedést?
- Bosnyákovics engem, mikor ot 

tam, meUbeiökotl. Erre dulakodás támadt, 
kést rántott elő és leszúrta Bosnyákovicsot.
- Maga megütötte Bosoyákoviaot ?
- Ö először pofon ütött, erre én többször

vertem. . . •
Nagv mozgás támad, mikor az elnök a fiuk anyját, 

özv Pilár Véneiéinél szólítja a terembe. Ötvenkét évea, 
de ezért eléggé jól konzervált asszony. Panaszos, siran-

vissza-

GYÁSZROVAT.
Baintner Imre, a tegnap elhunyt fővárosi bizottsági 

tag temetése e hó 9-én, szerdán délután három órakor 
lesz a hajós-uleza 1. szám alatti gyászházból.

táviratok.
Arad. márcz. 8. A román agitátorok Aradon nem. 

zetiségi központot szerveznek, e czélból Oncu Miklós 
elnöklete alatt értekezletet tartoltak. Elhatározták, hegy 
részvényekkel nemzeti házat építenek. A részjegyek árát 
igen olcsóra, csak 5 frtra szabták. Az izgatok nyílt ter­
vei nagv feltűnést keltenek.

Berlin, márcz. 8. A birodalmi gyűlés 
költségvetési bizottságának mai ülésén az 
1898. évi költségvetésben követelt vala­
mennyi hajóépitést nagy többséggel jóvá­
hagyták.

Berlin, márcz. 8. A birodalmi gyűlés a postaügyi 
javaslatot H tagú bizottsághoz utasította és azután be­
felezte a választott bíráskodásról szóló javaslat általá­
nos tárgyalását. Holnap az inicziativ indítványokat ve- 
szik tárgyalás alá.

Berlin, márcz. 8. A „Gefion“ és „Deutsch­
land- czimü czirkálók ma Henrik porosz herczeg 
parancsnoksága alatt Honkongba érkeztek.

Róma, márczius 8. A kamara mai 
ülésén a szoczialista-csoport törvényjavas­
latot terjesztett elő a párbaj ellen.

Paris, márcz. 8. A Havas-ügynökség jelentése 
szerint Esterházy segédei azt az indítványt tették 
Piequartnak, hogy Esterházy kihívásának vissza­
utasítását becsületbiróság elé terjeszszék, melynek 
elnöke Dubessol tábornok legyen.

Paris, márcz. 8. A kamara mai ülésén a 
pénzügyi törvényjavaslatot tárgyalta. Kranz elő­
adó felolvasta jelentését, a melyben azt indít­
ványozza, hogy fogadja el a ház Fleury-Ravarin 
módositványat a börze-műveletekre vonatkozólag. 
Viviani védelmezi elleninditványát, mely szerint 
a váltóügynökök és coulissier-k ellenőrzését szi­
gorúbbá kell tenni és a közönségnek nagyobb 
garancziákat kell nyújtani. Coclicry pénzügyminiszter 
védelmezi Fleury-Ravarin módositványát, a mely 
lehetővé teszi a kormánynak, hogy előkészítse a 
szabályzatot, a mely három vagy négy hónapon 
belül log életbe lépni, hogy a folyamatban levő 
ügyletek lebonyolíthatók legyenek. A ház Viviani 
elleninditványát 337 szavazattal 200 ellenében 
elvetette és Fleury-Ravarin módositványát 333 
szavazattal 135 ellenében elfogadta.

Wilmington, márcz. 8. A Kimon osztrák­
magyar gőzös Triesztből jövet, viharos átkelés 
után, zátonyra jutás következtében megrepedezve 
és megsérült gépezettel ide érkezett.

Konfliktus Spanyolország s s 
Egyesült-Államok közt.

Pária, márcz. 8. Rövid nyugtalanság után 
most általánosan az a nézet érvényesül, hogy a 
béke nem fog megzavartatni és hogy a viszony 
Spanyolország és az amerikai Egyesült-Államok 
között barátságos marad. Minden politikai körben 
a leghatározottabban állítják, hogy az utolsó je-

fflagyar kir. ezabadalm. osztály sorsjegy élt
föhnzása márczius 9-töl április 6-ig.

eseti. 2. 233-111-ó 3sor023.a.. 
Sorsjegyárak:

Egész 80 frt, fél 40 frt, negyed 20 frt, nyolozad 10 frt.
Sorsjegyek a hiuas tartama alatt Ls kaphatók. 
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Az önálló vámterület vámtarifája.
Megírtuk, hogy az Országos iparegyesület végrehajtó- 

bizottsága, tekintettel arra, hogy kőzeláll annak a le­
hetősége, hogy Magyarország rálép az önálló vámterület 
terére, Matlelcovics Sándor indítványára elhatározta, 
hogy az önálló vámterület vámtarifájának megállapítása 
végett az előmunkálatokat megindítja. E nagyszabású 
akczió előkészítésére ma az iparegyesület összes szak­
osztályai lovag Fáik Zsigmond elnöklése alatt ülést 
tartottak, hogy meghallgassák a Matlekovics erre vonat­
kozó előterjesztését. Az érdekes előadásra rendkívül 
nagyszámú hallgatóság jött el, a kik között ott láttuk 
Ghyczy Béla altábornagyot, Bélav ári-Burchard 
Konrád főrendiházi tagot, gróf Apponyi Albert, 
Horánszky Nándor, Major Ferencz, Weisz Berthold 
országgyűlési képviselőket, dr. Szterényi József fő­
igazgatót, BéJcésy Imre ipari főfelügyelőt, Nógrádi 
Szorító,gh Pált, Atnbrozovics Béla miniszteri taná" 
esőst. Thék Endrét, Gelléri Mórt és másokat.

Matlekovics Sándor felolvasását az önálló magyar 
vámterület vámtarifájáról a következőkben adjuk:

Az önálló magvar vámterület előnyei a magyar ipar 
fejlődése és fejlesztése szempontjából ebben az egyesü­
letben mindenkor ismeretesek voltak. A vámpolitika és 
annak önállósítása képezte az országos iparegyesüiet 
létesítésének indító okát, a mikor a bécsi kormányférfiak 
szűkkeblű s egyedül osztrák _ érdekeket védő vámintéz­
kedéseivel szemben a honi ipar támogatására minden 
honfi saját háza küszöbénél akarta fölállítani a vám- 
sorompót. Az országos iparegyesület kezdemenyezése 
folytán fejlődött ki az az erőteljes harcz 1876—1878. 
években, mely az akkori vámszövetség hiányait és a 
hazai iparnak a közös vámterületen elfoglalt alárendelt 
jelentőségét bizonyította. Az országos iparegyesület, a 
mostani " kiegyezésnél is hangsúlyozta a hazai iparnak 
követeléseit és utalt egy önálló magyar vámterületnek 
iparügyi szempontból való előnyös voltára.

A közös vámterület hívei, mindig kénytelenek voltak 
elismerni azt, hogy a közös vámterületen az elmaradt 
magyar ipar az, a mely a többi közgazdasági 
ágak közt a legnehezebb küzdelemnek van ki­
téve, és hogy ép ezért a magyar ipar érdekében rend­
kívüli intézkedések és a támogatásnak rendkívüli mér­
téke szükségesek.

A magyar ipar csak a magyar nemzetgazdaság alta­
lános helyzetében és fökép azon előnyben, melyet e;so 
sorban a magyar mezőgazdaság a közös vámterület ál­
tal nyújtott szabad és nagy piaczon élvez, _ nyert nemi 
kárpótlást és a védelmi politikának más mint a vámok 
által nyújtott kedvezése tartotta fenn benne a fejlődés 
erejét s mérsékelte egy önálló magyar vámterület létesí­
tésének követelését.

De a közös vámterület hívei sem álltak soha sem azon 
az alapon, hogy az önálló vámterület Magyarország 
közgazdasági töukremenésével volna egyenlő. Soha sem 
hirdették, hogy az 1867. XII. törvényezikknek az a mon­
dása, mely szerint a «magyar korona országai vámvo­
nalok által szabályozhatnák kereskedelmi ügyeiket», egy­
szerű frázis, vagy épen kivihetetlen szuppoziczió. Sőt el­
lenkezőleg, épen a közös vámterület hívei ismételten 
kijelentették, hogy a közös vámterület mellett csak abban 
az esetben küzdenek, ha az az országra nézve méltá­
nyos föltételek alatt létrejön,

Azok a viszonyok, melyek az osztrák tartomá­
nyokban a legközelebbi idcbcn_ fejlődtek; az 
a minden téren mutatkozó irigy ellen-’ 
szenv, mely hazánk gazdasági helyzetének túlságos 
szépilése mellett azt akarja igazolni, bogy a közös vám­
területen eddig hazánk az osztrák tartományok rovására 
élvezett nagyobb előnyöket; az a hangosan kürtőit di­
cséret, mely szerint hazánk az utolsó tizenöt év alatt 
általános vagvonosodásában annyira haladt, hogy vele 
szemben az osztrák tartományok visszamaradtak: mind 
oly jelenségek, melyek a kedélyeket Ausztriában arra 
terelik, hogy Magyarországnak a közös vámte­
rületben való megmaradása csak nagyobb meg­
adóztatása utján, engedhető meg.

llv körülmények közt mindinkább bizonytalanabb lesz 
valószínűsége annak, hogy egy uj vámszövetség méltá­
nyos föltételek mellett köthető és megérkezett a pil­
lanat, a midőn a közös vámterület Ilivel is az 
önálló magyar vámterülettel nemcsak mint az 
ország jogúban álló lehetőséggel, hanem mint 
létesítendő intézménynyel tüzetesen foglalkozzanak.

Nem arról van többé szó, mi előnyösebb az or­
szágra : a közös vámterület vagy az .önálló vám­
terület, hanem az az adott helyzet all előttünk, hogy ha 
méltányos alapon a közös vámterület nem tartható 
fenn, mikép rendezkedjünk be az önálló vámterület 
alapján és mikép létesítsük meg az önálló magyar vám­
területet.

Minden vámterület alapja az alkalmazásba veendő 
vámtarifa és a benne kifejezésre jutó vám- és kereske­
delmi politika. A kereskedelmi politika gyakorlati érvé­
nyesítésénél kár az elméleti nagy kérdésekkel foglal­
kozni : mert a gyakorlati életben az elméletek tanait a 
maguk tisztaságában már csak azért sem lehet alkal-
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KÖZGAZDASÁG.
Béci, márcz. 8. Az osztrák központi bizottság, mely­

nek czélja a mezőgazdasági és erdészeti érdekek meg­
óvása kereskedelmi szerződések kötésénél, 
tartotta első teljes ülését Auersperg Károly herczeg el­
nöklete alatt. Elnökké Ledebur volt földmivelésügyi mi­
nisztert, védnökké gróf Goluchowski külügyminisztert, 
tiszteletbeli elnökökké Auersperg Károly herczeget, báró 
Washingtont, Lobkowitz Ferdinánd heiczeget és Sá­
piéba Ádám herczeget választották meg. A teljes ülés 
elhatározta, hogy 53 tagú állandó bizottságot küld ki, 
a melyben arányosan képviselve legyenek az egyes or­
szágok és termelési csoportok. Az ülést 6 felsége há­
romszoros lelkesült éltetésével zárták be.

Berlin, márczius 8. A mint az itteni tőzsdén hírlik, 
Imelmann Róbertét a Bleichrőder S. ezég felvette tár-

S3 Newyork, márcz. 8. Liszt 4.10. Búza 
cziusra 106%, májusra 1007/,, júliusra 92*/4 
yeri májusra 35

Chikágó, márcz. 8. Búza májusra 
Tengeri májusra 30‘/s.
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mivel a nemzetközi élet alakulásában a többi 
nemzetek politikáját ignorálni nem lehet és egy oly 
vámterületet, a milyen a magyar vámterület lesz. ép 
úgy behalása alatt áliand a többi európai államok vám­
politikájának, a mikéül az osztrák-magyar vámterület 
inindi- de kivált 1878 óta állott a nemet és a franczia 
vámpolitikának. Szabad kereskedés vagy védvám lehat 
nem azok a jelszók, melyek szerint vámpolitikánk jövő­
jéről szólhatunk, és vámtarifánk megállapításánál az 
elméletnek ezen nyilatkozatai irányadók nem lehetnek.

Annyi azonban bizonyos, hogy a mostam osztrak- 
magyar vámtarifának tételei, a mennyiben iparczikkeket 
terhelnek, — még a szerződések által mérsékelteket sem 
véve ki — oly magasak, a melyeknél magasabbak egy 
önálló magyar vámterületen semmi esetre nem szüksé­
gesek s igy a jövendőbeli magyar vámtarifa iparvédelmi 
tekintetben mindenesetre kevésbbé elzárkózó, tehát 
nemzetközi szempontból szabadelvűbb lehet. az eddigi 
osztrák-magyar vámtarifánál. Ha csak tekintetbe vesz- 
szük azt, hogy például a magyar ipar jelen helyzete es 
legközelebbi fejlődése- valamint a magyar közgaz­
daság követelménye az egyes áruosztályoknál _ leg­
inkább csak a durvább áruknál van érdeséivé 
akkép, hogy a külföldi és osztrák verseny ellen 
védessék, már ez magában véve tarifánk kevesbbé el­
zárkózó jellegét, egyszerűsítését és vámkezelésünk 
könnyebb eljárását fogja követelni. Például pamuuona- 
lak most 15 különböző tétel alá esnek finomsági sza­
muk és szálaik minősége szerint; nekünk egye őre 
pamutfonásunk nincs és még jó soká nálunk csak a 
kis számok fonása lesz lehető; fölösleges ^ tehat ez a 
sokféle vámtétel; elegendő lesz a nyers, fenéntett, tes­
teit és ezérnázott fonál megkülönböztetése. Az önálló 
magyar vámterület vámtarifája tehát közgazdaságunk 
természetéből folyólag nem fog a többi államokkal 
szemben oly kihivólag elzárkózó lenni, mint a milyen 
az osztruk-magyar vámtarifa s így a nemzetközi viszo­
nyok egy magyar önálló vámterületre nézve kedvezőb­
ben alakulhatnak, mint fejlődtek a közös vámterülettel
szemben. , . ,

Az 1903-ig fennálló kereskedelmi szerződések az 
önálló magyar vámpolitika meghatározásánál nagy 
akadályul nem szolgálnak. A kormány e szerződések 
tárgyalásakor, de később is ismételten kijelentette, hogy 
a fennálló kereskedelmi szerződések a vámszövetseg 
megbontására nem bírnak semmiféle akadalylyai; 
különben ez a kérdés oly tiszta, hogy majd­
nem csak jó akarat hiánya vethette fel egyata-
lában, mint megoldatlan kérdést. A fennálló kereske­
delmi szerződések nem biztosítottak mást, mint azt, 
hogy a szerződéses államokból jövő áru a kikötött vám 
megfizetése mellett szabad forgalomba jöhet; de azt, 
hogy az osztrák-magyar monarchia örökké vagy e szer­
ződés tartama alatt egységes vámterület marad, sehol 
sincs biztosítva. Különben valamennyi szerződésben van 
e«/y szakasz, a mely a már egyszer szabad forgalomban 
levő áru isméti illeték alá vonását megengedi, midőn 
mondja: «oly belső adók, melyek a szerződő felek egyi­
kében akár az állam, auar a községek és testületek 
javára, valamely termék előállítását, előkészítését, vagy 
ogyasztását jelenleg terhelik, vagy jövőben terhelni íog- 

[ ják, a másik fél termékeit semmi szín alatt sem illet­

hetik nagyobb mértékben, vagy terhelőbb módon, mint
a saját terület hasonoemü terméket», ez tehát a közös 
vámterületnek két területre osztásakor azt jelenti, hogy 
az Ausztriában egyszer megvámozott német áru, ha 
Ausztriában szabad forgalomba jött és a magyar vám­
területre akar jutni, ugyanazt a vámot s ennél nem 
nagyobbat, vagy terhelőbbet fizeti, mint az osztrák ha- 
sonnemü áru.

A miként az önálló magyar vámterület felállításában 
nem gátolnak meg az 1903-ig fennálló szerződések, úgy 
a vámtarifa képzésénél sem igen hátráltatnak a szabad 
elhatározásban. Igaz, hogy a mezőgazdasági szempont­
ból esetleg életbeléptetendő vámoknál sok áru számára 
a teljes vámmentesség van kikötve és sok téléi akkép 
van megkötve, hogy a szabad elhatározás e téren szűk 
körre szorítkozik; ámde ha meggondoljuk, hogy az ön­
álló magyar vámterület mezőgazdasági tekintetben saját 
szükségleténél rendkívül nagyobb mértékben termelő, 
ennélfogva mezőgazdasági czikkeknek behozatala amúgy 
sem valószínű s igy vámokkal való elzárkózásra szükség 
nincsen, a szerződéseknek ez a kétségtelen szabályozója 
jelentőséggel talán csak egyes árukra nézve bir, nagy­
ban és egészben mezőgazdaságunkra egyelőre hátrányos 
nem leend.

E korlátozásnak elismerése után a fennálló szerződé­
sek sem pénzügyi, sem iparvédelmi szempontból komoly 
akadályt a magyar vámtarifa megállapításánál nem ké­
peznek. Az ipari vámok legtöbb esetben az osztrák ér­
dekek megvédése szempontjából oly magasságban köt­
tettek meg, hogy a magyar ipar az osztrák ipar ellené­
ben még kisebb vámokkal is bőven meg lesz védve. 
Például a 6", krajezáros nyersvas-vám az érték 25°/f,-a, 
az öblös üveg 1.59 frt vámja az érték 16°y0, a finom 
kosárkötő-áruk 25 frtos vámja az érték 12°/0 stb., mind 
oly vámok, melyeket a magyar ipar veszélyeztetése nél­
kül lejebb szállítani bátran lehet, tehát a hol az ország 
közgazdasága érdekében a leendő vámtarifa megállapí­
tására a fennálló szerződések akadályt nem képeznek.

Mint minden vámtarifában úgy az öuálió magyar 
vámterület vámtarifájában is pénzügyi vámokat kell 
meghonosítani. A pénzügyi vámok természetüknél lógva 
fogyasztási adok s ép ezért a fogyasztási adókra aiKai- 
mas tárgyak szemclendők ki olyanokul, melyek a pénz­
ügyi vámok alá veendők; minthogy pedig a dohány­
monopol, a szesz, ezukor, sör és petróleum fogyasztási 
adótárgyat képez, pénzügyi vámok számára csak kevés 
nagyjelentőségű tárgy maradt ; ilyenekül a kávé, a 
finomabb eledelek (kaviár, bepárolt és befűzött 
élelmiszerek, ezukrossagok, csokoládé), női ruházatok, 
csipkék, és egyáltalában finom szövetek, az apró 
áruk osztályában előforduló fényűzés! czikkek stb. szol­
gálhatnak. Az ezen czikkekre eddig fennálló vámokhoz 
fogyasztási közönségünk már hozzászokott s minthogy 
elég magasak, további változatlan fentartásuk pénzügyi 
szempontból is megokolt.

Sokkal kényesebb a vámtételeknek védelmi szempont­
ból való meghatározása. Figyelembe kell itt venni álta­
lában a fogyasztó közönség igényeit és első sorban azt, 
hogy a fogyasztók nagy részét a mezőgazdák képezik, s 
kik az önálló vámterület megalakulásával az első idők­
ben az átmenet keserűségeit, illetőleg az addigi biztos 
osztrák piacz megtartására irányzott gondteljes törekvé­
seket s újabb piaczok fölkeresésére vonatkozó munkál­
kodásokat meg fogják érezni; nem szabad tehát nehéz 
helvzetüket az ipar védelme okából felállítandó vámot 
súlya által túlságosan terhelni. E tekintetben nem sza­
bad* hinni, hogy a most fennálló magas védvamoklioz 
fogyasztóink már amúgy is szoktak s igy a magyar 
önálló vámterület számára ily magasságban megállapí­
tandó vámok a fogyasztókra nézve érezhetők. nem lesz­
nek ; mert egyrészt a magas vámok sok esetben csakis 
piaczvédő hatásúak voltak, azaz csak távol tartói lak a 
külföldi áruezikket, az árképzés pedig a belföldi, illető­
leg osztrák gyárak versenye alapján képződött. Másrészt 
azonban előnyére válnék fogyasztó közönségünknek, ha 
tényleg oly vámtcrhektől szabadulna, melyekre iparunk­
nak szüksége nincsen.

Ha valamely vámtételre hazai iparunknak egyelőre 
még nem volna szüksége, ne terheljük meg vele a 
mezőgazdát. Például gőzekét nálunk még nem gyártanak, 
minek tehát ezt a gépet vámokkal megdrágítani. Igaz, 
a közös vámterület eddigi rendszerénél a lennálló vám­
tarifa ezt a szempontot nem vette figyelembe és mező­
gazdáink sok olyan ez:kkét, mely a vámterületen belül 
nem készült a vámmal drágábban fizették s igy az ed­
digi hozzászokottsággal meg lehelne védeni az efféle 
vámtételeket is ; ámde, ha saját magunk számára ké­
szítünk vámtarifát, vegyük gondjai alá azt az osztályt, 
a mely ebben az országban főtényező és melynek pros­
perálása a hazai ipar felvirágzásának nélkülözhetlen 
alapja.

Az iparvédelmi szempontból minden egyes esetben 
meg kell gondolni, vájjon valamely czikk nem képezi-e 
nyersanyagát, vagy félgyártmányát bizonyos iparnak, 
melyet tehát vámmal megdrágítani csak a=;Kor 
ha esetleg már fennálló iparag védelmi érdeke 
vánja, de akkor azután az igy kiszabott vám a nyeis* 
anyagot vagy félgyártmányt feldolgozó ipar kész árujára 
meghatározandó vámjában is kellő kifejeződre kell hogy 
találjon. Például talpbőr és felsőbőr a czipész nyers 
anvaca, de talbőr- és felsőbőr-gyáraink az osztrák és 
más külföldi bőrgvárosok ellenében vámmal védendők, 
ez esetben a kész czipö vámjában mindenesetre a 
nyersanyag vámjának megfelelő rész fölveendő és így a 
czipész iparában megvédendő. Szintigy kell eljárni az 
ipar üzéséhez szükséges szerszámok és gépek v„.injának 
megállapításánál ; itt az esetre, ha belföldi hason.o 
gyártás nincs vagy közel jövőben vámvédelem ménéit 
sem remélhető, a behozatalt teljesen vámmentesen m- S 
kellene engedni- Meehan inai szövőszékeket, fonógépeket 
s hasonlókat eeveiőrc hazai iparunk nem készít és egy­
hamar nem is'"fog készíteni ; iparunk előmozdítása 
szempontjából tanácsos lenne az ilyféle gepeket, teljesen 
vámmentesen bebocsátani.

Az említett pár elvnek gyakorlatban való alkalmazása 
nem olv könnvü. A különböző iparok érdekössz°clkö- 
zé«e lép'ten-nvómon fel fog merülni. Ep ezért óvatos el­
járás és az érdekelt iparosok közvetlen közreműködése a 
tarifatételek m elhatározásán ál felette kívánatos.

Iparosaink eddig vámkérdésekkel nem igen foglalkoz­
tak. Iparunk sokkal fejletlenebb volt. semhogy dv,kér­
dések nagyon érintettek volna, de a közös vámterületen 
többé-kevésbbé az osztrák iparosok amúgy is tulved- 
vámos törekvéseinél szükségtelennek tartották az állas- 
foglalást, mert legerősebb versenytársuk ri'eu, az osz­
trák iparos ellenében a közös vámterül vámja etet 
úgy sem védte; vámügyekben ez oki larosaink leg­
nagyobb része eevelőre még járatlan.

Ép ez oknál fogva az országos iparegyesüiet vég: . - 
hajtó bizottsága elhatározta, hogy a i.gjgyel foglalkoz­
zék és iparosaink figyelmét már most a resztetekre U»- 
hivia. Leginkább czélravezetőuek találtatott és az érde­
keit : irosok részvétét legjobban fölkeltheti egy jO. 
vezeteti és előkészített, Írásos nyilatkozatok aiapjan tar­
tandó ankét. ,

Az eljárási módozat a következő leend:
Az országos iparegyesüiet elnöksége szakférfiak meg­

hallgatásával minden egyes iparág számára külön kér- 
dőpontokat állapit meg, melyeknek lényege körülbelül a 
következőkre terjed: iparának mi a nyersanyaga, hon­
nan szerzi meg, vámmal leendő megterheltetese mily 
hatással lenne'inarára: ugyanez a kérdés irányulná 
a7 esetleg külföldről szerzett félkeszitményre, se- 

anyagokra, szerszámokra és gépekre nézve , 
czikkeket áiiit elő, névszerint megnevezve, 

az anyag minőségének megjelölésével és lehető- 
le» a most érvényes vámtarifa kifejezéseiben; me­
lyik az a legkisebb vámtétel, mely szükséges arra, bogy 
az osztrák, esetleg más külföldi verseny ellen kellően 
meg le»yen védve; mivel okolja meg a kívánt vámtétel 
szükséges voltát. Ezen kérdőponlok megküldetnek a kü­
lönböző iparosokhoz, gyárakhoz es termelőkhöz, lehető­
leg közöltéinek az illető kérdésekben foglalt aruezikkek 
mostani vámjai is és a megkérdezettek felkéretnek, hogy 
rövid idő alatt megfelelő válaszukat Írásban adják meg. 
Az elnökség ismét "szakférfiak meghallgatásával azután 
megvizsgálja és tanulmányozza a beérkezett anyagot és 
szükség esetén az illető iparosok esetleg ellentétes néze­
tnek meghívása utján, talán rokontársulatokkal, főkép 
az országos gazdasági egyesülettel együttesen, tintása 
az eszméket. Az összes eljárás a lehető legnagyobb 
nyilvádossággal log folyni. Ily eljárás mellett az orszá- 
eos iparegyesület epugy, mint az egyes iparosok, r vi 
idő alatt abba a helyzetbe jutnak, hogy a magyar 
vámtarifa részleteinek Őket érdeklő ágazataiba» világé

szabad,
metrki-

ged
mily



6
san láthatnak, ezenkívül pedig a kormánynak és a tör­
vényhozásnak alkalmas anyagot nyújthatnak saját ipa­
ruk kívánságairól s igy ezen függő kérdés megoldására 
nézve a tőlük megvárható módon közreműködnek.

Nem könnyű a feladat. Sok teendővel és fáradtság­
gal lesz összekötve. Az ország érdeke megköveteli tőlünk 
ezt a munkát. Az országos iparegyesület bízik abban, 
hogy minden egyes iparos teljesíteni fogja kötelességét.

A felolvasást a hallgatóság zajos tapssal és éljenzés­
sel jutalmazta. Miután még Fáik elnök köszönetét 
mondott az előadónak nagyérdekii felolvasásáért, az 
ülés véget ért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Allamvasnti feleslegek. A m. kir. á.lamvasulak 

igazgatósága folyó évi márczius hó 4-ikén 500.000 forin­
tot szállított be pénztári feleslegéből a m. kir. központi 
állampénztárba. A folyó évben eddig teljesített beszállí­
tások összege 1,800.000 frt.

* Az államvasutak beruházásai. A m. kir. állam­
vasutak külön beruházási hiteléből vontatási czélokra 
1898-ban 400.000 forint hasittatott ki. Ennek az összeg­
nek felhasználására nézve az igazgatóság javaslatot ter­
jesztett elő, melyet a kereskedelemügyi miniszter hely­
benhagyott.

* A féláru vasúti jegyek. Az államvasutak jegy­
pénztárainál eddigelé szokásban volt, hogy olyan tiszt­
viselőnek. a ki elvesztette esetleg a féljegyre jogosító 
igazolványát, kiadták e nélkül is a féljegyet, ha hivatal- 
főnökétől írásbeli igazolást mutatott föl. Ezt az eljárást 
most szigorúan betiltotta az államvasutak igazgatósága. 
Ezúttal kizárólag csakis arczkvpes igazolványok alapján 
adnak ki féljegyeket s a melyik vasúti pénztáros e tila­
lom ellen vét, azt kötelezni fogják a kiadott menetjegy 
árának a megtérítésére.

IPARÚ GYEK.
— Az Iparművészeti tavaszi kiállítás. Az ipar­

művészeti muzeum tavaszi nemzetközi kiállítása április 
elsején nyílik meg. A plakátkiállitás két magyar ama­
teur adományából érdekes objektumokkal gazdagodott: 
Liphay Pál az emigráczió korából régi amerikai fal­
ragaszokat. Frecslcay István pedig régi magyar plaká­
tokat adott. A párisi ismert szobrász Charpentier igen 
érdekes müipari tárgyakat küldött: ajtókilincsek, ablak­
vasalások ezek, melyek egytöl-egyig apró szobrászati 
müvek. A koppenhágai kir. porczellángyár egész soro­
zatot küldött porezellánmüveiből, melyek bámulatos ten­
geri és állati motivumu festésekkel boritvák. A reertrandi 
kir. gyár színes agyag műtárgyakat küldött, melyeknek 
a virágmotivumai híresek. Az iparművészeti muzeum 
igazgatósága felhívja a magyar gyűjtőket, hegy műtár­
gyaikat a kiállítás minél változatosabbá tétele czéljából 
a tárlat tartamára bocsássa a társulat rendelkezésére. 
A nagy kiállítás rendezését a jövő hét elején kezdik el.

— Az iparművészeti muzeum megnyitása. Az 
iparművészeti múzeumot a Lotz-ünnepsvg miatt tudva­
levőleg egy időre elzárták a nagy közönség elől. A 
Lotz-ünnepély lezajlott s az ünnep staflfage-ját, a dél­
szaki növényeket, emlékoszlopot most takarítják cl a 
csarnokokból. Ez a munka e hét legnagyobb részét 
igénybe veszi még, úgy hogy az iparművészeti múzeu­
mot s az iparművészeti társulat kiállítását pénteken 
nyitják meg ismét a nagy közönség számára.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
’* líagyar beruházási kölcsön. Az uj 3l/2v/0-os 

koronajáradék tegnapi aláírásainak végleges eredménye 
ugyan még nincsen véglegesen megállapítva, de annyi 
máris kétségtelen, hogy a kibocsátott összeget jelentéke­
nyen túljegyezték, úgy hogy az aláírásokat redukálni 
kell. Az aláírásra boesájlott 00 millió korona helyett az 
eddigi összeállítások szerint több mint 130 millió koro­
nát jegyeztek, úgy hogy a spekuláczionális aláírások ki- 
közösitése után is legalább 50°/6-kal kell az aláírásokat 
redukálni. Jellemző mindenesetre, hogy a budapesti 
piacz is nagyon élénken jegyezte az uj 3’ 2%-os korona­
járadékot és itt több mint 10 millió koronát jegyeztek* 
ezek közüli a különböző alapok 1*2 milliót, a pesti ma­
gvar kereskedelmi bank 1*5 millió frtot. Becsben 17 
m. "u koronát jegyeztek, ez oly eredmény, mely még 
az aláíró helyeket is meglepte. Az aláírások túlnyomó 
többségé azonban Németországra esik. a mint ezt előre 
is számításba vették. A franczia közönség is nagy mér­
tékben vett részt az aláírásban, ennek következtében 
franczia bélyeggel ellátott czimletre nagyobb mennyi­
ségben lesz szükség, semmint várták. Általában öröm­
mel konstatálható az aláírás fényes sikere, mely egyen­
gette az útját a 31/2%-os államadóssági kötvények to­
vábbi kibocsátásának.

*r A tözsdeado ankét. A tőzsdeadó ügyében e 
hónap il-ikére egybehívott szuktanácskozást bizonytalan 
időre elhalasztottak.

** Baisse a párisi és londoni tőzsdén. A kedve­
zőtlen külpolitikai hírek tegnap rendkívül izgatott han­
gulatot intéztek elő a párisi és londoni tőzsdén. Főleg 
a spanyol-amerikai konfliktus miatti aggodalom nyugta­
lanította a kedélyeket. Az a hír, hogy az Egyesült- 
Áilaraok vonakodnak teljesíteni Spanyolországnak azt a 
kívánságát, hogy Lee havannai íőkonzu.l, a kit avval 
gyanúsítanak, hogy á fölkelőkkel szövetkezik, visszahív­
ják, nagyon közel állónak tüntették fel a spanyol- 
amerikai háborít veszélyét. Eiiez járultak Oroszországnak 
újabb követelései Kínával szemben, melyek Salisbury és 
Curzon eddigi megnyugtató kijelentéseit halomra döntik 
és komciy aggodalmakra adtak okot. Mindezek a hírek 
erős árhanyatlást idézlek elő, melyek a spanyol és 
amerikai értekekből kiindulva, később az egész piaczra 
kiterjedtek. Londonban az amerikai értékek dolláron* 
kmt csökkentek. Miiwaukes 3, Union 3, Lounéville 5 
dollárral esett pár perez alatt. A londoni és liverpooli 
piacz (ez utóbbi valószínűleg amerikai számlára) voltak 
főeladók. Spanyol járadékban teljes derout volt, 56l/.>*re 
tehát teljes 2V2%-al csökkent. A consolok mintegy 
V, százalékkal csökkentek. Pártiban is heves úrha­
nyatlások voltak. Spanyol exterieur 2 százalékot vesztett, 
az olasz járadék 60 centimmel esett. Franczia járadé­
kok is nagyon gyönge irányzatot követtek. A bánya- 
piaczon is erősen csökkentek az árfolyamok.

** Szelvénylevonás. A tőzsde-tanács elrendelte, 
hogy a Fővárosi bankrészvény társaság részvényei 
márczius 7-ikétől kezdve, szelvény nélkül (5 frt) árul- 
tassanak és jegyeztessenek a tőzsdén.

** Fizatésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
Verein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Lövy József kereskedő Nagy-Kőrös, Nayer Sándor 
kereskedő Budapest (borárus-tér 3.), Nádas ignácz 
kereskedő Nagyvárad. Szil tér Salamon és ha keres- 
kedŐ-czég Budapest (Miatyánk-utcza), Fülüp Károly 
Kolozsvár. Jovo Stevic bej. ezég Dolni-Tuzla, Scnvarcz 
Zsigmond Pécs, Szabadi Sándor Bécs, Heksch és 
Meist Léva.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 8. —

Gabonatőzsde.
Azonnal áttehető búza ma kedvező kereslettel talál­

kozott, ellenben a szállításra való eladások még rövid 
lejárattal is nehezen voltak elhelyezhetők. A placzon 
megjelent néhány malom csak napiszükségletét egészí­
tette ki, ezt pedig a mérsékelt kínálattal fedezhették. 
Elkelt 18.000 métermázsa búza, melynek háromnegyed 
része magyar származású. Az árak nem változtak. 
Tszaridéki búza sok került ma forgalomba, de nagy 
gésze könnyebb minőségből állott. Voltak azonban az
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e vidékii eladások közt finom fajok is és pedig 79— 
79*7 kilós minőségben. Fizettek ily búzákért 13.30 frtot. 
A többi gabonaczikkekben a forgalom nagyon korlátolt. 
Rozs vontatott forgalmú. Az érdeklődés csekély. Fizet­
tek pestvidéki rozsért 8.75 frtot budapesti átadásra. 
Takarmányárpa is kevéssé változott. Szilárdan 
6.70— 7.— frt között jegyeztetik. Teljes szemű áru ezen 
felül is. Zabban a hozatalok erősödnek. A kereslet jó 
maradt s ma 750 métermázsáért 6.65—7.— frtot fizet­
tek minőség és szin szerint. Tengeri valamivel csende­
sebb. ó-áru helyben 5.40—5.45 frt. Uj tengeri Budapest 
távolságában átvéve 5.30—5.45 frt.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladások 
jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 79'7 k. 13.30 írton, 
500 mm. 79 7 k. 13.30 frton, 250 mm. 77*5 k. 
13.20 frton, 400 mm. 79 k. 13.25 forinton, 200 
mm. 76-7 k. 13.15 frton, 100 mm. 75*5 k. 12.85 frton, 
1200 mm. 75*8 k. 12.90 frton, 900 mm. 74*4 k. 12.55 
frton, 100 mm. 74 k. 12 55 frton, 2290 mm. 74 k. 12.55 
frton, 100 mm. 75*5 1*. 12.40 frton, 200 mm. 75'5 k. 
12.90 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki : 200 mm. 77*4 k. és 300 mm. 77 k. 
13.07‘/o frton. mind három hónapra.

Fehérmegyei : 400 mm. 77'5 k. 13.20 frton, há­
rom hónapra.

Bácskai: 100 mm. 74 k. 12.55 frton, három 
hónapra.

Raktáráru: 2200 mm. 75*5 k. 12.75 frton három 
hónapra.

Oroszországi : 1000 mm. 73 5 k. 10.30 frton, há­
rom hónapra.

Szerbiai: 2400 mm. 73 k. 9.75 frton, tranzitó, 
három hónapra.

Oláhországi: 1300 mm. 72 k. S.85 frton, tranzitó, 
három hónapra.

Zab: 200 mm. 7.— frton, 100 mm. 6.97*/•» hton, 
250 mm. 6.92'/2 frton, 100 mm. 6.65 frton, kész­
pénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
Énen bánsági uj ... . ,. 74—SC Ug. ------ -—

tiszavidéki uj ... . ........ 74—S0 12.55—13.35
— pestvidéki UJ ........ ... lí—so 12.50—13.30
— fehérm. uj ........ , ... 74—80 12.60—13.ö5
— bácskai Ül ... . ........ 74—SO r —
— román uj ... ........ 71—77 „ - .*»—
— UJ ... .,........ 74------ „ —.—— —

uj ... ........ 70—77
elsőrendű uj ... . ........ 70-72 S.75-S.S0

— másodr. . .------- „ 8.7C—8 75
Árpa takarmány uj ... . ........ 60—62 „ 6.50—6.S0

— égetni való uj ... . ........ 62—64 „ 7.——7.50
sörfőzdéi uj ... . ........ 64—6 6 8.------6.5C

Zab U| ... . ........ 39—41 6.S0—7.10
Tengeri bánsági —.— 5.4C—ű.f.O

— másnemű ó . ........ —.— 5.35—5. tC
Rcpcze káposzta uj ... . ........ — „ 12.55—12.-

— bánsági uj ... . ........ —.— n
Köles 4.7C —5. —

. frt 
frt 

. frt 
, frt 
. frt

9.03-9.04 
8.55—8.56 
5 34—5.36 
6.; 2—6.53

Határidőüzlet. A tengerentúli piaczokon az őszi és 
téli határidők lényegesen emelkedtek, ellenben a közeli 
határidők tovább csökkentek. Az ellenőrizhető búzakész­
let ismét 1,076.000 bushellel apadt, de minthogy ezzel 
egyidejűleg a hajóhozatalok nagy mértékben szaporod­
tak, a készletcsökkenés nem tudta útját vágni a ha­
nyatlásnak, melyet a tömeges lebonyolítások a már­
czius—májusi és júliusi határidőkben előidéztek. A 
szeptemberi és deczemberi buzaszokványok emelkedését 
a kábel azzal a körülménynyel hozza kapcsolatba, hogy 
a vetések Ohióban rosszabbodnak és az argentiniai ara­
tási hírek sem oly kecsegtetők, mint röviddel ezelőtt. 
A nyugateurópai piaczokon Angliát kivéve egészen csen­
des volt az üzletmenet és az árak sehol sem változtak 
lényegesen. Liverpoolban némi emelkedés állott be, 
ellenben Londonban kivált a lisztjegyzések hanyatlottak. 
Nálunk a bizonytalanság nagyon bénitólag halott a mai 
határidőüzletre. A hozatalok még a régi szűk keretben 
mozognak, felmondás nincs, a nagy hajóhozataloknak 
csak Ilire tartja magát, érkezni azonban majdnem semmi 
sem érkezik. A spekuláczió tehetetlen volt és csak ta­
vaszi és őszi buzahatáridő iránt nyilvánult némi érdek­
lődés. Az üzlet különben barátságos hangulattal nyílt 
meg. később általánosan gyengült az irányzat, majd 
délfelé javulás állott be és azontúl mindvégig tartott 
maradt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 11.99,

12.—, 12.01, 12.02, 12.—, 11.98, *11.99 forinton.
Szokványbuza szeptemberre mintegy 45.00'J mm. 

9.08, 9.09. 9.07, 9.06, 9.08, 9.06 hton."
Tengeri május—júniusra mintegy 25.000 mm. 5.38,

5.36, 5.37, 5.35, 5.36 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 7.000 mm. C.53, 

6.52 forinton.
Kápcsztarepcze augusztusra mintegy 5000 mm. 

11.75 frton.
Déli tőzsde.

A déli forgalom lanyhán indult, a javulás azonban 
nem késett sokáig és a fedezési vásárlások ismét fel­
színre hoztak a szilárd irányzatot. Az üzlet szilárd 
irányzatban ért befejezést.. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 15.000 mm. 11.98, 
11.97, 11.90, 11.98, 11.99, 12.—, 11.99 forinton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 20.000 mm. 
9.04, 9.03. 9.05, 9.04 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.35,
5.37, 5.36 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza tavaszra .....................................frt 11.92-12.-
Szokványbuza szeptemberre...........................
Szokványrozs tavaszra ...........................
Tengeri 1898 május—júniusra ................
Szokványzab tavaszra................ .............
Káposztái*, peze aug.—szeptembere..............

Délutáni forgalom.
Külföld nem szolgáltatóit impulzust szilárd irányzatra, 

mindamellett a hangulat kellemes volt. Tavaszt búza 
egyenlegként 2 krral, őszi búza 2 krral, tengeri 3 krral 
emelkedett. A forgalom közepes határ között mozgott. — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 15.000 mm. 12.—, 
12.01, 12.02, 12.01, 12.03, 12.02 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 6.000 
mm. 11.43. 11.44 forinton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 20.000 mm. 
9.04, 9.05, 9.04, 9.06, 9.07, 9.06 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 4.000 mm. 8.52 
forint-

Tengeri május—júniusra mintegy 18.000 mm. 5.37,
5.38, 5.39, 5.38, 5.40 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 8000 mm.
G.55, 6.54 frton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak •
Szokványbuza tavaszra .......... ....
Szokványbuza őszre .......................
Szofcványrozs tavaszra .................
Tengeri 1898. május—júniusra........
Szokvanyzab tavaszra ............................. frt
Káposztarepcze aug.—szeptemberre..

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén szilvában változatlan árak mellett 

kevés volt a forgalom ; zsiradék .rukban szilárd irány 
mellett gyenge a forgalom.

Szesz jegyez nyersáru 19*/4 — 19V2 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma ismét szilárdabbnak mutatko­

zott. Spanyolország és Amerika között a feszült viszony 
nem élesedett ki jobban. A keletázsiai versengés Orosz­
ország és Anglia között nyugodtabb megítélésben része­
sült s a nyugati tőzsdék, melyeket leginkább érdekel­
nek a külpolitika ezen fejleményei, barátságosabb jegy­
zéseket küldöttek. A spekuláczió ezekhez képest nálunk 
is beszüntette kínálatát s visszvásárlásokhoz fogott, me­
lyek a nemzetközi játékpapirokat, főleg pedig az osz­
trák-magyar államvasutat némi árelőnyhöz juttatták. 
Magyar bankok tartvák. A helyi piaczon ezúttal is a 
bányaértékek voltak kedveltebbek. Valuták és érczvál- 
tók előző ármagasságukon záródnak.

Elötőzsde.
A külföldi esti tőzsdék magasabb jegyzései daczára a 

spekuláczió tartózkodó álláspontot foglalt el s a forga­
lom csak akkor vált némileg élénkebbé, midőn a bécsi 
arbitrage az osztrák-magyar államvasut iránt kezdett ér­
deklődni. Az árfolyamokban azonban r.em mentek végbe 
számottevő \ UtovásoL. — Köttettek : Osztrák hitelrész­

6.53,

.. frt 12.C1—12 03
... frt 9.06—9.117
... frt 8.52—8.54
... frt 5 39—5.4C
... frt 6.54—6.56
... frt 11.75—11.bű

vény 363.40—363.90-ig, magyar hitelbank 380.50— 
381.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 263.— —
263.25- ig, osztrák-magyar államvasut 341.25—342.10-ig, 
közúti vasút 396 —39650-ig, budapesti villamos városi 
vasút 276—276.25-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 363.60—363.70, magyar hitelbank 3S0.50 — 
380.60, osztrák-magyar államvasut 341.25—341.50.

Déli tözndo.
A hangulat a déli tőzsdén is szilárd maradt s az 

üzérkedés! értékek fél forintLl magasabban kerültek 
forgalomba. Magyar bankok tartvák. A helyi piaczon 
kőszénybányák és városi vasutak keresettek. — Köttet­
tek : Osztrák hitelrészvény 363.70—364.10-ig, magyar 
hitelbank 380.75—381.25-ig, magyar leszámítoló- és 
pénzváltó bank 255.50—256.—lg, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 103.25—103.50-ig, magyar jelzálog- 
hitelbank 11. kib. 263.50—264.—ig, osztrák-magyar
államvasut 342.----- 342.75-ig, déli vasút 79.----- 79.50-ig,
rimamurányi vasmű 247.50—248. —-ig, magyar korona­
járadék 99.55—99.60-ig, magyar aranyjáradék 122.25 
—122.30-ig, közúti vasút 396.75—397.50-ig, budapesti 
villamos városi vasul 275.50—276.50-ig. — Helyi ér­
tékekben következő kötések jöttek létre: bankegyesület 
105—105.50, iparbank 179—179.50, kereskedelmi bank 
1399 — 1400, országos központi takarékpénztár 803—805, 
molnárok és pékek malma 207.—. salgó-tarjáni kőszén­
bánya 589—590, ezukoripar 153.50 — 154.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 363.80—363.90-ig, magyar hitelbank 381.-----
381.25- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 255.50 
—255.75-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.25 
-103.50-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 263.50
—263.75-ig, osztrák-magyar államvasut 342.---- 342.25-ig,
déli vasút 79.50—79.75-ig, rimamurányi vasmű 247.50 
—248.—ig, magyar koronajáradék 99.55—99.60-ig, 
magyar aranyjáradék 122.25—122.30-ig, közúti vasút
397.50— 397.75-"g, budapesti villamos városi vasút
276.-----276.25-ig.

Prämlmnüzlot. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.—
—2.50 forint, nyolcz napra 5.----- 6.— forint, márczius
hó végére 9.----- 10.— forint.

Utótözsde.
A nyugati piaczok barátságos jelentései a csekély for­

galom daczára a nap legmagasabb jegyzéseit tartot­
ták zárlatkor is érvényben. — Köttettek : Osztrák hi­
telrészvény 363.60—364.—ig, magyar hitelbank 381.— 
—381.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
255.50— 255.75-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
103.25- 103.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
263.50— 264.—ig, osztrák-magyar államvasut 342.----
342 25-ig, déli vasút 79.50—80.—ig, nmamurányi 
vasmű 247.50 — 248.—ig, magyar koronajáradék 99.55 
—99.60-ig, magyar aranyjáradék 122.25—122.30-ig. 
közúti vasút 396.50—398.—ig, budapesti villamos városi 
vasút 276.----- 276.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 363.90
— 364.— , magyar hitelbank 381.-----381.50, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 255 50—255.75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.25 —103.50, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 263.50 — 263.75,
osztrak-magyar államvasut 342.----- 342.25, déli vasút
79.75—80,—, rimamurányi vacmü 247.50—248.—, 
magyar koronajáradék 99.55—99.60, magyar arany- 
járadék 122 25—122.50, közúti vasul 397.50—397.75, 
budapesti villamos városi vasút 276.----- 276.50.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 8. A) Hízott sertes-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) -.— kr. 2. öreg közép (páronunt 300 
—400 kilogramm súlyban) —* kr. 3. Fiatal nenez 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 55V, -56. 
4. Fiatal közép(páronkmt 251—320 klgr. sulynan) 5b— 
55V2 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 54—55 kr. II. Magyar szedett: C. Nehéz 
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban) —kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. ll. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig ‘.erjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.----- .—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kigrammen felüli súlyban) 55—56. >5. Közép ^páron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 55—55’/2 ír. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
54—55 ír.

JMegjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerú levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj* 
czárokban értendők. Szokásszerűi eg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1898. évi márcz. 6 napján volt kész­
let 21.486 drb márcz. 7. napján felhajtatott 327, 
márcz. 7. napján elszálliltatott 712, drb, márcz. 8. 
napjára maradt készletben 21.101 db. A hizott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

269.50, osztrák-magyar h*nk 928.—, déli vasút rész- 
vény 79.75, thinagőzhajózási társulat 444.—, dohány- 
részvény 182.75, cs. és kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 58.72. 4-2u/,,-os eziistjáradék 102 40, osztrák 
koronajáradők 102.60, 1864. sorsjegy 193.—, osztrá.:
hitelintézeti részvény 364. — , unioa-bartkrészvény 300 50, 
osztrák Länderbank 217 50, osztrák-magyar államvamt 
341.87. elbavölgyi Vasut261. —, alpesi részvények 152,80. 
50 frankos arany 9.521/,, londoni váltóár 120 25, 
bécsi Tramway 509.—. Csendes.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, márcz. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A kevéssé ösztönző külföldi jelentések daczára az árnivú 
itt kevéssel emelkedett, mert a csekély kereslettel szem­
ben még gyengébb volt a kínálat. Köttetett: búza ta­
vaszra 11.89, 11.90 és 11.88 frton, rozs tavaszra 
8.82 és 8.81 frton, tengeri május—júniusra 5.66 és 
5.65 frton.

Szesz ma üzlettelen volt jegyez kész kontingentált 
áru változatlanul 20.50—20.70 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márczius 8. (Utótözsde.) Osztrák hitelrész­

vény 229.20, osztrák-magyar államvasut 145.90, osztrák 
déli vasút 34.90. Gyenge.

Frankfurt, márczius 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 307.87, osztrák déli vasút 70l/2. Csendes.

Hamburg, márczius S. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
103.50, osztrák aranyjáradék 104.—. osztrák ezüstjára­
dék 87.10, osztrák hitelrészvény 308.25, osztrák-magyar 
államvasut 736.—, osztrák déli vasút 169.50, olasz 
járadék 94.60. Elgyengült.

Hamburg, márczius 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részény 308.40. Szilárd.

Paris, márczius 8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra AO perczkor záródnak.: 3°/0-os
franczia járadék 104.25, 3y2°/0-os járadék 107.20, 
osztrák arany járadék 105.60, olasz járadék 94.80, 
osztrák-magyar államvasut 733.—, osztrák déli vasút 
192. — . osztrák földhitelrészvény 1275.—, alpesi bánya- 
társaság 332.—, török dohány-részvény 286.—, Banque 
de Paris 927.—, Ottoman bank 554.50. Javult.

London, márczius S. (Megnyitás.) 23/4%-os angol consol
ni7ic*

London, márczius 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradéje 
102.—, osztrák déli vasút 71/2, váltó Becsre 12.17, 
ezüst 25yq, 23/4°/0-03 angol conso! 1117/1G, uj spanyol 
járadék 571/4, clasz járadék 92 % 4%-os rúpia 63l/2, 
Canada Pacific-vasul 847/s. Magán-kamatláb 3°/ft. Javult.

Külföldi értéktőzsdék zárlata

az árfoiyamos az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medió vagy 
ultiméra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy medíóra, 
illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a medióra M-mel, 
ar ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz meg & transakrzió-költsvgek, továbbá a medió- és uitirao- 
árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolongaczió-tételek 
is számításba veendők. A ‘-fai jelölt értékek a‘budapesti tőzsdén oam

»Akis

•Franesia S*,yOS járadék —

Osztrák-magyar állam vasul „ — M 
Oeatrák déli "vasút ... — --- - M 
’Osztrák földhitel-részvénytársaság M 
‘Franczia tfirleszthrtő járadék — —L 
Magyar 4*/e-os aranyjáradék — _ U 
'Ottoman-bank... — — — -— —C
"OeztrAk Länderbank  — — — K
Török dohanvrészvény —. — —. —^ 
•lianqu# de faris... — — — — & 
"Alpesi bácyaré-zvény — — — —C 
Oertrttk aranyjáradék— — — —

BERLIN.
0'satrák 4‘X*/0-08 papirjaradék 

. 4"20,e-os ezüstiáradék.

. V/,-os aranyjáradók 
Magyar 4* „-08 aranvjaradék 

e 46/,-os koronajáradók 
•Elbavölgyi vasút— — — —
Osztrák mtelréazvény — — 
Osztrák-magyar államvasut — 
Osztrák déli vasút — — 
•líároly-Laios vasút — —
Kassa-oderborgi vasút — —
"Orosz bankjegy__— — —
Váltó bécsi piaezra— — —

rr^kNKFUBT.Osztrák 4"£',-cs papirjáradék » 4-2* ,-os ezüstjáradék _
„ 4‘ ,-üs aranyjaradék

Magyar 4* 0-os aranyjaradék _ 
„ 4* 0-os korona járadék

Osztrák hitelrészvény_ — — 
Osztrák-magyar bánt — — 
Osztrák-magyar államvasut — 
•Károly-Lajos vasút — — 
Osztrák déli vasút — — —
Váltó becsi piaczr»— — —
Unioubank ..  — — —
•Villamossági részvény — — •Alpesi bányatáj suág —» —
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Becs, márcz. 8. (Az Egyetértés távirata.) Az uj 
minisztériumot nem fogadta kedvezőtlenül a spekuláczió. 
A mai elötőzsde szilárdabb árfolyamokkal nyílt meg, 
annál is inkább, mert a legújabb spanyolországi hírek 
a kubai ügyről megnyugtatók. Mindamellett a spe- 
kuláezió nagyon tartózkodó volt, úgy, hogy az árfolya­
mok ismét lemorzsolódtak és az üzlet nagyon korlátolt 
maradi. A zárlat ismét szilárdabb, mert Berlinből a 
kubai hírekre jobb becslések érkeztek, különösen osz­
trák-magyar államvasut maradt emelkedő irányban. 
Osztrák hit el rész vények és alpesi bányarészvények na­
gyobb realizálásokra javulás nélkül záródnak. Valuták 
ma változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 363.50, 
magyar hitelbank 380.50, osztrák-magyar államvasut 
341.87, Tramway-részvények 511.—, alpesi bányarész­
vény 152.70, dohány-részvény 132.25, májusi járadék
102.50, török sorsjegyek 58.10, német birodalmi márka 
58.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde megtartotta az előbbi árfolyamokat. — 

Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 364.—, magyar 
hitelbank 380.50, Länderbank 217.50, union-bank
300.50, anglo-bank 160.75, bank-egyesület 270.—, 
osztrák-magyar államvasut 342.25, déli vasút 79.75, 
elbavölgyi vasul 262.25, észak-nyugati vasul 248.—, 
alpesi bányarészvény 152.80, rimamurányi vasmű 246.50, 
prágai vasipar 704.—, májusi járadék 102.50, ma­
gyar koronajáradék 99.55, török sorsjegy 58.10, német 
birodalmi márka 58.76.

Később a berlini tőzsde jobb árfolyamaira itt is jól 
voltak tartva az árjegyzések, de az üzlet teljesen élénk- 
telen és minden téren igen csendes. Váltók és valuták 
nem változtak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 364.12, magyar hitelbank 381.—, angol-osztrák 
bank 160.75, unionbank 300.75, Länderbank 217.75, 
bankegyesület 269.—, osztrák-magyar államvasut 341.75, 
déli vasút 79.75, elbavölgyi vasút 262.—, Dunagőz- 
hajózási részvények 444.—, alpesi bányarészvények 
153.—, májusi járadék 102.45, osztrák koronajáradék 
102.60, török sorsjegy 58.10, magyar koronajáradék
99.50, német birodalmi márka 58.75. Kedvező londoni 
és berlini jelentésekre javult.

Bóos, márcz. 8. (Magyar értékek zárlata.) 4°/0-os 
aranyjáradék 122.10, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
141.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben Í00 60, magyar 
kel. vasút all. kötvény 122.10, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvptiy 255.—, magyar kereskedelmi bank 
1397, magyar koronajárad. 99.50, 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 97.35, magyar hitelbank-részvények 
380 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 159—, Kassa- 
oderbergi vasút-r. 192 25, rima-murányi vasmű 247.—.

Bécs, márcz. 8. (Osztrák értékekzarlata.) 4*2°/o*os 
papír-járadék 102.45, 4°A.-os osztrák aranyjaradék 
123 —, 1850. sorsjegy 14425, osztrák hítelsorsjegy
203.50, angol-oszü-áK bank 161.—, bécsi Bankverein
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7. Petroleum lanyha, helyben 

Petroleum szilárd, 15.87

Hamburg, mácz.
5.30 márka.

Antwerpen, márcz. 7. 
frank.

Glasgow, márcz. 7. Nyersvas 46 shilling 3 penny.
Párls, márcz. 7. Nyersczukor (88 fok) készáru 

28.75—29.25 frank, tartott, fehér ezukor márcziusra 
32.25 frank, áprilisra 32.37*5 frank, tartott, májustól négy 
hónapra 32.87*5 frank, októbertől négy hónapra 30.50 
frank. Finomított készáru 102—102.50 frank.

Páris, márcz. 8. Búza, liszt tartott, olaj nyugodt, 
szesz tartott. IdőJ: hó.

Lond.n. márcz. 7. A gabonapiacz nyugodt, vál- 
tozatlan. Búza ‘/2 shillinggel olcsóbb. Felhozatal: 
15.868 quarter búza, 38.000 quarter árpa, 78.209 
quarter zab.

Brőmr.. márcz. 7. Petroleum helyben 5.40 márka.
Havro, márcz. 8. Kávé folyó hónapra 36l/4, négy 

hónapra 36 ]/2 frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertóavásár.
Bécs (St-Marx), márczius 8. (Távirat.) A mai vásárra 

8027 sertés volt bejelentve, ebből megnyitásig 4311 
süldő és 3458 magyar fajta hízott sertés, összesen 7769 
sertés hajtatott fel. Vontatott üzletmenet mellett jegyez­
nek : elsőrendű 52—52!/2 kr, kivételesen 53 kr: közép 
és öreg sertés 48—50 kr, könnyű 43—47 kr és süldő 
35—44 kr kilókmt élősúlyért, fogyasztási adó nélkül.

100 trank Vista — 47 frt 55 kr

1 =, Különbözet az

Márczius 8.
; Buda-

folyam
utolsó zárlat­

hoz képest
1 egyemeg osztr. értekben

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Számítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista =r SS frt 70 kr 
100 fre vista = 47 frt 55 ez.

I Különbözet az
_,, . 0 Ar- “uda utolsó zarlat-
MárCZlUS o. folyam Pe3t.1 i hoz keoest

egyenleg osztr. értekben

PARIS.
Búza folyó hóra — . -

— áprilisra — — —
— május—júniusra —
— májustól 4 hóra «■

Liszt folyó hóra_— —
— áprilisra ... — —
— május—júniusra —
— májastól 4 hónt _

Olaj folyó hóra — —

— májustól 4 hóra —
— 4 utolsó hóra__ —

Szósz folyó hóra __ —
— áprilisra — — —
— májustól 4 hóra —
— 4 utolsó hóra— —

BERLIN,
Búza — — —

Olaj —~ -T -i
Szeaz helyben _

PT8TBTTT

Olaj -T ”

Szesz70-es bolyban «0 markafogyasztási

— márcziusra «0 márka fogyasztási
»dóval _____ „ __ __

— júniusra 70 inárka fogyasztási

KÖLN.
Bnza _ — — _ _

Olaj májusra ~ — — — __ _ 55«

BOBOSZI.dk
Bnza helyben — _ „ _ _ _ 18.90
Sárga bnza helyben _ «_ _„ _ 18.70
Rozs helyben — -. — _ .» 14.90
Zab helyben — — — — 15.40
Repoze helyben — — —. —
Szesz (70-es) márcziusra ^ 61.30
Szesz (50-es) márcziusra — * 41.70
Tengeri (100 kilonkint)------- — — 11.75
Olaj ------

Prága, márcz, 8. Nyersczukor készáru Ausszigban 
12.62'/,, áprilisra 12.67'/„ finomított készáru Prágában 
36 */s frt.

Trieszt, márcz. 7. A czukorpiacz lanyha, centri- 
íugal-pilé készáru 133/4—14 frt, májusra 135/s—13'/, 
frt. Kávé Rio 39—53 frt, Santos 38—54 frt. Szesz 
áprilisra 11 frt, április—májusra 10'/2—103/4 frt. Bors 
(singaporei) 51—52 frt. Disznózsír 36—38 frt.

Hamburg, márcz. 8. Kávé márcziusra 29'/2, má­
jusra 293/4, szeptemberre 30'/,, deczemberre 31 fillér 
íontonkint.

Napirend: 1898. márczius 9.
Naptár Szerda, márczius 9. Hóin. kath. Francziska. — 

Prot.: Francziska. — Görög-orosz : (febr. 25.) Terár. — 
— Zsidó: Adar 15. Sch. Pur. Nap kél: 6 óra 10 
nyugszik 5 óra 89 perczkor. — Hold kél: 7 óra 2d p. 
este, nyugszik: 6 óra 6 perczkor reggel.

A borrát zniniozter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán. 
Sorozás a Maria Theresia laktanyában reggel 8 

órától az 201—400 sorszámig. (I. korosztály.)
Az njságirók egyesületének díszhangversenye a vi« 

gadó nagy termében fél 8 órakor, utána 10 órakor lakoma. 
Az orsz. közegészségügyi egyesület közgyűlése 

d. u. 5 órakor.
Nemzeti mnzonm : képtár nyitva délelőtt 9-től

d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától d. 
u. 1-ig.

Az iparművészt! múzeum zárva.
Gazdasági muzeum nyitva a szerdai nap kivételével, a 

mely napon zárva van, naponkint d. e. 10 órától 1-ig, d.
e. 3-tól ö-ig. A muzeum látogatása mindig ingyenes. 

Veresccr-cin kiállítás az u,j műcsarnokban. Belődij
30 kr.

Deák-r•r.ncolcum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3

As 184b—49-iki szabadsagbarczi emlék-gyűjtemény 
és Kossuth-muzeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelöt
9—H-ig.

Magyar körkép-társaság (városliget) Krisztus a kereszt* 
fán cs Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 óra 
túl dululán 4 óráig. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr« 

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: ke* 
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar­
csarnokban, délelőtt 9 órától délután 5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. —i 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-től esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és nyilvános 
szakkönyvtár Kerepesi-ut 20. sz., d. e. 9—12. es d. a. 
3—6 óra között.

Kivonat a liiv. lap márcz. 8. számából.
Árverések a fővárosban. Fehér János 1048 

írtra becs. ingós. márczius 10. Vili. kér. Kerepesi-ut 
11. sz. Töttössy Kálmán 424 frtra becs. ingós. már­
czius 15. VII. kér. csömöri-ut 8. sz. Jdáhler Jusztin 
643 forintra becsült ingóságai márczius 11. VIII. kér. 
Baross-utcza 41. sz. Koritsánszky Gyula 493 frtra 
becs. ingós. márczius 11. VIII. kér. József-körut 87. sz. 
Özv. Freud Mórné 780 írtra becs. ingós. márczius 18. 
VIII. kér. ujvásártér 6. sz. Mautner Adolf 3473 frtra 
becs. ingós. márczius 16. V'. kér. Ferencz József-tér
6. sz. Schultheisz Simon 501 frtra becs. ingós. már­
czius 10. VI. kér. Eötvös-utcza 35. sz. Schubert 
András 1811 frtra becs. ingós. április 1. V. kér. alkot- 
mány-uteza 22. sz. Müder János 434 frtra becs. ingatl. 
márczius 17. II. kér. fő-uteza 77. sz. Steiner Ignácz 
35.376 frtra becs. ingatl. márczius 14. V. kér. alkot- 
nány-uteza 22. sz. Neubrand István 934 írtra becs. 
ingós. márczius 10. VI. kér. király-uteza 108. sz. Garat 
Ármin 350 frtra becs. ingós. márczius 9. VII. kér. 
király-uteza 27. Dr. Hoffmann Arthur 1381 frtra 
becs. ingóságai márczius 10. X. kér. Kálmán-utcza 
19/a sz. Laudbauer Ottó 384 frtra becs. ingóságai 
márczius 10. VI. kér. nagymező-uteza 44. sz.

Árverések a vidéken. Kovács Guncsi Mihályné 
1792 frtra becs. ingatl. márczius 23. Szabadka. Steiner 
Salamon 3366 frtra becs. ingatl. április 7. Köveskut. 
Vörösmarty Gyógy 5116 frtra becs. ingatl. április 2. 
Mező-Csáth. Dósa Zsigmondné 2520 írtra becs. ingatl. 
április 18. Jászkarajenő (Szolnok). Flamm Bernátné 
ngatlanai április 28. Eger. Móra de Korytovo Kory- 
tovszki Konstantin 17.780 frtra becs. ingatl. junius 1. 
Homonna. Sanka Vilmos 23.416 frtra becs. ingatl. 
április 23. Borosjenő. Özv. Weisz Emánuelné 1800 
frtra b°cs. ingatl. április 26. Bező (Ungvár). Supp 
Lajos 240 frtra becs. ingatl. junius 8. Orsóvá. Hémiry 
János 8138 frtra becs. ingós. márczius 24. Buziás. 
Májerszky Barnabás 5600 frtra becs. ingós. márczius 
10. Nyíregyháza. Balog István 2383 frtra becs. ingatl 
márczius 24. Und (Csepreg). Brogyányi Gyula 5900 
frtra becs. ingói, április 5. Privigye. Illés József 
Mihály 2500 frtra becs. ingatl. márczius 29. Ujkér 
(Csepreg). Kiepe György frtra becs. ingatl. április 12. 
Kurtics (Arad).

Csödmegnyltáa. A s.-a.-ujhalyi törvényszék részéről 
Beder Márkus homonnai lakos ellen. Csődbiztosul 
Józsa István törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. 
Mazur Gyula homonnai lakos, helyetteséül dr. Thuránszky 
Zoltán s.-a.-ujhelyi lakos, ügyvédek neveztettek ki. Be­
jelentési határidő* május 2. — A pozsonyi törvényszék 
részéről Gennano Ferranti pozsonyi ezég ellen. Csőd­
biztosul Würtzler Ödön kir. törvényszéki bíró, tömeg­
gondnokul dr. Ochaba Ágost, helyetteséül dr. Nagy 
Olivér pozsonyi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési ha­
táridő junius 3. — A soproni törvényszék részéről 
Kábalek Jánosné volt csepregi lakosnő ellen. Csőd­
biztosul Gulyás Dezső kir. törvényszéki jegyző, tömeg­
gondnokul Tiboid József csepregi, helyetteséül Baboss 
Imre soproni ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határ­
idő április 9.

Caődmegfizüntetés. A nagy-kikindai kir. törvény, 
szék részéről Tik Vilmos nagy-kikindai kereskedő ellen. 
— A ináramaros-szigeíi kir. törvényszék részéről Heller 
Hermann máramaros-szigeti volt kereskedő ellen. — A 
fehértemplomi kir. törvényszék részéről Mihalek Ignácz 
fehértemplomi lakos ellen a csőd megszünteti etett.

Szerkesztői üzenetek»
34,799. számú előfizető. A képviselő és az iskolafel- 

tigvelő egy személy. .
Moha. A polgári iskola nem egyrangn ugyan a középis­

kolával, de 4 osztálya a kertészeti tanintézetbe való felvé­
telre már csak mégis elegendő képesítést nyújt. Ennek az 
intézetnek az a kijelentése, hogy csak 4 középiskolát vég­
zetteket vesz fel, egy kis szabatosságellenes vétség, a miből 
azonban semmi rósz nem származik, csak nem kell meg-

M.-Csáth. Igaza van, de a mai opportunizmusnak hódoló
világban az ilyet nem lehet megakadályozni.

20.323. számú előfizető. A teljesen árva gyermeket a2 
a község tartozik felnevelni, a hol a gyermek illetékes, i 
fővárosban van ugyan néhány árvaház, de az mind telve 
van s a bejutás idegennek teljesen lehetetlen, mert a fő­
városbeli gyermekek sem férnek bele, távolról sem. Ezeket 
havi 7 forint tartáspénzért szegény polgár-családokhoz ad­
ják nevelésre, honnan 12 éves korukban mesterségbe kerül­
nek. A felekezeti árvaházakba még inkább lehetséges be­
juttatni egy-egy gyermeket. ... .

M. H. Csakugyan vannak, a kik azt vitatják, hogy a 
magvak csírázó képessége időtlen időkig tart. Például szo­
kás erre az egyiptomi piramisbeli múmiák szájában tál 
mumiabuzát felhozni, mely több ezer éves kora daczára "i* 
kelt. Ez azonban nem bizonyult igaznak s az ugyneveze.t 
mumiabuzáról csak afféle reklámizü híresztelés volt. Hogy 
a magvak csírázó képessége meddig marad meg, eire B”2 
figyelemreméltók Giglioli portici-i tanár kísérletei, melyeket 
u 17 éven át tett. Az egyes magvakat gázokban és lolyar
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Lang.tam ti.. B*cx. - Caor: ,ta
fc.vJer ti., Boóe. — Dr. Laatorbal 
J atner A., Léva. - Protopp tiy «T 
1 -1,o«S E.. Óta. - yorvay L.. Pld 
Varad, Mbtokt. - tote#
Kob» L. Paris. - tirube =., L,p. 
KacZ tiy.. Mlskolcz. IHolstein testvérek Nádod 
Spitzer 5.. Mako. - Seucz, äj
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Tauner S., Eger. - Braunmú|
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Brksztol szalioda. prenyl 
SzL-Mibaly-Telke. — Br. Hoeliej 
[ uedecke A-, Pozsony. - Szer, Jay j 
j Becs. — Schwarz F„ z\.-\a 
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j has a. — Horvath C.. Soprong 
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Nemzeti szálloda. Gr. Bij 
V»r-ecz. — Dr. H-z.tr P.. szem 
Ciohan J., B.-Naszod. - Dr. sell 
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Fehér hattyú szálloda.
Vcsan. — Gliorin á.. Aszód. | 
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Pé:s- — Both 5.. Eger.
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New-York. — írrons P. H . X- 
Keiler S , Matesza.k» — Merch L 
í.umenszky M , Lugos. — Xel 
Pittsburg. — Lammvgzer A.. U” 
Brünn. — Kaminké H., Becs. 
Mo- genstern L.. Becs. — Gj 
Lonüau H.. Becs. — Kuvpp B., 
Becs. - Stras-er A.. Béc-. — í 

Holzwarth Continental i 
Rí-cs. — Braun K., Becs. — Fi 
Ehrmann Gy.. Becs. — Marki 
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T-mesvar. — kr.-! 1.. Olmütz.
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|15ben nyitva d. u. 3
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5-ig. Az i.-az* 

lóritól :. u i’-ig. — 
l-esi-ut 22. sz. I. eme* 
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9—12. es d. a.

, 8. számából«
fehér János 1043 

kér. Kerepesi-ut 
becs. ingós. már* 

Máhi-er Jusztin 
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- - frtra 
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|14. V. kér. alkot­

tak írtra becs. 
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44. sz.
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dékokban tartotta 17 éven * át és sok esetben majdnem hi­
hetetlenül erősnek bizonyult a magok életképessége. így 
például a borszeszben (teljesen vízmentes) elhelyezett 60 
l'iczernamag között még 40 mag csírázott, tehát életképes 
ir'aradt. Borszeszben feloldott szublimatban 80 luczernamag 
között 16 még képes volt kikelni. Sőt kénhydrogénnek bor- 
5T»;zben való oldatában is 41 luczernamag csírázott még 
r,^) betett mag közül. Ezek a magok azután rendesen te­
nyésztek. Rosszabb az eredmény a gázokba eltett magok­
ról A mig a szénoxydban 266 mag közül 224 megtartotta 
éh:képességét, addig a széndioxydhan (szénsav) mind ki- 
t ait meg a nitrogénben tartott magok is elég jó ered­
ményt tüntetnek fel, mert 320 magból még 180 élt ; de 
mar"a bydrogénben tartott magok közül sem a luczerna, 
sem a búza nem tudott megélni, úgyszintén az oxygén is 
Megölte az összes magok csirázóképességét

^Idegenek névsora.
Pannónia szálloda. Libits A., Alcsuth. — Morvay E., Fiume. 

6,.,ia _.a J.. T.-Polgár. — hovasznay Zs., özolnoc. — Schadl J., Győr. 
1>j Banyavcsics 1.. Karolyvárus. — Slit-pcsevics D., Károlyvuros. — Dr. 
f iag»teiü ti.. Bee*. — Csoroits L., S.-Kaza. — Ülcsinger Zs., Zimony.
, iV^er B., Bcos. — Or. Lauterbach 1., 5toy. — Scheid] K., Kaposvár, 
iásaer A.. Leva. — Prokopp Gy.. Kevermes. — Zatkovics A., N.-Tapolcsany 
’ uoet £.. ói a. — Vorvay E.. Fiume. — Dr. isekutz Gy., Erz-ebe« varos. 
Varadv V., Miskolci. — Grünfeld L.. szatmar. — Havas A.. Zirci,
iobn I.. Paris. — tirube 5., Lipcse. — Dr. Goldberg I., Taruow. — Dr. 
Kaci Gy.. Miskolci.

Holstain testverek Nádor szálloda. Helfried J.. Tapió-Szele. 
SriUvr =•-. Makó. — Senczi 5., Lúgos. — Vert fen K., Veresvatak.
Hermann E . Szi-zek. — Molnár J.. daja. — Éuksch E.. t’raga.
- lóc-siein Braun. — Gusztáv I., Szoboszió. — Vulkan E.. Eperjes. 
"Garter S., Eger. — BraonmlÉíer k.. Becs. — Kummer £., Becs.
i-ajao P , Barcs. — ti gyet A.. Komárom. — Mészáros B., Sopron. 
kiu"sy V.. Pozsony. — Kraus K., Sárvár.— Löbi 1.. Sárvár.

BrVsztol uzalloda. Serényi B.. Kr.-uö, leánya és kísérete, 
kit.-.Mihály-Telke. — Br. Hoeller M.. K.-i'őre. — Br. Wiener J.. Becs.
I ulóecke A.. Pozsony. — Szereday A. e- neje, Szt.-Mihaly-Telke. — Tntsch 
j — sel.warz F.. .N.-Varad. — >.iu J.. Abocy. — Süss J., Becs.
Haas M. es c M.-Sz:get. — Schwarz ii.. Brüun. — Kókler ti.. Poz-ouy. 
j ,-uíscu r-., /1-.ctaL . — >X eili-ch 1.. Becs. — \\ eissenhahn Th. Reich enberg. 
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j kas a. — Horváth C.. Sopron.

p&ris szálloda. Koch L., .Normbcrg. — Holzel I., München.— Peterfy 
p uebreczeü. — Mauheimcr S., ktakkó. — Franziah B.. LeuiDerg.
; d. h . .. Lombftrg. — Benső 1.. Lipcse. — Bulgarisch I.. Deiiova. 
i-o..* Z:.. r-r.-Scm.yu. — Feber B.. Sz.-5vmiyv. — Schabet i.t F.-Teuipiom. 
fcóch M.. Gyöngy ói. — nrausz !., lvaucz. — W einlich ii.. Becs.
I omeluiker i.". Becs. — Pelenka í., Becs. — PechwaI A., becs." — Tóleky 
i Kees. — Selkor. Becs.

Nemzeti szálloda. Gr. Blann F., Bécs. — Pottere Anna, Br.-nö, 
y — Dr. H."-z.tr P-. Szombathely. — Dr. Bakó L., Szál mar. — Dr* 
r "v-_iC J.. B aszod. — Dr. schein! A.. N.-V«rad. — Fuchs H. ea leánya, 
p.í.. — Br. E ". ős F. es kísérete. Bice. — Himler S.. Keszthely. — Zinner 

5.-A.-C . — Érti J.. Hodságh. — Frankfurter A. Fiume.— Löwy
. ' . - . Trieszt. — Forhtiner :.. • ics. — Lengyel
^ — Leopold S.. Szombathely. — Leopold S., Szombathely,
f’ ö Becs. — Síró v, -né. Abony. —" Storm S., r-cs — Schranz V., 
^5 Hoft-r L. !-.-Földvár. — Hagynia?; a. es neje, Paks.

IlJ. Majer Erzsébet királyné szálloda Kovats I , Homok. 
k i. — • ; - K., Vám. — K vita • - neje, kava.
P ke ti. ?r — Kováts P.-né, Ordas. — kovát* £.. Orda». — Dr.
v ,-°'L 0.. Szvk-.-:-'uervar.£— Petrovics £., Egres. — Pataky Gy., Mák Ad.

, - Huszár 1., Rimaszombat. - Kobäry .V..
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Holzwartb Continentn.1 szálloda. Werner S., Becs. — Pokorny X., 
. non K . Bvc-. — Fuchs 1.. Becs. — Lederer F. W., U-c< 

£ . , r,\ Becs. - Markovit» L.. Szeged. — Ro»enfe!d L.. szeged.
- < — Pitschmann A., Schinkenan. — Bírtfcr P., 

s ; c a. — S/auer I.. Leva. — Boigmann A.. Zwittau. — Weisz H., 
1 .... L. Olmfltz. — Breittner M.. Grácz.

Vadászkfii't szálloda Gr. Wimpfen S., Érd. — Ruderfried V.., 
F Ott • Límz. — Ross E . Bécs. — Neuberg I.. Marburg.
h. . . K . — Demuth A., Reichenberg. — Scboitz H., Drezda.
Bee:. . Becs. — Pollak B.. Be«. — Hirschner A., Praga.
Sr.berhóf A.. Kőin.

Sémi szállód». Rosenfeld S., P.-Ladány. — Frank Zs.. Bécs. 
Wieuer R.. Bee*. - Reitzer Gv.. Selip. — Gross S., Szombathely. 
Karadi I., Debreczen. — Szekcrka L.. Szeged. — Lindner "1.. Szombathely. 
Kiéin A.. Mátészalka. — Sugár B . Arad. _ _ . _

Adria szálloda — Dr. Békeffy Gy.. Szabadka. — Dr. Berkes S.. 
Gyula. — Harknny V.. Eperjes. — Soppka L., B.-Huuyad. — Nyerges A. 
Pec< GlOchatal F. Rozsnyó. — Marczell M., Rozsnyó. — Schlesmgsr n., 
Trencsén. — Kandi A.. Turcsek. — Kovhc» T., A. Arad. btandpr A., 
Guben. — Szulovinyi Gv., Miskolc*. — Holzer R.. Hártfa. — Weisz L.. 
N.-Varad. — Fischer 1.. Kecskémé”. — Ruscher A.- Bruck. — Horváth 
I., Sopror. — Kim K., Braesó. — Becsei A., Letenyo. — Mayer 1., 
Letenye. — Samek I., Becs. — F^ck I. Debrcczen. — Antal h.. Szeged. 
Reiss 1.. Gy.-Fehérvár. .

PMhovtcs Angol királyné szálloda. Mikes-Bethlen A.-ne. Gr.-no, 
Zabola. — Somsich Th. Gr.-nő. leánya és kísérete. K-\árda. Gr. 
Peiacsevicb A., Palota. — Rr. F*irét de Bihain L. és l isérete, Gracz. 
Lvba D., Pázmánd. — C«eh E.. Mitrowicz. — Kund-Gaal F.. Tays*. 
Kárász S., Szeghalom. — Klima S., Fogara«. — Reif S., Pukareszt. 
E.-kvnassy A.. Csurgó. — Rosenfeld A.. Karlsruhe. — A mar ti., **ecs* 
Russó E., Bécs. — Konopka A., Becs. — Pfersmann A., Bécs. — D°yo3 
A.. Bee«. — Jozeph E., Bécs. — Ricsanek B., Zágráb. — Hmtert D.. 
Lrncz. — Reuthmann D , Frankfurt. — Bolters K., Lemberg. — Peiler 
C., Lemberg. - Holtay G-. Tolna. — Kiss B., Tolna. - Molnár M. Kassa. 
Raseny D , H. Vöcklabruck.

Elhaltak névsora 1898. mároz. 8-án
Holf A. 53 é. III. Lajos-n. 152.
Jancsek J. 2 é. V. Vaczi-nt 100/2.
Fekete J. 5 é. X. Kerámiái gyár 
Stein Magdolna 2 é. K.-Kerepesi-nt CS.
Krach M. 22 é. VflI, Ferencz-József-Laktanye.
T.iiaösvary sz.. Tocthou M. 49 é. VI. Kálvány-O. 6.
Vasztner V. 83 é. VII. Erz».-*zegécyház 
Kővár* M. 70 é VII. Kazinczy u. 10.
Blahovek K. 21 é. VII. Dembinszkv-u. 19.
Kuntics sz. Csonka 1. 26 é. VIII. Orümvölgy-u. 44.
Szathmáry D. 68 é. X. Gyömrői-ut 79.
Wagner S. 2 é. VII. Lövölde-ter 7.
Jámbor K'aticz.a 28 é VI Szondy-u. 32.
Rid/ik I. f>4 é. Vili. K.ilvária-ter 5/a 
Özv. Svhsdutz P.-né. 76 é. IX. Kinizsi-n. 6.
Nebeefübrvr I. 3 é. III. Füld-u. 48.
Fábián L. 22 é. Ctrol.

SZINH/iZAK és MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. VS márcz. 9-én.

MnhányL
Vígjáték i felvonásban. Irta: 

Csiky Gergely. 
Személyek:

Mukányi Szigeti Imre
Olga Szacsvayné
Piroska Nagy Ibolya

Margit
Darnai
Ella
Szoredy
Kózák
Rózsaberki
Öreg ur
Csukáné
Tarkóné

Kezdete

Cs. Alszegi 1
Egressy
Pnulayné
Horváth
Vízvári
Kőrösmezei
Abonyi
Lányiné
Meszlényi A.

7 órakor.

FOLIBS CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

Fél 10 órakor. Fél 10 órakor.
Szenr.ácelóa újdonság. *^|

Fiu-s vagy leány ?
Színházi Játékrendek.

A magy. kir. opernhAi játékrendjo: Csütörtökön 
Aida, Spányi Irma k. a. vendégfelléptével. Pénteken Angol 
asszony leánya. Szombaton Carmen, Spányi Irma k. a. vendég­
felléptével. Vasárnap She. . l

A nemzet- szinliá* játékrendje : Csütörtökön Constantin 
abbé. Pénteken A koronáért (először.) Szombaton A koronáért 
(másodszor.) nsámap A koronáért (harmadszor.)

A várszínház j át ókrendje: Csütörtökön Nöuralom. 
Szombaton Pont-Biquet család.

A népszínház játékrendje: Csütörtölcön A talmi her­
cegnő. Pénteken A szultán. Szombaton A talmi berczegnő. 
Vasárnap délután Tündérlak Magyarhonban, este A varázs-

^ A vígszínház játékrendjo: Csütörtökön A nöszabó. 
Pénteken Niobe. Szombaton Coulisset ur. Vasárnap délután 
A nöszabó, este A harang. .

A magyar színház játékrendje: Csütörtökön A 
Michu-leányok, Komáromi Mariskával. Pénteken A. gésák, vsigy 
egV japáni teaház története, Komáromi Mariskával, bzom- 
baton Aranvlakodalom (1848 189 ) először \ asarnap délután.
Aranylakodalom (1x48-1898) másodszor, este Aranylakodalom 
(1848—1898) harmadszor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 18^-8. márcz. 9-én. 

Zárva.

VÁR-SZINHAZ.
Budapest, 1898. márcz. 9-én. 

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. márcz. 9-én.

A BASA.
Látványos opereíte 4 szakasz­
ban. Irta Ordonneau Maurice. 
Fordította Reiner Ferencz. 
Zenéjét szerzetté Audran E.

Személyek :
F.^Hegyi A.

Németh 
M. Csatái Zs.

Solymosi 
Tollagi 
Horváth V.

Békefi 
Lukácsy 0. 
Budai í.

Makkos E. 
Baán M. 
Horváth T. 
Buzáth 
Halász

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 189S. márcz. 9-én. 
L. Komáromi Mariska assz., 

mint vendég:
A 3ÍSÁK

Egy japán tó&háa törté-

Énckes játék 3 felvonásban. 
Iria Owen Hall. Fordították 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Sidney J. 

Személyek:
Reginaid Szentmiklósy
Bronviile Ferenczy K.
Cunningham Odry Z.

Lancelot 
Maxim in 
Hilarius 
Hilariusné 
Alésia
La Chanterelle 
Lorémois 
Balthasar 
Basilique

Benőit

Guduline 
Esrv egvző
1- Vőj
2- ik ) baba
3- ik )
Az ördög 
Szerecsen inas

Griinston 
Stanley 
Downey 
Bolton 
Vun-Csi 
lm ári márki 
Mimóza 
Juliette

Palásthy 
Serlegi í. 
Szilárdíi E. 
Nádasdv M. 
Szik lay K. 
Boross E. 

Komáromi M. 
Rózsa L.

Lady Constance Szilasy R. 
Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1898. márcz. 9-én.

Vége a szerelemnek!
Satyrikus színjáték 4 felv. Irta 
Bracco R. Ford. Radó Antal. 

Személyek:
Fontanarosa A. Lánczy 
Fontanarosa A. Fenyvesi

Vrenp

kíitása
a városligeti ríj

32910

S, Napoleon Oroszországban IBi2 ben.
1892. február 20-tól márczius 20-ig.

Nyitva reggel 9 órától este 9 óráig.
vinamvliAgltAs.

Belépő di| 30 kr. BuHet-

Pfeifer
Józsa k. a.
Charlée k. a.
Rótt
Skok
Steinhart
Vasvári
Echten
Rákosi k. a.
Rienzi k. a.
Jaulusz

Időjárás.
A m. kir. meUorologiai közvotUi intézet tó»- 
irati jelentése ÍSSS. mároz. 8-án reggel 7 érakor.

Állomások

Irta: H. I. Zenéjét szerzetté Kmoch A.

Személyek;

AranvíTy Dávid bankár    ...
Leonóra neje ...................... .............. ..
Renée leányuk .....................................
Dr. Kórágyi Ede orvos........................
Báró Szuzdok-Püspöky Alphons ...
Rideghváry Lóránt költő.................
Dr. Pervesztő ügyvéd........................
Derékszög Nándor mérnök ...........

Eihth) Ren®e ^ar^tnői .................

Jaques inas..................................... ...
Történik a Lipótvárosban, Aranyfiy lakásán.

Uvdiára: ,,A.z ellopott liozomány.
Holnap csütörtökön:

K e> 1 e * n*őae ája.

Nagy körkép a szaöadságharczból
BEM és PETŐFI

Nan; y-Szeben bevételénél 1849.
Megnyílik márczius 11. 330*2

Arénádul 70. sz. Városliget.

mSüäGÄRIÄ este az^étteremben

Racz Pál es na2080

SZÁLLOM ismert s kedvelt zenekara játszik
Kezdete 8 órakoré

VizáUás, 1896. márczius 8-án,

Kezdete 7 órakor.

Salvetti
D’Alma
Dionigi
Albenga
Rispoli
Antonio
Filippo

Góth
Győző
Ráthonyi
Gál
Szcrémi 
Bárdi 
Magy ári

Kezdete 7,/2 órakor.

Somossy Hutaié
(NosrymeaEŐ-utoasa). 

Tanulóknak ra orsók olt helyárak.
Ma délután 5 órakor MORLAY tanár ..Fatamorgana“ 
uj képeivel. — Esti előadás kezdete 8 órakor rA császári 
japán hörcsög“ O Kahe-csoport, a világhírű amerik.ii 

biográf,“ CACILIA CAROLA, úgymint az uj márcziusi 
műsor. — Holnap csütörtökön, délután 5 órakor MORLAi 
tanár uj képeivel, este 8 órakor először, uj kiállítással „A 
hölgy zászlóalj “ CÄCILiA CAROLA k. a. WERNEü

Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

Helyárak : I. emeleti páholy 10 írt. Proscenium 
páholy 12 frí. Zenekari ülés 2 frt.

Csak azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
és az Andráasy-nt 38-ik számú tőzsdében váltattak

Czentloíts

Schärding

Passau . . 4- 171

4- 16ÍPozsonv .
Komárom

D.-Földvár
Mohács. . 4- 2i2
Gombos
Újvidék . .
Zimony. .
Pancsóva.
Dvenkova
Orsóvá . 4- 311

Szered . 4- 100 > 28

Győr . . 4- SCO >
Dráva:

Zákány . . .

Eszék.

Sziszek
Mitrovicza .

Kiszetó .... 
Temesvár . . 

- N.-Becskerek. 
a 1

Tisza:
M.-Sziget. . . 
Tekeiiáza. . . 
Tisza-Ujlak. . 
Y.-Naménv

Czeotlmítep

+ 102 
. 4- 39 
. -t-

<
>

4- 54 6
I- 130 ^ 5í 

, 4- 84 > 56 
4- 250 > 78

Záhony (Csap). 4" SO

Tisza-Füred . 
Szolnok . . . 
Csongrad. . . , 
Szeged . . . . 
Török-Becse . 
Titel.............

281 
-4- 32 'a 
4* 222 
4- 323 
4* 3-38 
4- 254 
4- 307

Árvaváralja — 
Selmeczbánya — 
Kis-Kartal — — 
N.-Szombat — 
Magyar-Óvár — 
Ó-Gyalla —
Budapest —
Sopron —
H erény —
Keszthely —
Zágráb — 
Károlyvároa 
Fiume —
Cirkvenica—
Pancsova —
Drenkova —
Zsombolya 
Arad — —
Szeged —
Szolnok —
Eger — —
Debreczen—
Késmárk —
Ungvár — 
Akna-Szlatina — 
Szatmár —
Nag\-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben 
Bécs — —
Salzburg —
Klagenfurt—
Póla ~ - 
Lesma —
Sarajevo — —i 56*8 
Torino —
Flórencz —
Róma— —
Nápoly —
Brindisi —
Palermo —
Malta— —

Biarritz —

Kopenhága 
Hamburg —
Berlin — —
Christiansund — 
Stockholm— —
Szén t-P étervár — 
Moszkva — —

Odessza — __
Sulina —

ä á Iá asshi

> 18Sebes:N -Várad 4* 20 
Fekete: Tenke. -+• 73 
Fehér: B.-Jenő 4- 136 > 28 
Kettős: Békés. 4* 298 
Hármas:Gyorna -j- 206

A hő­
mérséklet 

Celsius

4- 5.3
4* 5.C
4- Sá
4- 5.8

4- 5.6

4- 55

4-11.7
4-12.0
4- 2.8

4- 6 0
4- 6.0

4-18.3

— 63-8

7S-8 i — S3 
93*5 i — 26 5 
C7-i -)- 0 £ 16 
82*5 —15.5 0

75-3 I — 0 9

>
>

4- 401 > 21 
4- 478 > 20 

Jegyek magyarázata : -f- null fölült, - 
< auadat.

- null alatt > áradat

Szófia— — _ 65-3 ’ 4- 2.Í iE 
Konstantinipol, \ 73 j 1 — ! fJE

I I I I I
A szélirányok jelölése: N = észak, E *■ kelet, ~ ---

*= W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — lob"" 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 — többnyire boruk. 
0 — egészen borult, Q = eső, -K- = k:ő, = kdd. 
R zivatar. . .

Az időjárási helyzetet jellemzi, hogy egy szokatlanul^ er s 
maximum fejlődött Közép-Oroszországban, a hol a baroiu^- 
ter állása 794 mm.-re rúg és hogy ounan délnyugati. ir«ai)- 
ban a légnyomás rohamosan sülyed, mig miimr.umat i- ■* 
mm.-rel a genuai öböl táján éri el. _ .

Lecsapódások mindenütt voltak Oroszország és rranc^:a- 
ki vételé veiHazánkban az eső úgy kiterjedés, mint mennyiség tekin­
tetében megcsappant, és a nyugati tájakon csak ne «-an, 
milliméterre szorítkozott. _

Délkeleti szelekkel, felhős, enyhe idő várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. márczius 8.

Uu/rakc.OszLiltik

Időjárás borait Vízállás reggel 7 órakor 180 pm. Ilómt-rüreggel? orakor — 6'C. l.rgsnhiiirrfi rep. 7 ó. 766 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonán »miiek.

» Kosz ara.

Ül. Záloglevelek ét kölceönkötv 

a) Budapesti Intézetek kiboeeátáeaL

Be'v?ru.<! takarékpénztár r.-t.____ __  — — ! 100.25 101.25
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár----------- j 100.25 1 01 2

, , , , koronáért. I 97 7i 98.75
Kisbirtokosok orozagot földhituliat—----------- 1C3. 10.-"

. „ .50,;,evrekoronaer. 102.50 703.c0
,50! ,evre ...____ 100.2< IOC Z5
........................ •. ért. i SC.51 39 50

18.-
40.—

too -

Minőségi eolv hektoliteren kint

T a J 74 tg. 75 kg.
100 kllograamnAk a r a_

írttól frtig I írttól ) írttól j írtig 1 frttoi j írti».

- ki— 12 55
peat vidéki_ 12 SC

gyei I 12 60
bar-:.ai— ._ j —. - 
román atm. . - . —
sicrb . ! 10.95

12 75 
12.'0 
12.30

____ j i

12.55 12 9C 13.- I 13.10 13.15 13.25 13.3C 13.35
-.2 rs 12 85 12.95 : !3 05 13 10 13 20 13.25 13 30
12.85 12.3C 12 95 1 : C5 | 13 15 12 20 12.3U 13.30 13.35

-I"
'

9£ - 
38.- 
91 5C 
96.75 
99 50 
94.50 
93 50

ic: sc
ICO -
99. ••

Ó
aj7 r a j

Minőségi
■u:>

hektohterenk.
Frttó! Frtig

“i - sBeeo :u— — 70 — 72 8.75
3 70

6 3^ 
8.75

Árpa UJ takarmány — 60-62 6.50 6 80
egetm való — 62-64 7 -

---------------- uj sörfőzésre------- 64-65 8 - 9.-0

li-b_______ oj - 39—41 6 SC 7 10

Tengeri ó ban-agi _ - 5 4C ■Ío

• ó másnemű— — 5-35

OJ káposzta------- - —
— UJ --

b) Határidőre.
Caance-mmösegt 100 kilogrammonkiot.

B.*a----------- ---  - -

Határidő í——
1 trt

Arc.
frt

marts.—apr. — — — 11.S8
9 C3

12.-
9 C4

azept.—okt-----------------
niarcz. —aor. — — — 8*55 8.56

Tengert_____________ 1598. ma..—juo.-------

aug.—szept. —-------
november   — —

5.34 5"36

Zab________________
niarcz — .apr.  — — 6 52 6*53

ü&p.-Repose—... l aug.—szept--------------------- —

Jl. Különféle termények

I

1

Dloznozet

1 Pénz 1
F a J 1

! frt 1 frt

budaoesti------------------------------—--------- 57.-

] 1
Szalonna —

magyar la i-genszaritott vieent— - — | • ]
varc-i légen? zárit ott. 4 darabos.— — — j 5» • |

füstölt_______________________ _________1 56 50

5! 50
52 50 
.i7 -

1 Zsákkal együtt

t ngyeuíy tisztaruly

helyett.

Minőség

ÓCO gramrronktnt

Szilva — —

boszniai, 16.-5. évi. cí-ance-minoseg — j
e . 120 darabos-------- i

* . . 200 --------!
szerbiai, é *, o sáncé-minőség — 1

. 100 darabos -------
• • • 85 - -*--------  ■ -1-

15 V 
15 25
13 25 
12.25
14 - 
17.-

14Í —
15 75
18 75 
i2.s:
14 L4
17 0

Szilva-------
Határidőre

boszniai
______ 1X0 darabos

_____________ 10O .
'  85

szerbiai,_____________ _________________   100 darabos

ingyen hordó

Szil7alz —
áru

szlavóniai 1896 — — — — — —-------
szerbiai 1896 — — — — — — — —

19-50
18.-

20 - 
18.56

Szilvaiz —
Hahiridére

szlavóniai— — — —-------------------------- 1'”-

luczernu nifgyar„ 1896 — — — —— —
1 ..őrös aorószemü 1896 — — — — —
' vörös kozeoszemü 1896 -----------------—
1 „ nagvsz-mü 1596--------------------------

43.-
31.- 
35.- 
41 .—

52 - 
32.- 
28.- 
44.—

1 - 1 Heremag _

I

ÍIJ. A hajoesallitas fuvar díj­
tételei Budapestre.

■•“** kr

Panrinve —
Újvidék____ — — —

Ducaföldvár-------—

TIMI
Szeged --------------------
Zenta____ — — —
Titel________________

SUn ' Mi Lr ones   — — — -

> Temesvár _ _ — — -
8 * Nagy-Becskerek — . —

Győrbe a tnvardijtótel 10 erra 
eebb a budapestinél.

“f*

4 V.%
5 */.
®*/»®/e
6 •/. 
«V/e 
SJ/c

«V/a

M. agr.- és járadékbank r.-t. szölőkötv. kor. í 
Magyar fildhitehutezet papírban--------------------

e . knronzertékben 50 évre
e . koronavrtékben 63 évre
, . esabály. ea tala^jav. __

Magyar helyiére, vasutak kőtv. 50*/, évre-------
e . . .50 évre kcr. ért
e , . , 50 évru !05°/, !

Ms?yar lelzalogbitelbznk------ ---------------------- ;j

* ,50 évre korona ért. _— [
, kfcts. k. 50 é.. vf. HO frt. 100.— 
, köm. kötv. 50 évre____ ; 93 25

e , köt», kötv. 50 évre_____) 100 -
, over.-kötv. -- ---------— — j 122 —

, , , osztr. felQ'.b.— j] 123.—
• • nyer .-jegy---------------------
, , , ositr. falaib___
, , nyer.-köLv. , , _

Magyar ar^zégot kC/p. takarékpénztár . !---- --
, , , , kor. ért.

Magyar takarekpénzt. köcp. jelzálogbankja .„
Magyar takarék pénzt. közp. jelzalogb. kor. ért.

... kő»- k.

Osztrák-magyar bank 40'/, évre — — — — —
, , 50 évre __ __ __ __ —

Fest hazai e’.afl takarékp. köze. kötv.-----------
, , , . sálogl. kor. ért. —

Pent m. keresi bank------- ----  _ __ __ — —

* * * \ közs. k. viasz. 110 írt
, • , kösa. k. tum sió k. _

fc) Vidék és tftlfBldt int. kttieeeétéesL

Albina takarék- ea hitelintézet--------------------
Aradi polgári takarékp. 40 övre —----------- ----

, , , 40 é. visszaflz. 110 Irt.

Arad megyei takarékpénztár-------------------------
Boanyák-herczegovinai szabad, orazágos bank_
Debreczeni első takarékpénztár---------------- —
Erdeiyr. m. jelzáloghitelb. 40 evre —----------

, , . 40 evre viaszaflx. 
Horvát-azlavon országos jeLálogbank-----------

„ , e , köz*, kötv.
Nagyszeb. ált. takp. 81’/* é., viasz. 110 frt _

, , 40 evre. vissz. 106 Irt «_
,40 evre ül. kib. „ ^ _ 

, , , 35 evre IV. kib. _ __ _
Nagyszebeni földhitelintézet-------— _

101 
99 
99 - 
52.5C
97.75

100 50 
9á sr 
99.5C

102.50
101

39.75

íOŐ.50
99.25

101
123
124

19 ' 20.-
PO -j ?1 • -

103r* ! 104. -
100.25' 101 25
100.25' 101.25
9?. 25 99.-

100.5C 101 50
98 25 99.25

1 100.- • Ül.
! 93.- 97.-

100.40 101.40
100.40 101.40
95.30 57.3-:
93. r0 93.50

100.- 101.-
98.25 99.25

105 - 106.-
99 - 100 —

101.- 102.-
100.— 100 50
101.-

i 100.- 100 50
93.50 99.-

99.- S'9 50
1CC.- 101 -

98-50 99.50
100.50 101. 5
100.-
102.-

1CC.SC

! 102.-
101-/5 102.25

i 100.25 101.21
j 102.50 105.-

: . Vi. kib---------------
Osztrák földhitelintézet nyer.-kßtv------------------

, , nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarékpénztár — —____  __

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria 1

A bajédijtételek lUO kilogrammonkiot. a ■ 
htaai adóval es a biztosítási díjjal ér­

ik Bega-állomasokról a bur«eellAaáet bsleertve.

4 •/. 
« % 
4 V/.
» */.
6 °/e

Utolso arfoivair.LtclsO aríoivan Kamat
Osztalék
1907-re

**»

I _

I Allaaadósság.

• Magyar áilnmedé»**««

Aranyj. 100. 600,1000 frt névéí-^°k^,‘dÓ“* 
, 10.000 frt nevert. darabokban, adom. —

KoronaertekU járadék, adómentes------- — ^ ~

: 1876. keleti vasúti illáink.
j 1889. évi allamvasut. aranykotcson. adómentes- 

ezüstkolcaon — — — — 
Ánüt' vast.cMh. wy adóm., 230 K. ne.érL 

évi uyerem-inyadlcaon. Xtiti Ida* darab —

‘ "apya * regal, -kirí. kötvén,, adómentes — — 
Horvát-sziavoe • .... ’
Magyar föidteiwvmenUsitéei kötvény.
Horvat-jzJ .von . •
Tiszai es szegedi nyeremenykolcaon -- - 
Hnrvalea aüD ielz. ft»Idv. kotv. adoleij

122-
99*30 
62 50 

*?2»- 
120.- 
101. 
91.- 

1:9 - 
1o8.50 
101 
101.75 
97.*, 
97.50 

141.

1L2.5C
99*8C 
93 - 
123.- 
121.— 
102.— 
92.- 

1SC. - 
1 i9 5C 
ni »5 
104.25 
98.50 
98.50 

142 -

«•/.
*•/•
8%

4% 
4*/. 
*•/. 
5% 
4°/>

bi Osstrék All am adósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

^ , május—november—
Egvesitelt járadék ezüstben jacuar—juiiua — — 

, , . április—október —
Aranyjyracek. adómentes — — — — — — —
Korouaértekü járadék---------------------------------- -
AUamsorsj. 1854. évb. 250 írt. p. p. adólsv. 10*/,

. 1860. , 600 , 0. é. • e

. I860. . 190 . , . . •

. 1864. . 100 .. . ------------------

államadósságok.
Bolgár államvasoti zálogkölcsön---------------------
Szerbia oj.-kölcsön 100 frank ar— — — — — 

. , 100 , , (oeztr. fslllb.)n. Más köskölosömök.
Botnyák-herczegovinai one. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. éri kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne ^adómentes — 
Temes-bégavölgyi rizszab. társ. kölcsöne — —

102.25
102.25; 102
102.25
102 25
122.25
1C2.75

161 ~
193.-

113.«
36.1
37.1

112.-
35.50
36.50

97.7»
1C0.-
98 25 

100.—
99 25 1 00.-

101.- —
98 75 »».SO

kir. tengeri hajózási részvényt---------
közúti vaspálya-tars. koronáért. —

Budapest villamos városi vasat r.-t.-----------
>uäapest-pecsi vasút — -- ------------- — — —

Déli vasút________________________ — — —
Eisó cs. zir. szab. dunagözhajózasi társ.-------
Elaö pesti spódiuui- és esontüsztgyár r.-t. —
Kassa-oderbergi vasút 1889. ezüst----------------

e . 1889. arany___________
. . 1891, ezüst___________
• . 1891. arany-----------------
. . (oszt. vjn.) 1889, ex. _

Magyar folyam- ee tengerhajózási r.-t— — _ 
Magjar-gácsorszagi vasat 1. kib--------— — —

• • «üs^h’i
Magyar ny. v. fezékesf.-györ-gráczi vonal) —

. , . 1874. kib.-------—------------------
Magyar v. els kölcsön beruh, czélra, arany__
Osztrák-magyar allamvasut 188*.------- ---- ----

, . X. kib. 1885 ____
Pesti Lloyd- és tőzsdeépület —------- — — —
Torontáli helyiérdekű vasutak-------— .

V. Bankok réeevenyoL

Angol- osztrák bank-------— —
Budapesti oankegyesülot----------------—
Első magyar iparbank----------------— —

lei hiteik

102.- 
103 - 
100 781 

19 50 1J0. 
18

Fiumei hitelbank —
Fővárosi bank -részvény-társaság— — — 100
Budapesti giro- es penztár-egylet — 2000 K.
Hazai bank-reszveny-társasag — — WO K.
Hermes magy. alt. váltóüzlet réezvt. 200 K.
Horvát kereikedelrni bank ... — — — 240 K.
Horvat leszamiUló bank — ----- ----------400 K.
Morvát-szlavón országos jelzálogbank — 100
Magyar általános hitelbank „ — —. — 200
Magyal ipar- és kereskedelmi bank... — 100
Magyar jclzaloghitelbank, I. kibocsátás 200 ar.
Maex-ar ielzálogbitelbank. II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t---------------------- 200
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarékp. közp. jel* logbankja 500 505.
Osztrák hitelintézet------- — —-------------169
Osztrák-magyar bank — — — — — — 600
Pesti magyar kereskedelmi bank------- — 500 |398.*
Unionbank — — — — — — — — — 500 30G

100.5C
99 23

100.£.0 
99.- 
98 50 
96

152.- 
99.ee 

<20. - 
98.7: 

12C.- 
1CG.2S 
ICO.ioe.se
108 50 
98 SC 

10/.5C 
107.5C 
i2i.se:

161 - 
105.- 
179 - 
ioí sr 
15.

107 SC 
120. 
130 -
121*.-

195.-

93
14Ck
301

VI. Taknréürpénstárak péeevényeL
Belvárosi Likáréknénztár _______________100
Budapest fii. kerületi takarékoénztár _ 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékoénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. __ 3iM)
Magyar általános takaréknénztar__________100
Magyar országos Központi takarakpénrt— 300 
Peeti hazai első takarékpénztár____ - ÍOOO

102.-! 103.- 
115 — 120.- 
83.-: 84 -

213 -j 22c -
1165.^11175.-- 
295 - 292 - 
8C5 - 810.- 

ei7s - £225 -

VB. Bistoeitó-táreaeágok réetv.

Bécsi biztoeitó társaság__________ ______ 200 259 —
Becsi élet- es járadék-biztosító intézet _ 200 ! 3^9.—
Első magyar általános biztosító társaság 1000 3925 —
Fonciére, pesti bizusitó intézet___ ___ 100 ' 118.—
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.____ 100 , &<*.—
Magyar jég- es viszontbiztosító r. t.____ 100 | 12C.—
Nemzeti balesetén munkásbiztositór.-t. »00 K. : 124 — 
Pannónia »lazontbiztösitu otézet_______ _ 300 1145 —

VEI. Gőzmalmok réuvényei

262.

35/5.— 
120.- 
93 - 

17!. 
126.- 

1155.-

I 29C.—
; 4o?.—
I 695.- 
255.-

1 152. - 
i 6'G-—
i 2G7.- 
! 123 -

Concordia-gőzmalom r.-t.____________ 400
, , , elsőbbe, rész?. 400

Első budapesti gőzmalom r.-t__ __ _____ 500K.
Erzsébet-pőzm alom-társ.____ _______ 300
Lujza-gőzmaloio r. -t________ _____ __ _ _ 1 *50
Pesti hengerma iom-társ. ___  ____ ___ %U0
Pesti molnárok ós sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gőzmalom_______ — _ 150

IX. Bányák •• téglagyárak Hűt.
Bndapesti tégla- és mészégető r.-t. _ 200
Budapest -szén tlőricczi téglagyár________
Egyesült tégla- és czementgyár r.-t. _ __
Es iák::-.. egyesült kfiazénb. ee iparv__ ___
Felst-magyaroraz. bánya és Kohómü’r.-t.
István téglagyár r.-t. ___ ___
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elism.
Kis-sebesi gnmitbányák *r.-í. _ __ _ 200
Kőbányai gőztéglagyár r.-t____  _ _ _
Kősténbanya és téglagyár r.-t._______
Lerhner rak ősi téglagyár r.-t- _ _ _ _
Magyar asphalt r -t---------------------- ----
Magyar általános kőszénbánya r.-t. _ _ 
Magy. gőztégla-, czem.- es gypsegy. r.-L
Mairyar kerámiái gyár r.-t—_______ _
Pétcrhegyi téglaipar r.-t. _ _ _ _
Salgótariáni kőszénbanya r.-t__ __  _
Újlaki tégla- és mészégető r.-L_______

X. Vuazuüvek ee gépgyárak réeav.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t--------- 200 185 -
«Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t. 200 K. 9U
Ganz ás társa vasöntöde es gépgyár____  400 20.0,—
Magyar belga femipargyár r.-t. eisőbbs. 200 K. If — —
Nadragi vasi par társulat____ ____________ 200 : —. —
„Nicho!soo*-gepgyár ruszv.-tars.____  200 K. I «05 —
R.'maninrany-saigctarjáni vasmű r.-t. _ 100 ■ ___ —
Schlick-fele vasöntöde es gépgyár____ _ 200 ii 2^2.—
Teudloff s DitL-ich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. ,i 145 j _ 
Weitzer János gép-, wsggongyar s vasönt. 400K. j 255* —

101.
too

101.
TOC.

99.
97.

153. 
ICO 
121 
59. 

121. 
101 
101. 
109.. 
109, 
99. 

106 
108. 
122

167.- 
106** 
1180.- 
ir.s.bc - 
77

IC8
130,
135

2vC -
95.-

189.-
iCS.—

ICO 71.-
30 , 26. —
K. 1CZ -

7SC.-
800 8 6-
100 '06.-
100 33 -
100 <17.50
100 SC.-
100 1.43. »

C K. I 80 -
100 I 589 -

! 251 -150

293.-

260*- 
13.- 
650.- 
212. 
125 -

112
255.

1 Si. 
103. 
52.— 
2/.- 

tu5 
r-iO
8í0 - 
108 — 
235 
118. — 
90.- 

181 
8?

59C - 
253.

190.- 
99 -

2 sor

400 K. 
200 K. 
500 K 

200 K. 
200 K. 

100

XI. Könyvnyomdák réervényoL
-Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t._ 100
Franklin-társulat---------------------------  150
-Kosmos* müintézet------- -------------------   100
Könyves Kálmán m.ir.ós könyvek. _ _ 800 K.
„Palla^* irodalmi és nyomdai r.-t. __ __ 800
Pesti könyvnyomda r.-L _____ óOO

XII. Különféle vállalatok réiiv.

Általános waggonkölcsőnző-társulat _
.Apollo* kŐolajfinouiitó-gy<v r.-L _ _ 
Bentlin-féle vegyi gyárak r -L — _ .
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t.---------------
Budapesti általános villamossági r.-L
Első magyar betűöntődé r.-t. ___ ___ _
Első magyar gyapjumoso- es bízom, r.-t
Első magyar részvény senőzőce _______
Első magyar eertéshizlaló r. -t__ __ ___
Első magyar szállítási vailalat r.-L __
Első magyar szálloda r.-t.____ __ ___
£Jíó pesti spódium és csontliszt nyár _
Fiumei uzsfaantoló- ea nzaaemenyitő gyár
Gschwindt-íéie szeszgyár____ ___ _____
.Hungária* műtrágya és kénsav-gyár _
Jordán Viktor-tél* bőrgyár r.-L ___ __

. . . . • ela.rdezv
Kábelgyár réezvóoytázaaság----------------200
Kőbanyai király aerfözö r.-t-----------------200 K.
Kőbanyai polgári serfóző részvény-társ. 800 K. 
Magyar ezukonpar r.-L A. 6ü*. _______ 100

. . . ü. ------------------ too
Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-L _ _ 100 
Magyar ruggyantaárogyár r.-L _ _ _ 100
Magj'ar vasúti f real mi r. t. _ _ __ 200 K.
Magyar villamossági r.-t. — — _ _ 800 K. 
Nagyszebeni vilamosmü r.-t. — _ _ _ 500
Nemzetközi villamossági társaság ------------200
Nemzetközi waggonkölcsőnző r.-L_ _ 400 K. 
Popper Lipót faipar r«-L —.  —  9000

369.-
24C.-
90.-
25.

530.-
4»ei-

12?.- 
150.- 

SGÖ ii 416.— 
1332 - 
260 - 
22C.— 
23C.— 
130 - 

1625 — 
47C -

100
100

20.-
305*-
38.-
73.-

154*- 
133.- 
17i*. — 
14S - 
139 - 
490.— 
335.-seo -

372.-
25C
95.
5C.

203
1VC0

47C.

128.
152.
420

1325.
L65.
230.
240.
135.

1675
48C.
25'
50

315.
4C.
81

155
135.

148.
140
510
338
570.

drbkmt

5
5

ICO
40
40

3a
5
5

86 L. 
85 L. 

10 
100 

40p.p.

Quamero részvénytársaság _ — — — —• 
Royal nagyszállója részvénytársaság— «0° "•
Szegedi kenderfonógyár r.-t. -- ---------—
Sziszek! tarházak r.-t.------------— — —
Telefon-Hírmondó r.-L------- • - —_ —
Türökhirodalmi dohányegyedárusági r.-L 80<l ív.

Xffl. Köelekedesi váll műt.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.------- lOO
Aradi és csanádi egyes. v. r.-L----------- *rr
Barcs-pakráczi vasút------- ------------------- — *£?
Budapest alagur-iársulat---------------------
Budapesti közúti vaspálya -------------------- y**

e id. részj. _ —
’. . . . dv-'«sr-------

Bodapesli vilUmm Táraa n»ut •- _
Bid«peit-=iMtfl6r.nai"o. i. W - - P*

, e « eid. reszv. ldO 
Spcat-ujpest-rákosp. vilLkőx. vasat r.-t. *00 K.
Debreczen-hajdunánási vasat--------- —
Déli vasút---------------------— —-------
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p-
Gölniczvölgyi vasat r.-L elsőbbe, réssv—10»^
Kassai közúti vasút — — —-----— —
Kassa-oderbergi vasat ... — — — — 
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. Qi*-

IjUísd arrilya

206. -

357 - í97 eC

' 2d?* - j 235 - 
276.- 276 5C t 
135.- 140.

1 -I 83.—
i2.- 102.-

i. 442. — i 4 7- 
:0C

kamatl.

pú

Magyar-gácsorszigi vasút _ _ — — —
Mm.-, ar Ivivi érd-kti vasutak r. t.-------
Mag>*ar nyugoti vasút — — — — — — 
Máramarosi eóvasut els. re«rv. —- — —
Máramaros. só vasút törzsrészvényei------ ■
M éramarosi só vasút B. részvényei ------ -
Maroavasárh.-szaszreg. vasút els. reszv. — 
Nagykikinda-nagybeesker. vasút ela. r. — 
O.-ientn niafi-. teniíori bajod» r.-L _ 1»
Osrtrák-Riagyar á.IUrava3ut_-----------
Pecs-barcac vasút--------------- - —------- Lw,
Szlavóniai h. é. vasat els. reszv. — —- —

XIV. Sorsjegyek*
suliik. .o»ra--üüáb&ZT z -

* , nyereraenv-jegy-- ---------------- X
Bécevárosi nyeremónykölcsdn 18«4. evroi — —

,1t,'m.' “"‘W(Str-|rí(l5él—

Magyar vörőe-\ereizt rorejegy — — -----------
^ , e oeztr. feVllbelyegfc

* , nyeremeny-jegy
Olaís vörös-kereszt sorsjegy —------------------—

• • , v ««tr- felülbélyegs.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy —------  *
Osztrák hitelintézeti sorsjegy — — — —----- ■**
Pálffy sorsjegy------------—— — — —

2.x> i 192Í-
L-JJ : 200.- t 205. "

swi ' 212 CC 213.5C

tM :i2.- 21 i -
100 95. St 97.51
lOO 62.— 67 -
100 62.—
100 ‘ oo.— 101.-
íoo 1 oc. —• 101.-

l) K. ; —, —

223. - 224.- 
175.—

XV. Pén nek
Arany, cs. ee kir. vert------------— — — — —

• « • • • kör-------- ---------—
. osztrák vagy magyar 8 frtos — — — — j
„ 80 frankos---------------- —------------------~*
. 80 markás------- ----------------- - — —----- —
. török aranylira------------— —■——

Rémet birod. vagy egyénért, bankj. <100 márka)
Franczia bank)eg) (100 frank) — — —------*
Olasz bankjegy (100 lira)-----------------------------*
Papirrubel darabonkinL- — — — — — — — 
Roman bankjegy (100 lei)— — — — — — — 
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — — — —

XVI. Váltók árfolyam» (látni
100 hollandi írtért — —
100 frankért _ — — — JBrüssel — —-------

London -------  — _
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok _
Pária----------- — —
Svájczi bankoiaczak 
Szentpétervár-------

10 sterlingért — — —
100 maritaert_----------- -
100 líráért — —-------
100 frankért--------------- -
100 ,------------—
100 rubelért _ —----- -

6.3ü 
6 70 
1.60 

169- 
65 50 
65 50 

3.40 
3.rn; 
7.75 

IC .25 
2.^5 

10 <C 
11.90 
25 25 

202.- 
t£.-

5.7C
5.67,
9.5C’
9.50«

11.751

6.70 
7.20 
1.90

66.50
67.55

3.70 
4.' —
8.24 

10. (5 
2.80 

1*.— 
12.42 
20.75 

204,— 
86.-

5.75 
5.71 
9.5v 
9.54 

11 77

56 70; 55.90

45 20* 
1.27

99 ec

120 20 
^58 72 

4b 20 
47.
4?»cC

XVU Határidór. kötött ertekp.
Uárczius hó közepén».

Magyar aranyjáradék---------------- ------------- —
Magyar koronajáraaék — _ — — — — —
Magyar altalán cm hitelbank------- — — — — ’
Magyar ipar- es kereakedeimi bank— _ — — 
Magyar jelzálogaiteibaak — __

Rimám urányi vasmű

aiárczius hó végére.
Osztrák Hitelintézet------- ----------------------------—
Déli vasút— — — — —

i és pénzváltó bank — — —

Q0rtrák-magyar államvaant _ _ ------------— »' 3á2.2 »i 542 75

122-2*
99-50

38C75 
103 50
264 2

247 50

45.5C
1.28

100.-
«20*60 
58 92f'v 

45.40 
471/.s 
47.50

122 SC 
99 7J 

381;25 
10* - 
264 75 

255 SOI 356 -
248 -

363.9Ci 364 10 
79 - 79 &

aló ár felya mek.

Magyar általános hitelbank — — —
Osztrák hitelintérH------- ------------------
Magyar aranyjárat. ík------------— —
Magyar koronajáradók-------— — —
Magyar ipar- es keresk. bank — —
M^ytr jelrilogbMt - ----------------
Magyar penzv. es lesz. bank — — —
Rima-Murányi vasmű r.-t. -------—
Első magyar ált. biztosító r.-L — — 
Budapest bankegyesület----------------

Pesti m. keresk. bank —----------------

381 - 
384.—

10S -

1403.-

Bpesti takp. ós zalogk. r.-t. — — —
Salgó-Tarjáni köaáúh---------------------
Magyar czu&oripar r.-L — — — — 
CjlaJu tégla és mészégető — — —

Ganz-féle vasöntöde— — — — —
pesti hazai első takarók pénztár — .
Hazai bank r.-t........— — -— — — —
Kőszénbánya ós téglagyár r.-L — — 
Alt. waggonkölcsön-t. _ — — — — 
Fonciére pesti bizL társ. _ — _ —
Budapesti vülamoseági rX------------
Magyar ált. kőszénbAnyaréezv.-tara.

kamatozó Kincstári utalvány kaniatU.oa (6 hó)_ — — — — — —*°/o 
Az Qsztrak-Mayyar bank kamathiba valtolesramitoiasnál — — —4*lá_

r.34.-
11/ -

Kőbányai polgári sörfözS r.-L — —
Nemzetközi waggonkölcs. _ _ ____ _
Első magyar reszv.-berfótő — — —
M órsz. küzd. takarékpénztár_____ —
Belvárosi takarékpénztár — — — —
Egyes. főv. takp.____ __ __ __ — —
Magyar asphalt r.-L — — — —
Eszál: magy. kőszénbánya r.-L — — 
Adria m. kir. tengerhajóz. r.-L — — 
Budapesti közúti vasat— — — — —
Bp.-ujpesL-r. villám, vasút------ - —
Budapesti vilL városi vasút — — — 
Magyar villám részv.-táre.— —

218.-
^99.-

Járadékok en banfczaloglevelek elzálogosításán a.— — — — - —*^SJ 
Mas értékpapírok elzálogooitasanál-------------------------------------- — -



Szén hirdetési rovatban minden ez* 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel éllé« 
tott hirdetések minden közlése utá» 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg

Kis hirdetéseket Eladás.

alatt allo szám közöltetik. TELEFON 6354

elfogad az Egyetértés szamara 
a központi hivatal Papnövelde- 
litcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Burger Vilmosnó
dohány tőzsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohány tőzsdéje József-körut 
50. SZ.! (Baross-utcza sarkán.)

Üemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petófi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, «1., 
Fő-utcza 2. szám. 

valamint minden hirdetési

A müveit t. gazdaközönség
szives figyelmét felhívom 
r Magyar Gazdák Lapja"
érdekes és be.se« álláshirde­
téseire. Egy gazdatiszt. 6309

Csinos
müveit leány intelligens vagyo­
nos pártfogót keres. Leveleket

Neza bánja meg." jeligevei
kérek e laphoz.

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsu áron kaphatót 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz. 31885

V árosmai oz>utcza
30. szánin ház. ugyanott 
egy nagy saroktelek tör­
lesztésre eladó. Értekez­
hetni a házmesterrel. 33059

Élősövény.
Gleditschia (boronatövis, krisz­
tustövis vagy tüskéslepényfa.) 
Minden sövénynövény között 
legelső. Gyorsan fejlődik, nem 
csemetézik (mint akácz, orgona 
stb.) sürü izmos töviseivel 
és bánni állatnak elientáll. 
Főelonye iiogy agyag, homok, 
meszes és köves talajban is 
kitünően díszük. Szőlők, kertek- 
legeluk. udvarok stb. körül, 
kerítéséhez legalkalmasabb, leg­
olcsóbb örökös sövényt képez, 
Ezer csemege elegendő kétszáz 
méterre, megrendeléshez ábrás, 
nyomtatott ültetési . kezelési 
utasítás raellékeitetik. Árjegyzék 
ingyen. Czim a kiadóhivatalban.

32996

Eladó üzlet.
Ecry IS év ófa fennálló én 
20 000 frl forgalmú vas- és 
fű szerüzlet egy 17 ezer lakosai 
bir<> vidéki vidéki városban, 
a megye székhelyén, a főtéren 
azonmu eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6301

Gyümölc síak
és Fzöllővesszők legnemesebb 

fajokban megrendelhetők 
Teleki János faiskolájában 
Balaton-Henye, posta Köves- 
líLilla. Tessék árjegyzéket kérni.

6283

Könnyű fizetési
feltételek! Díszes, olcsó vas-
bátorok, gyermekkocsik, 
gyermekágyak ruganyos 

aczólsodrony ágybetétek, 
afrik és lúször, m&traczok, 
p aplanok, szövetfii ggönyök. 
ágy- és asztalterítők, kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
és függölámpák kaphatók 
Pápai es Náthán gyárosok­
nál, Budapest,VI Andrássy 
nt 2. (Ponciére palota.) Vi­
dékre es helyben részlet- 
fizetésre is szolgálunk minden 
árfelemelés nélkül. Árjegyzéket 
ingven és bérmentve küldünk.

32611

Urasági ház
csak nehány lakással luxurio- 
zusan kiállítva, igen jutányos 
áron eladó. Biztos tőkefektetés. 
Czim a kiadóba. 630S

Gyümölcsfák,
díszfák, rózsák, stb. Weber 
Károly csődjének kertészeté­
ben Békásmegyeren, Budapest 
mellett, igen jutányos áron 
eladatnak. Kívánatra árjegy­
zékkel ingyen szolgálunk. 6278

Föld.
Biharban 1C00 hold rendkívül 
kedvező feltételek mellett el­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

6266

ViUa
eladó, vasúton egy órá­
nyira Budapesttől, közvet­
len a Duna és az állomás 
mellett Naponkint tizen­
két vonat Budapestre. 
Tizenkét ablakhomlokzat. 
Istálló négy lóra. kocsiszín, 
hatvan meter fedett ve­
randa, pincze. jégverem, 
minden mellékhelyiség, 
nagy kert, az egész terület 
egy kis hold. Felvilágosí­
tást ad Dobó Imre Keríósz- 
ntcza 51. délután 4—9.

6310

Alkalmazást keres.
Az Alföldön

nagv ösmérettséggel bíró fiatal 
kereskedő alkalmazást keres 
mint utazó bárminemű első­
rendű ezég részére. Megkeresést 
„Utazó" czimen továbbit a 
kiadóhivatal. 10898

Középkorú
müveit özvegy nő. a ki jártas 
a háztartás minden ágában, 
óhajtana vidéken idősebb pap­
nál vagy uriháznál mint 
gazdasszonv, esetleg magános 
úrnőnél, mint társalkodónő al­
kalmaztatni. Megkeresést ..Öz­
vegy" czimen továbbit a 
kiadóhivatal. 10S97

Gazdasszonyi állást
keres gyermektelen, 37 éves 
özvegy, ki a baromfitenyész­
tésben és a háztartás teendőiben 
tökéletesen jártas. Beszél több 
n\ elvet. Czim a kiadóhivatalban.

6307

Házvezetőnőnek
ajánlkozik csinos barna leány, 
a házkörüli teendőkhöz ért és 
szerény igényű. Ajánlatokat a 
kiadóhivatalba „Szorgalmas" 
jeligével kér 10 Sí

tJ gyvédj elölt
irodát keres. Czim a kiadó­
in vatalb an. 6306

Oktatás.
Kevelőnői

állást keres keresztény család- 
mii idősebb német nevelönő, 
ki beszél francziául, angolul 
és a zongorát is oktatja. Czim 
a kiadóhivatalban. 62.r>0

Lakás és bérlet.
Klubhelyiség

remek teremmel és megfelelő 
mellékhelyiségekkel, első eme­
leten, a belváros középrészén, 
folyó évi május hó elsejére 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

10888

Szent-királyszabadján
balaton-almádi fürdőtől 30 
pereznyire, árnyas parkban álló 
kastély

Különféle.
Gyógyszertárak

eladásának, vételének, továbbá 
bérletek közvetítése mérsékelt 
díj melleit. Gyógyszerészi 
Közvetítési Vállalat. Uj- 
világ-utcza 21. G303

Vagy kis

birtokot
vagy

földeket
a főváros mellett megvenni 
keresek. Ajánlatokat zárt levél­
ben ..Birtok vagy Földek“ 
czim alatt e lap kiadó- 
hivatalában. 33106

magún tőke, nagyobb tételek­
ben, földbirtokra, első helyen 

emeletén 4 szoba, j való betáblázás mellett azonnal 
erkélyes lakás, kerti kiadó ö, ő1/, és 6% mellett

és mellékhelyiségekkel állandó minden költség és közvetítési 
lakásul vagy nyaralónak is díj nélkül. Ajánlatokat és tuda 
olcsón kiadó. Czim a kiadó- kozódást „Töke“ jelige alatt 
hivatalban. 6287 I továbbit a kiadóhivatal. 10896

Lóheréimig, luezerna-mag, 
rcpa-mag, Hanna-árpa, dup- 

paul zab mind eladva!

Csomós ebir
(daetylis glomerata) és

Franczia perje
(avena elutior) fűmagot,

Prairie királyné.
korai óriás tengerit ötven kilón 
felüli nagy mennyiségben is 

szállít: 33107

Gróf TELEKI ARVÉD
drassői nraclalmáían n. p.Ionm.

Szép

elő k

Kétliasznált,rendes nyomtávolu

lokomotív,
külön szerkocsival, teljesen 
üzemképes állapotban. 200 ló- 
erejü, helyi és ipán asutnak 
alkalmas, eladó. Ajánlatok 
„W. P. 1156“ jelige alatt 
Bócsbe küldendők, Rúd. 
Moase hirdetési irodájába.

33103

a Rózsadombon (Budán) el­
adó vagy becserélendő, ára
8 frt 75 kr. ölen kint, 
vízvezeték, gyönyörű kilátás 
villák között. 1760 □ öl. Bő­
vebbet. Némedy Ig.-nál Buda, 
Rózsadomb, Áldás-utcza 5397. 
(Felsö-Zárda-utcza) A Margit- 
hidnak szemközt egyenesen fel 
és az Országos Központi 
Telek- ós Birtok-Eladási 
ós Vételi Intézetnél Kerc- 
pesi-ut 19. sz. 33106

liiiááliaiat
eszközöl és értékesít
a világ valamennyi 

államában

PATAKY H. és W.
Budapesten 

VII., Erzsébet-körut 42.
Saját irocák:

(Berlin, Hamburg, Frankfurt, 
Prága. Köln, Lipcse, Boroszló, 
New-York, Varsó, Hanover.)
Értékesítési szerződések 

lé', millió értékben kötet­
tek. Szabadalmi perek, fel­
világosítások és prospec- 
tusok ingyen. 29.000 sza­
badalmat közvetített. 3301S 
A magyar kereskedelmi mu-

Régi faiskola
teljes feloszlatása és végeladisa 

miatt eladók:
Di szoserj ék, 
legkiválóbb fajokban, igen 

erősek, 5—6 évesek 9 frt 100 drb.
Díszfák, 

különféle fajokban, erősek. 
20 frt 100 drb.

Spárgagyökerelt,
erősek, 80 kr. 100 drb. 

Rendelések és kérdések inté. 
zendök:

Faiskolai kezelöségnek
Budapest, Róna-utcza C. sz.

(25t»S2:l<S)
a Csömöri-uti lóvasut vég.

állomása. 33103

zenm képviselöséee.

32612 Tnzmentes

Pánzszekrényeket,
kassetiákat,

villamos vészjelző pénzszekré- 
nyékét, pánczélszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít
Ueslzy Testvérek
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára

Budapest, VI., Szabolcsa. 4.

a

cs. és kir. udv. zongoragyárosok Budapest, Gizeila-tér (Haas-palota).
Legrégibb, legnagyobb és legjobb hírnevű zongora- s harmónlum-üzlet Magyarországban. Alapittatott 1835-ben. - 

c ~ Höchst ein slb csak nálunk kaphatók. -— Hagy kölcsönintézot.
A világ legjobb zongorái, mint Bösendorfer,

2069

számtalan

Dr. Lengie! Frigyes-féle

lassanl-kint 1.; bántja

tehát, hogy ii*. egy vali-tu. i 
n Ezen nyirfabalzsam egy sajátságos Ii
ha'..- . i a bor felső háníjfit I

______________________ ez által az alsó tisztító.t bőr I
fiatat színben és üdeséjbo— jen napvilafra. megszüntet j 
mindennemű kiütést, szoplór. vörös foltosat és anyafol- j 
tokát, simítja a -anezosbórt cs a himlöbelyekeí iassankint » 
teljesen eloszlatja es az orezbörnek üde és egészséges | 

szint kölcsönöz.
Egy korsó ára használati utasitássa! együtt 1 frt 50

A nyirfabalzsam hatásának támogatására Dr. Leagiel

Beiiz3c»$zappan

MELLSZORULÁS, HURUT, IDEGES KÖHÖGÉS
rohamos könnyebbülés és gyógyulás a

GÍCQÜELféie papír és szivarka
segélyével

GICQXJEL I-ső rendű gyógyszerésztől
Páriában, Rue Dciaroche 4

Egy doboz ára I frt 60 kr. Vidékre I frt 80 kr.
beküldése mellett bérmentve, vagy utánvéttel is.

Magyarországi főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógy
szertárában, Budapest, Király-utcza 12, 

Ring Lajosnál, Arad.
továbbá 

32971

Vasaljon

RüFF-féle

I

az nem okoz: 
fejfájást.

Kapható minden 
fűszer- valamint 
szatócs-üzletben.
Minden csomagon

RUFF MIKSA
név látható.

Magyar királyi államvasutak.

la

étrendi gyógyintézete Ebers- 
jif^ hadiban niarczius 1 -töl november 

végéig nyitva. Kitűnő hatású a leg­
több idiilt bajokban, különösen 

női ts idegbajokban. Minden t .rmészettani és étrendi gyógy- 
hatány alkalmazóra h-r .1 meg pedig -.eg : v.ai; tudományos 
ilapon. Vezető orvos I>r. WINCHENBACH törzsorvos és a 
Zimmennann-féle gyógyintézet volt ioorvosa Cliemniízben. 
Mérsékelt árak. Jelentkezéseke: idejekorán kér és prospektust 
cészs ggi 1.......... Oskar Dittmar. 32893

PöSZfÓSZéjjSikÜiüSS csak OlapílGSOkíiak.
Egy vég. 3*10 in. I 
hosszú, teljes url- j 
öltönynek á*a csak

frt 3-10 jó
valódi

fgyapju-S-«0 finom 
Ív-i» legfinomabb .
1Z"4Ü angol j bői

l . 13-^ű kam „ am )
Egy vég ee-y fokaié szalon-öltönyhöz 10 frt. 

Felöltő szöveteit méter)# 3 n- 2ü krtól itdjebb; igen szép 
53;-u lódén rég l I frt 9 kri$; peruvienne és 
doszkio-r állami-, vassű tisz.viavlck bírói nivataloc- 
r-jba-sr.övotvk; legfinomabb kamgarncK ts cbevloCuk. 
valair.irr egyennzka-szövetek, pénzügyőrök es vsentl- 
•rök stb. részére kaid gyári áron» pont 5 és szolidnak .5:1 ért

frak?d? Kiesel-Anthof Brünnbsn.
5f intők InrTfB en bérmuntTe. — Mlntshii szállítás. 

FlgyeV.mremcltó ' A t. közv:.>é>ce2 lottos azt tudni, hogy 
a »/. veteket kvzv.-t>n lielvről valu beszvrzés vsetéa sokkal 
olcsóbban ka; a min: a közvetítő ncreskaielem utján. A 
Kivsel-Amhoi t rünni cég tu. összes posztokat valódi gyári 

áron küldi szét ée nem $z un t hozzá vngedniy;. vt.

0

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének köz­

pontidban" két hivatalszolgai állás lesz betöltendő, melyek 
mindegyikével 300 frt évi fizetés. 120 frt lakbér és szolgálati 
egyenruha élvezete van egybekötve.

A poigári alkalmazásra jogosító hadügyi vagy honvédelmi 
miniszteri igazolványnyal ellátott altisztek ezen állás betöl­
tésénél elsőbbséggel bírván, felhívjuk azon ki szolgált altiszteket, 
kik az 1873. évi 11. t. ez. értelmében jogosultsággal bírnak s 
pályázni óhajtanak, hogy említett igazolványnyal fölszerelt 
folyamodványukat — melyben a vasúti szolgálatra képesítő 
35 évet meg nem haladó koron és ép egészséges testalkaton 
kívül a magyar Írás olvasás és számolás elemeiben való 
jártasság, továbbá magyar honosságuk okmányilag igazolandó 
következő czim alatt": rA magyar kir. államvasutak üzlet­
vezetőségének Aradon“ legkésőbb f. évi ápril hó 10-ig 
terjesszék be. minthogy az ezen határnapon túl, vagy jogosu­
latlan pályázóktól beérkező kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Az igazolványom kiszolgált katonai altisztek, de csakis ezek 
pályázati kérvényei mellékleteikkel együtt bélyegmentesek, más 
t'olvamodóké bél yegk üt elesek.

közöljük végül, hogy a polgári állásra jogosító igazolvány­
nyal ellátott azon közös hadseregbeli, haditengerészeti és 
honvédségi kiszolgált katonaaltisztek, kik a katonaságtól 
közvetlenül a szolgálat folytonosságának megszakitása nélkül 
b-pnek át szolgálatunkba," véglegesítésük esetében és ha át- 
fo!„ -ukkor 45-ik életévüket még túl nem haladták, a katonai 
szolgálatban töltött idejük az alapszabályszerü utáníizetés 

i befizetése mellett nyugdíjjogosult idejükbe beszámittatik.
1 Aradon. 1898. évi február hóban.

Nemes kanári
5 írttól feljebb után­
vétté!, jótállás mellett. 
Próbaidő engedélyezve. 

, Szétküldi

Janisom,
Bad, LauterLcrg marzi.

ALYILSAYAS MÉSZ-SZÖRP a
GKIMAUIT és TÁRSAI

gyógyszerészektől Párisban.
A makacs köhögés, burnt, szamúrhurnt s más 
egyéb mellbajoknál, lúképen pedijg a kezdetleges 
tüdösorvailásnál csodálatraméltó hatása van. Enyhíti I 
a gyötrö köhögést megszünteti az éjjeli izzadást. Ügyelni I 
kell" a GRLMAULT & Co. czéggel ellátott árujegyre, I 

hogy a valódit kaphassuk. 32Ö73I
Raktárai Ausztria-Mügyarorszá2 Talamsnnyi nagyeai zyóCTsenáiália j

Ára 2 frt, 6 üveg iO frt 50 kr.
Budapesten TÖRÜX10ZSEF gyógyszerésznél király-utcza

f

-PIROS
íai-narancs

HEMHBH

Legolcsóbb bevásárlási forrás szövetekre nézve.
STiKAROVSZKY J.

a legnagyobb és legjobb liirnévnek örvendő posztógyári raktára

IBi&dapesten, V., Erzsébet-tér 16. szám
ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű bel- és külföldi gyapjúszövetekből öltönyökhöz, peruvien és 

dosking szöveteket talárokhoz a fötisztelendü papság részére.
Legnagyobb választék különféle gyapjú női modern szövetekben, plaidekben, billiárdszövetek mindenkor a leg­

nagyobb választékban s valóban a legolcsóbb árak mellett raktáron.

Pompás mintakönyvak a szabómester uraknak ingyen és bármentve küldetnek.
Könnyen éithetö, hogy egy ilyen világra szóló szétküldés! üzletnél különböző nagyságú, minőségű és színű mara­
dékok mindig vannak raktáron, melyeket, hogy tisztelt vevőimnek jó ám bámulatos olcsón való bevásárlására 
módot nyújtsak, kicsinyben (en detail) is eladok. — Maradékokból nem küldök mintát, de a nem tetszőt akadály­

talanul kicserélem esetleg a pénzt visszaadom. 33109

Kiváló zsebgyuia

SCHEIBIOST ALBERT
Schüttenhofenben (gyufagyári szabadalma)

1 krajezárért kapható minden tőzsdében. Kizárólagos lerakat 
Osztrák-Magyarország részére.

SCHÖN ÄBOLF és TÁRSÁNÁL
Budapest, IV., RostéSy-utcza 33098

A budapesti es bécsi katonakorházakban, valamint 
számos katonaezrcdnél nyert bö tapasztalat folytán ezen 

orvostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hugycsofolyásokat, sebeket, syphilis ntókövetkezményeit, 1 
clg^engült férfieröt, magömléseket, cnfertöztetés utó­
bajait, nőknél fehérfolyást, befecskendezés ne’kül, bármely n3 1 
bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifiukori biinök 
következtében beállott ideg- es ennek utókövetbezméuyekép létrejött 
hátgerinezbajokat gyógyít ló éx-i katonaorvosi es 10 évi po.c-.n 
orvosi tapasztalat után, á legújabb gyógymód szerint, alaposan 

és biztos sikerrel
HSa-. *lk.€:S5éW,

v. cs. és kir. ezrodorvos.
[ Rendelő intézet: Budapesten, Váczi-körut 4., I. ein.

bejárat a lépcsőnél. 31874
I Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 órától 8 óráig. Nőknek úgy,
I mint férfiaknak külön be- és kijárat — külön váróterem. Dij-izoU 

levelekre azonnal válaszolíatik, gyógyszerekről is gondoskodva

eredeti ládákban vasúton szállítva 1 láda 150-lvO darab legfinomabb mus-
cat-vérpiros narancs 5 frt 75 kr. 1 eredeti láda óriási piros narancs 
4 frt. H-.'lvben száza 21/,. 3. 4 és ó frt. Koroskodöknok, gyógy­

szerészeknek és ezukrászoknak tetemes árengedmény.
2.80

A szabailsásharrz 50 éves évforduló ihm epére ajánlom zászló- 
gyártniáiiyomat a fenti felirattal, rúddal, aranyozott lándzsával, 
rojt és bojttal és tiijuivntes tsoiuagolással az alanti árak mellett:

150
200
250
300

cin. hosszú zászló frt — kr.
» 50 „

50
Levél- vág)- sürgönyezim: 31210

Budapest. Vili., Hunyady-utcza 27.
TELEFON Liuhart Vilmos házában. TELEFON.

Gyógyszertár ,.az 
arany birodalmi 

almához“.
I., Singer­

strasse 15. szám 
Béss.PSERHOFERJ.

vértisztitó labdacsai,
azelőtt egyetemes labdacsoknak nevezve,

as utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik mert tényleg nagyon sok betegség létezik, 
amelyekben ezen labdacsok valóban kitűnő hatásuaknak bizonyultak.

Sok évtized óta általánosan el vannak terjedve ezen labdacsok, és nagyon kevés 
család lehet, amelyben ezen kitűnő háziszerbul egy kis készlet hiányoznék. |

Sok orvos ajánlotta és ajánlja ezen labdacsokat házi szer gyanánt, legfőkép 
minden haj ellen, amely rosaz emésztés vagy dngólásból származik, mini az epe- | 
keriagés zavarai, m&jbaj, a belek elsenyvedéee, szóik ól lka, vértódulás az 
agyba, alteeti bajok, (aranyér) stb.

Vértisztitó tulajdonságuknál fogva különösen jó hatással bírnak vérszegénységnél 
és az ebből származó betegségeknél, mit sápkór, ideges fejfájás, stb. Ezen vértisz­
titó labdacsok ezenkívül oly enyhén hatnak, hogy legcsekélyebb fájdalmat sem okoznak 
és ezért a leggyengébb személyek sőt még gyermekek által is aggodalom nélkül Levehetők. | 

Egy tekercsnél kevesebb nem küldetik. A pénz előleges beküldése mellett portó- - 
mentes küldéssel együtt egy tekercs labdacs ura 1 frt 25., 2 tekercs 2 frt 30 kr.
3 tekercs 3 frt 35 kr., 4 tekercs 1 frt 40 kr., 5 tekercs 5 írt 20 kr., 10 tekercs 9 frt 20 kr. I 

Kérjük határozottan : 32919 |

„Pserhofer J. vértisztitó labdacsait“
kérni és arra ügyelni, hogy minden doboz fedélfelirata a használati utasításon álló !

Pserhofer J. névaláírást, és pedig vörös betűkkel jelölve.

PSERHOFER J. gyógyszertára, I., Singerstrasse 15. Bécs. 
Raktár Bmdepest részére : Tőrök Jóssef gyógyszerész urnái Király-utcza 12.

Hirdetések
e lap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

utcza S. szám.

ec (Vérpiros faj narancs — — l.'ó 
EE (Vérpiros muscat narancs— fi.—
~ llttéssinai faj narancs — 1.40
u. {Jaffa, óriás narancs......... 1.50
^ ’Mandarin narancs 50 drb 2.20 

/Czitrom szép tartós — — 1.30 
d \Maróni gürczi— — — — 1.45 
~ .Carficl, olasz 5—G rózsa— 1.45 

lOroszh-^l, 1 hordó 70 drb 1.48 
rn ITyroli bőralma legszebb fi.50 

'Csemegeszőlő friss — 3.50 
ül 'Aszalt szilva legszebb— 2.—
Szultán-fügo kilós doboz — —.75 
Virágméz kis üveg 45, nagy —.90 
Pezsgő-bor frez. nagy üveg 1.50 
Bécsi virslii párja... —8 és 12 kr.
I", drb Imperial sajt francz. 1.20 
Sardinia doboza —30, 40 és 75 kr.
Cammenbarlh sajt franczia — .vő 
Szalámi legfinomabb kilója— 1.65 
Liptói friss Juh túró kilója — —.96 
Gorgonzola sajt valódi kiló 1.60 
Karúnsebesi óriási csiga

100 drb......................— ... — 1.—
Jamaika rum 1 nagy üveg— 1.—
Jamaika rum igen finom — 1.50 
Jamaika rum legfinomabb— 2.—
Az áruk vegyesen is rendelhetők. — Vidékre mindent fagymentesen ingyen 
csomagolva küld a pénz előleges beküldése, esetleg utánvét mellett. 82693

PINTÉR GYULA Budapest, IV„ Kecskeméti-uícza 15. sz.

Fejedelmi rum legfinomabb 
Ananász rum legfinomabb—
Cognac Clairmont 3 csillag. 1.3q
Cognao magyar, 3 csillagos_1.70
Cognac franczia. 3 koronás— 2.60 
.5 I Orosz családi tea 1.50 
™ c ) Csász. kev.tealegf. 2.— 

o \ Pecoo virág tea ._ 2,50
^ ' Mandarin kev. tea__2.50
Nagy dobuztoasiitomény ifin. —.75 
Cnba kávé 1. rendű kilója — fi.— 
Arany Jáva I. rendű kilója 2.— 
Santos kávé kilója — — — 1.35 
1 kiló Muscat datolya. Iran. 1.40 
1 kiló Czukros gyümölcs fr. 1.50
1 kiló Maiaga-nzölö...............  1.40
1 kiló Szalon bonbon i.20és 1.60 
1/,kiló Csokolad bonbon créme —.90
1 kiló Mogyoró feltört------- 1.20
1 kiló franczia mandula__1.60
Vanília likőr franczia------- 1.40
Charirease likőr franczia 2.80 
Benediktine likőr üvegje— 2.80 
1 üveg malaga, shery vagy 

madeira spanyolbor ... 1.20 
Tokaji aszubor valódi — — 2.- 
Ménesl aszú vai di 65 kr. és 1 fr!

MÁTYÁS

BENEDEK ELEK.
SZÁMOS KÉPPEL.

40 füzet ä SO kr.

KAPHATÓ
AZ .EGYETÉRTÉS- KIADÓHIVATALÁBAN

PBTOFIK01SUTH

„EKZSÉBET“ gőzmalom-társaság.
Az „Erzséébet‘ gűzmalom-társaság részvényesei ezennel tisztelettel meghivatnak

24-én, csütörtökön, délutáni 31/., órakor a magyar fővárosi 
Erzsébet-tér 19. sz., II. emelet) tartandó

a f. 1898. évi
fővárosi malom-egvesületmárczius hó

üléstermében (V.,

rendes közgyűlésre.
A közgyűlés tárgyal:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és a mérleg előterjesztése.
2. A nyeremény felosztása iránti határozathozatal és a felmentvény megadása.
3. Hét igazgatósági tag megválasztása.
4. Üt felügyelő-bizottsági tag megválasztása.
5. A felügyelő-bizottság tiszteletdijának meghatározása a lefolyt üzletévre.
6. Az alapszabályok értelmében netalán teendő indítványok tárgyalása.
ÍS8-T* Azon t. ez. részvényesek, kik szavazati jogukkal élni óhajtanak, tartoznak az alapszabályok 

16. §-a*) értelmében saját nevükre szóló részvényeiket, a szelvényekkel együtt, a társaság pénztáránál, térit- 
vény mellett, legkésőbb márczius hó 23-án déli 12 óráig letéteményezni, a hol is az üzleti 
jelentés és nyomtatott mérleg márczius hó 16-tól kezdve rendelkezésükre áll.

Budapest, 1898 márczius havában.
Az igazgatóság.

*) 16. §. Közgyűléseken csak személyesen megjelenő oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 
a közgyűlés tartását megelőző év utolsó napjáig nevére íratott, s az a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig a társaság 
pénztáránál szelvényeivel együtt letétetett.

Iso magyar királyi (§} szab. osztálysorsjáték.!
A VI. osztályjátók terve.

Húzás márcz. 9-től április 6 lg.
Legnagyobb nyeremény kedvező esetben

1,000.000
korona.

jutalom 600.000 
nyerem. 400.000 

,. 200.000„ 100.000
„ 60.000
,. 40.000
„ 30.000„ 20.000„ 10.000

5.000„ 2.000
1 „ 1.000
I „ 500

200
30.000 nyer. 
és jutalom.

600.000 
400.000 
200.000 
100.000 
60.000 
40.000 
60.000 
60.000 

200.000 
250.000 
800.000 
720.000 
500.000 

6.560.000 
kor. 9,550.000

Fő- és zárhuzás
márcz. 9-töl április 6-ig.

30.000 nyeremény

9,550.000 korona
értékben.

Ajánlunk

orsjígfEket i yi-i
következő árak mellett:

V.’/♦ darabot
80.— 40__ 20__ 10.— frt

a míg készletünk tart.

J&V Különösen ajánljuk a következő
kombinácziókat:

8/4 sorsjegy7 különböző számok 160 írt 
80

BAHKEBYESÜLETI ViLTÖttZLET
RÉSZVÉNYT í KSASÁG 330=01

Budapest, V. kér., 1. eae.

SZERKESZT«
BUDAPEST, IV. PAPNŐ V

Telefon uim» i
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDlJ

pt/tg bérmentes levelek 

ELŐFIZETÉSI 
Vidékre postán v. helyben 1
Egy érre .... 20 írt. I Egy 1 
Egy fél évre . . 10 frt. | £vy hói
Külföldre : 3 hóra NVmeterszi 
Franczia-, Olasz-, Orosz- Tűrök-1 
országokba, Svájcz-, Románia' 
yalam int amaz országokba, n 
ggerződeehez tartoznak, negyede]

Egy szám ára t

Ismét
Az osztrák miti 

Bánffy áll. Az ősz] 
alszunk. Ők éber 
érdekeik felett, mii 
magunktól a kinálij 
a mit akarunk.

Hírlik, hogy gról 
zés megkötése Ma] 
sem igen volt más 
nemzetek ideiglenel 
lett volna e czél el 

Jó bolond a ma| 
féle próbálkozásra i 
kerül megfoszthatni 
próbáljanak meg 
egymásután az 
van idejük rá, mei 

Igenis, báró Bá| 
óriási többség, a 
egykedvű nemzet.

E jelenség a md 
jelensége.

Ezért lehetséges! 
ven éves születési! 
ütni büntetlenül m[ 
és kiforgatni az ll 
egyetlen biztosítéka 

Eszembe jut azl 
Napló által köve] 
lag 1858-ban adó] 

„Első sorban ad 
zetben ébren tártál 
badságért való érz| 
akkor egy kedvezi 
vonással lehet hej 
kotmányt; holott, 
érzek ezen legmad 
a sors kedvezései 
gyelme nem adhat] 
alkotmányos szaba 

Látjuk, hogy ml 
Ferencz utasítását [ 

Ugv van fentarti 
érzék és lelkesedéi 
többséget vettek ni 
fontosabbikat, a s| 
tették.

Oly fogalom tel 
csesebb joga: az 
hogy most már öl 
akaratból, minden j 
lánczoljuk oda 
közgazdászati szék 

Bámulatos véld 
a sors, mely a len 
saját helyzetünknél] 

Azt irta Deák. 
van, huszonnégy 
kedvez a sors.

íme a sors ked| 
óra múlt el; ott 1| 
orrunk előtt; de 
szedte le.

Valóban Mária 
szak nem volt; m| 
az utókor!

Tudornál
(Olcsó villamos fűtés, 
hajó. — A hang heiyenel 

menofon. — Az

Le Roy franczia 
annyira tökéletesített! 
kályha minden kéts 
lehet a mi kezdellegl 
tekintetében is. Ez 
fogja kelteni minden] 

A villamos fűtés 
haladva valamely nag 
dróton), azt izzásba 
törekvése tehát oda 
gyobb ellenállású dr] 
hogy e drót azért i 
a villamosságot.

Eddigelé erre a 
használtak vagy zom 
Le Roy készített egy] 
van úgy a platinát, 
tani a használatból, i 
Nevezetes, hogy enni 
lilható anyagnak 23a 
mint a nikkelből és I 
sőt az eddig legnagyl 
vezetőket is másfélsq 
tekintetében.

A sziliczium lemel 
széles és 1 és tél cií 
kristályossá sajtolj..] 
ilyen lemez ára 
használható.

Ha ezt a kis leml 
körébe, másfél lóé] 
hevíti s hogy nagyi 
mely a légkörbe kisu 
üres üveggömbbel vj 

Le Roy ennek a 
fűtött és a gőzfűtési! 
árkülönbségeit is mcl 

ügy járt el számiij 
azt, hogy kitünően 
kályhákkal ugyanann 
szilicziumos kályhával 
kalóriát a szénkáiyh) 
(de csak a legjobb

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnüvelde-utcza 8. sz.


